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Einleitung.

Die evangelischen Stände des Erzherzogtumes Österreich ob
der Enns hatten in der landesfurstlichen Stadt Enns im Jahre 1569
die evangelische Landschaftsschule1) errichtet und dieselbe im
Jahre 1574 in das neuerbaute Landhaus zu Linz übertragen.
Hier erfreute sich die vornehmlich für die adelige Jugend bestimmte
Lehranstalt lebhaften Besuches und unter den Rektoren Johann
Memhard aus Straßburg, Dr. Anomäus und Johann Friedrich Bentius
großer Blüte. Lehrer wie der Dichter Calaminus2), der Historiker
Hieronymus Megiser, der große Astronom Johannes Kepler, welcher
von 1614—1627 in der Donaustadt lebte, schmückten die Schule,
hochherzige Mitglieder des Herren- und Ritterstandes sorgten fur
dieselbe durch Stiftungen.

Wie schon Achaz Hohenfelder im Jahre 1588 zum Ankaufe
von Büchern, für Kleidung und Stipendien die für jene Zeit
bedeutende Summe von 1000 Gulden gewidmet hatte, so hielten
beide Stände auch ihre eigene Bibliothek in Ehren. Der bekannte
Genealoge Job Hartmann Freiherr von Enenkl, im Jahre 1623
Scholaren der Landschaftsschule, besorgte mit großem Eifer die
Vermehrung der ständischen Bücherei, an welcher der Historiker
Megiser als Bibliothekar äußerst tätig war. Von der Witwe Susanna

*) Franz X. S t aub er: Historische Ephemeriden über die Wirksamkeit
der Stände von Österreich ob der Enns. Linz, 1884, S. 39—55. — Dr. Ferdinand
Khul l : Schulordnung und Institutionen für die evangelische Schule zu Linz
(1577—1579). Wien, Braumüller, 1901. — Dr. Konrad S chi f f mann: Das
Schulwesen im Lande ob der Enns bis zum Ende des 17. Jahrhunderts.
59. Jahresbericht des Museums Franciaco-Carolinum. Linz, 1901. .'

2) Dr. Konrad Schiffmann: Magister Georg Calaminus, ein Schulmann
des 16. Jahrhunderts. (Heft 2 der „Beiträge der österr. Gruppe für deutsche
Erziehungs- und Schulgeschichte". Wien, 1899.)
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Megiser erwarben die Stände die hinterlassenen Bücher dieses
Gelehrten, nachdem sie zuvor von Magister Johannes Kepler,
„kaiserlichem und der oberösterreichischen Landschaft Mathematico",
besichtigt worden waren.

Nach einem Berichte des genannten Freiherrn von Enenkl
aus Baden bei Wien an die „Verordneten des Herren- und Ritter-
standes der Augsburgischen Confession1' bewertete derselbe die
Bibliothek der Stände mit 2000 Gulden, die „auch zu Wienn vmb
vierfach gelt nicht zuerhandlen wäre".

Aber auch späterhin sorgten die Stände stets für ihre Bücherei.
Im Jahre 1636 wurde dem Sprachmeister Claudio Jeangente1) auf-
getragen, einen Katalog der Bibliothek der drei oberen Stände zu
verfassen. Im Jahre 1744 vermehrten sie dieselbe durch den An-
kauf der Bibliothek des Franz Josef Grafen von Starhemberg um
1200 Gulden. Sie bestand ans 581 Büchern, wurde in dem hiezu
gewidmeten neuen Bibliothekzimmer aufgestellt und ist deren Ver-
zeichnis,2) sowie die „Schätzungs-Specification" des Linzer Buch-
händlers Franz Anton Ilger vom 18. August 1744 noch im Landes-
archiv vorhanden. Als eine größere Erwerbung kamen im Jahre 1767
hinzu die vom Landschafts-Physikus Dr. Stephan Krädl letztwillig
vermachten medizinischen Werke.

Die ständische Bibliothek befand sich im zweiten Stockwerk
des Landhauses und ging der größte Teil derselben bei dem großen
Brande von Linz am 15. August 1800 zugrunde. Das Feuer ent-
stand um 6 Uhr abends im kaiserlichen Schlosse, ergriff mit
Schnelligkeit die Häuser am Schloß- und Hof berge, dann jene der
Altstadt, der Hahnen- und der Klostergasse bis zum Schmidturm.
Durch den hölzernen Verbindungsgang, der vom Schlosse zum Land-
hause herabführte, wurde auch letzteres ein Raub der Flammen und
blieben nur die ebenerdigen gewölbten Lokalitäten, dann jene des
ständischen Obereinnehmeramtes und der Registratur im ersten
Stockwerke vom Feuer verschont. In den Räumen der letzteren
müssen sich die Sammelbände befunden haben, welche sich un-
versehrt bis in unsere Tage erhalten haben und in den folgenden
Blättern beschrieben werden.

*) Auch nach dem Aufhören der Landschaftsschule "bestanden ständische
Exerzitienmeister für französische und italienische Sprache, für Fechten undEeiten.

2) Schuberband Nr. 434, Z. 29. Darunter befindet sich das Narrenschiff
von Geiler von Kaisersberg, welches Buch am Schluß die Unterschrift dea
Grafen trägt. (Band 41 des hier mitgeteilten Kataloges.)
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Welchen Verlust dieses Unglück bedeutete, zeigt uns der
„Catalogus librorum, qui in Inclitorum Superioris Austriae Statuum
Bibliotheca Anno 1660 exstiterunt".1)

Aber aus dem „Catalogus librorum Lutheranorum"2) ersehen
wir, daß doch noch ein kleiner, und zwar sehr wertvoller Bestand
der einstigen ansehnlichen Bücherei sich erhalten hat. Es sind dies
die im großen Archivzimmer I aufgestellten 100 Bände, darunter
38 Sammelbände mit 545 höchst seltenen Druckschriften, meist
Holzbände in Quart mit Marginalien und Messingschließen. Sie
stammen vorwiegend aus dem ersten Viertel des 17. Jahrhunderts.

Diese alten, sorgfaltig gebundenen Bücher, bisher ganz un-
beachtet und noch vor drei Jahrzehnten mit anderen Genossen zu
unsteter Wanderung in verschiedenen Amtsräumen des Landhauses
verurteilt, sind geeignet, das Interesse des Geschichtsforschers,
zumal des Kulturhistorikers, aber auch jedes Bücherfreundes zu
erregen. Stoff und Verfasser der einzelnen Druckschriften führen
uns mitten in die gewaltige Zeit der Reformation. Wir finden die
Werke von Martin Luther und Philipp Melanchthon, sämtliche
Schriften des Dr. Ägidius Hunnius, die auf den Buchdeckeln das
Wappen der oberösterreichischen Landschaft nebst einer hübschen
Inschrift3) tragen, wir finden die theologischen Streitschriften von
Matthias Flaoius Illyricus, Johannes Brentius, Heinrich Bullinger,
Konrad Pellicanus, Urban Regius, Johann Bugenhagen, Cyriacus
Spangenberg, Erasmus Sarcerius und Lukas Osiander. Neben Pre-
digten und Bibelauslegungen treffen wir Werke von Johannes Geiler

*) Ein in Pergament gebundener handschriftlicher Katalog in Folio
mit 57 signierten Blättern. (Schuberband Nr. 435, Z. 37/35.) Darnach waren
die einzelnen Abteilungen der ständischen Büchersammlung: S. S. P. P. Theo-
logici et sacrarum litterarum Interprètes. — Libri Concionatorii. — Scriptores
ecclesiastici, casuistici et controversista. — Libri sacri historici et chronologici. —
Libri spirituales et alii. — Libri historici chronologici, cosmographici et geo-
graphici. — Libri genealogici. — Acta caesarum, allerlay Khrieg vndt Zeittungs-
Relationen. — Autores historici et classici. — Libri historici politici, philologici
et ethici. — Libri juridici. — Libri Medici et Chirurgici. — Libri Mathematici,
Astronomici, Geometrici. — Libri Philosophici. — Lexicon et Dictionaria varia. —
Libri poetici. — Oratores et similes. — Libri mixti. — Allerlay Khunstbuecher. —
Libri ethico-politici. — Libri diversarum linquarum. —Viele Drucke stammten
aus dem Ende des 15. Jahrhunderts.

-) Folioheft, in rotem Papier gebunden, ohne Datum, mit 42 signierten
Blättern. (Schuberband Nr. 435, Z. 37/34.)

3) Auf dem Vorderdeckel jedes Foliobandes in Gold die Inschrift: „Lector,
hoc quo uteris libro, féliciter fruere eoque reddito, liberalitati procerum Austriae
super. Evangelic, gratias habe."
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von Kaisersberg, Reimgedichte und vier Schriften des wackeren
Meistersingers Hans Sachs. Allein auch'verschiedene Flugblätter
und Zeitungen (über die Türken, über wunderbare Begebenheiten,
über den Tod des Pfarrers Leonhard Kayser von Waizenkirchen,
über die Wiedertäufer, über die Schweizer Eidgenossen und anderes)
enthalten diese Sammelbände. Sie sind weiter in kunstgewerblicher
Hinsicht interessant durch die vielen kräftigen Holzschnitte, welche
die Titelblätter als Einrahmungen in origineller Ausführung schmücken
oder uns als satirische Zeitbilder fesseln. Endlich finden wir auch
Porträte von hervorragenden Männern.

Daß diese Bände sich bis auf unsere Tage so unversehrt
erhalten konnten, darf füglich wundernehmen, wenn wir die Ver-
nichtung solcher Werke durch die folgenden Zeiten der Gegen-
reformation uns vor Augen halten. Sollten doch schon durch ein
Mandat Kaiser Ferdinands I. vom 24. Juli 1528l) Buchdrucker
und Buchführer der sektischen verbotenen Bücher, welche in den
österreichischen Erbländern betreten würden, „als Haupt-Verführer
und VergifiPter aller Länder ohne alle Gnad stracks am Leben mit
dem Wasser gestrafiPt, ihre verbottene Waaren aber verbrennt" werden.
Und einem Schreiben2) der „zwayer evangelischer Ständt von Herrn
vnd ßitterschafft ob der Ennß Verordneten" wegen der von der
kaiserlichen Regierung bei Auflassung der evangelischen Land-
schaftsschule begehrten Schulkasse vom 15. März 1625 entnehmen
wir das interessante Postskriptum: „Den 13. dits ist der Althamer,
neuerwelter Stattanwalt neben dem Schreckhinger Stattrichter alhie,
vnd zweiJesuitern vnbegr ies t Vnser, nach Mittag ins Landthaus
khomben vnd der Puechführer3) Läden visitiert, auch alle Vn-
catholische Püecher abgesondert vnd in Vasser (Fässer) einschlagen
lassen, welches Wier denen Lobi. Ständen auf negstè Zusamben-
khunfft fürbringen wollen."

Wir Nachkommen aber wollen die Tatsache begrüßen, daß
diese Sammelbände durch die wechselvollen Zeitläufe unversehrt
geblieben sind als der wertvolle Rest der alten ständischen Bücherei
im Landhause zu Linz.

Dr. Krackowizer.

*) Codex Auatriacus pag. 235.
2) Annalenbücher, Band 72, Fol . 512.
3) Die Buchführer (Buchhändler) ha t t en , namentl ich zur Zeit der viel-

besuchten Linzer Märkte, im Durchgang des Landhauses i h r e Waren feil. .
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1. Lu the r i Martini opera.
Tomus I, omnium operum Reverendi Domini Martini Lutheri,

Dootoris Theologiae, continens soripta primi triennii, ab
eo tempore, quo primum controversia de indulgentiis
mota est, videlicet ab anno Christi MDXVII usque ad
annum XX.

Witebergae per Johannem Lufft. 1 . 5 .4 .5 .
Titelblatt mit Holzschnitteinfassung: Die Symbole

der vier Evangelisten; unten Christus am Kreuz, Luther
und Melanchthon kniend, in betender Stellung.

Original-Holzband in Lederpressung. Folio mit Mes-
singschließen.

Tomus II, continens monumenta, quae de multis gravissimis
controversis ab anno XX. usque ad XXVII. annum
edita sünt.

Witebergae, per Johannem Lufft. 1546.
Titelblatt und Ausstattung, Einband wie oben.

Tomus III, continens ennarationes Deuteronomii, ultimorum
verborum Davidis, multorum psalmorum pias, luculentas
et valde utiles.

Witebergae, per Johannem Lufft. 1549.
Titelblatt und Ausstattung des Foliobandes wie oben.

Tomus IV, continens ennarationes in Ecclesiasten, Cantica
Canticorum, Esaiam, Ezechielem, Danielem, et in Prophetas
minores. Opus insigne et vere aureum.

Witebergae, per Johannem Lufft. 1552.
Titelblatt und Ausstattung des Foliobandes wie oben.

Tomus V, continens enarrationes in aliquot capita Matthei,
Johannis Evangelistae, epistolae Pauli primae ad Corinthios,
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commeniarios in epistolam Pauli ad Galatas et in duas
S. Petri et Judae unam. Item, in prophetam Zachariam etc.

Witebergae. Per Johannem Lufft. 1554.
Titelblatt und Ausstattung des Foliobandes wie oben.

2. Operum omnium reverendi viri Philippi Melantìionis.
Pars prima. Wittebergae. Excudebat Johannes Crato. Anno

M.D.LXII.
Auf dem Titelblatt das Porträt Melanchthons in

Holzschnitt mit der Legende: „Roma: 8. Si Deus pro
nobis, quis contra nos."

Holzband mit Lederpressung; Folio, mit Messing-
schlieJßen.

Pars secunda. Druckort, Drucker und Jahr wie oben.
Holzband in gleicher Ausstattung.

Pars tertia. Wittebergae, J. Crato, M.D.LXIII.
Holzband in gleicher Ausstattung.

Pars quarta. Wittebergae. J. Crato, M.D.LXIIH.
Holzband in gleicher Ausstattung.

3. D. Aegidii Hunni i , celeberrimi Aug. Confess. Theologi
operum latinorum tomus primus.

Continens articulos christianae religionis praecipuos
et hoc tempore maxime controversos, ex scripturae sacrae
fundamentis extructos et forma quaestionum ac respon-
sionum pertractatos. Olim seorsim editos: nunc vero in
unum collectos.

Witebergae, typis M. Georgii Mulleri, impensis
Johan. Jacobi Porßii, bibliopolae Francof: ad Moenum.
Anno M.DC.YII.

Tomus II, continens scripta quaedam polemica, turn adversus
Pontifieios et Jesuitas, turn etiam adversus Calvinianos
aliosque sectarios. Impensis J. Jacobi Porßii. A2 M.DC.VIH.

Tomus III, continens potissimum commentarios in Evangelium
S. Matthaei et B. Johannis, una cum methodo concionandi.

Witebergae. Typis M. G. Mulleri. A£ M.DC.VIH.
Tomus IV, Complectens commentarios ejus in epistolas B. Pauli

apostoli, canonicam Joannis, et earn, quae est ad Hebraeos.
Francofurti, ex officina Paltheniana, sumptibus

J. J. Porsii, bibliopolae. M.DC.VL
Auf dem Titelblatt schönes Druckerzeichen.
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Tomus quintuSj continens disputationes et orationes academicas,
cum tribus Comoediis.

Witebergae, typis M. G. Mulleri. M.DC.IX. S. 833 ff.
Comoedia „Josephus", S. 932 „Ruth".

Alle fünf Foliobände in Schweinsleder gebunden,
auf dem Vorderdeckel die Inschrift: „Lector. Hoc quo
uteris libro, féliciter fruere eoque reddito, liberalitati
procerum Austriae Super. Evangelicor. gratias habe"; auf
dem Schlußdeokel das in Gold aufgedruckte oberösterr.
Landeswappen.

4. Antibellarminus. Hoc est confutatio eorum, quae adversus
christianam fidem, pro tuenda Pontificia sua religione tomis
disputavit quatuor Robertus Bellarminus, Jesuita, Cardi-
nalis. A Samuele Huberto D. Helvetio Bernate.

Goslariae, ex officina typographica Joannis Vogdii.
Anno M.DC.VIL

Folioband in Schweinsleder.

5. Operum reverendi et clarissimi theologi D. Joannis Brentii,
praepositi Stutgardiani.

Tubingae, exoudebat Georgius Gruppenbachius,
Anno M.D.LXXVI.

Auf der Rückseite des Titelblattes in Holzschnitt
das Porträt des Johannes Brentius.

Der zweite Band aus demselben Jahre; er trägt auf dem
Titelblatt unten die Widmungsschrift: „Venerando domino
magistro Thomae Spindlero, diacono Stuttgardiano, Affini
suo Eberhardus Bidenbach, abbas Beben:"

Der dritte Band fehlt .
Der vierte Band aus derselben Druckerei vom Jahre 1580.
Ebenso der fünfte Band vom Jahre 1582.

Diese vier Foliobände in Holzdeckeln mit schöner
Lederpressung gebunden.

6. Clavis scHpturae 8. seu de sermone sacrarum literarum.
Autore Mattina Flacio Illyrico.

Basileae, ex officina Heruagiana, per Eusebium Epi-
. scopium. M.D.LXXX. 2 Teile.

Auf dem Titel- und Schlußblatt das Druckerzeichen.
Foliant in gepreßtem Lederband.
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7. Sermonum decades quinque, de potissimis Christianae religionis
capitibus, in très tomos digestae, authore Heinrycho
Bullingero, ecclesiae Tigurinae ministro.

Tiguri. In officina Christoph. Prosohoveri, a. M.D.LII.
Druckerzeichen auf dem Titelblatt. Original-Holzband

mit Lederpressung und Messingschließen.

8. In Esaiae Prophetae vaticinia scholae Theodorici Snepffii,
. doctoris et professons theologi in aeademia Tubingensi.

Tubingae, excndebat Georgius Gruppenbachius.
M.D.LXXV. Mit Druckerzeichen vorn.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

9. Thesaurus Theologicus ex sola sacra scriptura depromptus.
In quo unico tomo omnes loci theologici testimoniis verbi
Dei explicantur. Autore M. Matthaeo Vogelio, abbate
coenobii Alperspachensis, in inclyto ducatu Vuirtembergico.

Tubingae, excudebat Georgius Gruppenbachius. Anno
M.D.XCn. Druckerzeichen auf dem Titelblatt.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

10. 1. In primum librum Mose enarrationes reverendi patris
D. D. Martini Luther i , piene salutaris et christianae
eruditionis, bona fide et diligenter collëctae. M.D.LV.

Titelblatt mit schöner Holzschnitt-Einfassung: Szenen
aus der Schöpfungsgeschichte. Darauf die Jahrzahl 1552.
Mit einer Praefatio Luthers.

Schlußblatt: Druckerzeichen. Darunter: Impressum
Noribergae in officina Joannis Montani et Ulrici Neuberi.
Anno Domini M.D.LVI.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

2. In Genesin enarrationum reverendi patris domini doctoris
Martini L u t e r i , bona fide et diligenter collectarum, per
Hieronymum Besoldum Noribergensem tomus 111, continens
historiam duorum patriaroharum Isaac et Jacob.

Cum Praefatione Philippi. Melanchtonis.
Noribergae, LV. Holzschnitt (Kopfleiste) auf dem

Titel. Am Schluß Druckerzeichen, darunter: Norinbergae,
excudebant Joannes Montanus et Ulricus Neuber.

Hierauf tomus IV, continens historiam sanctissimi
patriarchae Joseph.
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Noiïbergae. Excudebant Joannes Montanus et Ulricus
Neuberus. Anno M.D.LIIII.

- im Kopfe des Titelblattes ein Holzschnitt: Josef
wird von seinen Brüdern befreit. Schlußblatt mit Drucker-
zeichen.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

11. Novum Testamentum Jesu Christi Nazareni Per
Lucam Lossium Luneburgensem.

Tomus I, in quo continentur duo Evangelistae Matthaeus et
Marcus. Franc. Apud Chr. Egenolphum Hadamarium.

Auf dem Titelblatt ein Holzschnitt: Das Opfer
Abrahams, mit der Umschrift: Pietas ad omnia utilis est.
Sacrificium Deo cur humiliatum.

Auf der zweiten Seite des Titelblattes das Wappen
Christians von Dänemark in Holzschnitt.

Am Schlüsse des Buches : Francofurti apud Chri-
stianum Egenolphum, mense Augusto. Anno M.D.LIIH.

Original-Holzband mit Lederpressung, Schließen und
vielen Marginalien.

IIY2. Nòvi testamenti catholica expositio ecclesiastica, id est, ex
universis probatis theologis excerpta, a quodam verbi Dei
ministro, diu multumque in theologia versato. Si ve Bi-
bliotheca expositionum novi testamenti.

Anno M.D.LXI. Excudebat Henricus Stephanus,
illustris viri Huldrichi Fuggeri typographus.

Holzschnitt auf dem Titelblatt.
Original-Holzband mit Lederpressung. Großfolio.

12. Harmonia ex tribus Evangelisti^ composita. Cum Joh. Oalvini
commentariis.

Oliua Eoberti Stephani. M.D.LV.
Beginnt mit einer Widmung Calvins an den Bürger-

meister und Senat der Stadt Frankfurt.
Am Schlüsse: Excudebat Robertus Stephanus in sua

officina anno M.D.LVI. Cal. Aug.
Original-Holzband in Lederpressung. Großfolio.

13/1. Commentaria bibliontm, id est XXHIL canonicorum veteris
testamenti librorum, opera D. Chuonradi Pellicani
Rubeaquensis elaborata.

Tomus I, in qua continentur. "V" libri Mosis.
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Tomus II, in quo continetur historia sacra, prophetae
inquam priores. .

Anno M.D.XXXVI und XXXVIH.
Tiguri apud Christophorum Frosohoverum und in

officina Froschoviana. Druckerzeichen.
Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

Großfolio.

13/2. Desselben Werkes von Pell icanus
Tomus III. In hoc continentur prophetae posteriores omnes,

videlicet sermones prophetarum majorum.
- M.D.XL. Tiguri in officina Chr. Froschoveri.

Tomus IV. In quo continentur scripta reliqua, quae vocant
Hagiographa.

Druckjahr und Drucker gleich. Druckerzeichen auf
den Titelblättern.

Original-Holzband in gleicher Ausstattung. Großfolio.

14. Contiones sacrae ac variae praedicandorum evangeliorum, quae
domini eis diebus et in festis legi soient, formulae.

Descriptae a Leonhardo Culmanno Crayelsheimense,
et multis contionibus auetae.

Impressae Norimbergae, in officina Joannis Montani
et ülrici Neuberi. M.D.LI.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.
Folio.

15. Opera Urbani Regii latine edita. Cum ejus vita, ac praefatione
Ernesti Eegii, F.

Impressa Noribergae, in officina Joannis Montani
et Ulrici Neuberi. M.D.LXII.

Am Schluß das Druckerzeichen.
Holzband mit Schließen. Folio.

16. Samuelis liber primus, annotationibus piis jiixta ac eruditis
explicatus. Per D. Hieronymum Wellerum.

Francoforti, Anno Domini M.D.LV.
Ex officina Petri Brubacchii. Anno 1555.
Hierauf folgt: Liber seeundus Regum. Per D. H. Vuel-

lerum, S. Theol. doctorem.
Noriberge, exeudebant Joannes Montanus et Ulricus

Neuberus. Anno M.D.LX. Mit Druckerzeichen.
Gepreßter Lederband, Folio.
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17. Consensus orthodoxus sacrae scripturae et veteris ecclesiae,
de sententia et ventate verborum coenae dominicae, adeoque
de tota controversia sacramentaria.

Tiguri apud Froschoverum. 1578. Auf dem Titel-
blatt das Druckerzeichen.

Gepreßter Lederband, Folio; etwas wurmstichig.

18. Templum Exechielis, sive in IX. postrema prophetae capita
commentarius. In Academia Tubingensi elaboratus per
Matthiam Hafenrefferum, S. S. Theologiae doctorem.

Tubingae, typis Theodorici Werlini, sumptibus Jo-
hannis Berneri Francofurtensis. M.DCXHI.

Vorgebunden ein Kupferstich. Am Schluß Plan des
Tempels. Schweinslederband in Folio. Auf dem Vorder-
deckel die Inschrift in Gold: „Lector, hoc quo uteris
libro e t c ' , wie bei dem Drucke Zahl 3. Auf dem Schluß-
deckel das oberÖsterr. Landeswappen in Gold gepreßt.

19. In librum Judicum D. Petri Martyris Vermilii Florentini,
professons divinarum literarum in schola Tigurina, Com-
mentarii doctissimi. Editio tertia.

Tiguri, excudebat Christophorus Froschoverus.
M.D.LXXI. Foliant in Schweinslederband. Auf den
Deckeln das oberÖsterr. Landeswappen aufgedrückt.

20. Simplex et pia Evangeliorum, quae domini eis diebus et in
praecipuis festis legi soient, explication Per reverendum
dominum doctorem Mart. Lutherum. Nunc primum ex
Germanico versa, per Michaelem Rotingium.

Impressum Norimbergae, in officina Joannis Montani
et Ulrici Neuber. Anno MD.XLV. Im Texte Holzschnitte
zu den Evangelien. Am Schlußblatt das Druekerzeichen.

Foliant in Leder gebunden.

21. Christliche einfeltige Außlegung des gantxen Psalters des
Königlichen Propheten Dauids / gestellet durch Chri-
stofferum Fischer den Eltern / fürstlichen Lüneburgischen
General Superintendenten / vnd Pastora zu Zeil.

Gedruckt zu Vissen / bey Michel Kröner. M.D.XC.
Auf dem Titelblatt der Holzschnitt: König David, die
Harfe spielend.

Original-Holzband mit sehr schöner Lederpressung
und Schließen. Großfolio.

©Oberösterreichischer Musealverein - Gesellschaft für Landeskunde; download unter www.biologiezentrum.at



14

22. Concordantz vnd Zeiger vber die gantxe heilige Biblische schrifft
deß Alten vnd Neu wen Testaments / . . . . Alles auff
die Dolmetschung D. Martin Luthers seligen . . . .

.. gerichtet, zusammen gezogen vnd in den Druck verfertiget
durch Petrum Gedultig, von Gerenroda.

Gedruckt zu Franckfurt am Mayn / Mit Rom. Keys.
Majest. Freyheit / in keinerley Format nachzudrucken.
M.D.LXXI.

Nach dem Titelblatt in schönem Holzschnitt auf
eigenem Blatt Porträt und Wappen des Herzogs Hans
Wilhelm zu Sachsen mit der Umschrift: „Herr, regier
mich durch dein Wort."

Auf dem Schlußblatt das Druckerzeichen des Georgen
Raben, in Verlegung Hieronymi Feyerabends.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.
Großfolio.

23. Alle Predigten vnd Außlegungen vber die Psalmen deß König-
lichen Propheten Dauids. Geprediget zu Braunschweig
in Sachsen / durch D. Joachim Mörlin / dazumal Super-
attendenten daselbst.

- Gedruckt zu Erffurt / bey Esaias Mechler / In Ver-
legung Jacob Trösters 1580.

3 Teile in einem Folioband. Auf dem Titelblatt
das Porträt Mörlins in Holzschnitt. Am Schlüsse des
Blattes der Vermerk: „1582. A: N:G:W:Hannß Christoff
Geymann zu Gallspach vnd Tratteneckh, Rö. Kay. Maj. Rath.u

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

23y2. Des Hochwirdigen Durchleuchtigen / Hochgebornen /
Fürsten vnnd Herren / Herrn Georgen, Fürsten ZU

• Anhalt / Graffen zu Ascanien / vnnd Herrn zu Zerbst
vnd Bernberg / Thumbprobst zu Magdeburg vnnd Meissen,
Predigten vnd andere Schrifften. Mit einer Vorred Philippi
Melanth. M.D.LXI.

Auf dem Titelblatt das Wappen, auf dessen Rück-
seite das Porträt des Fürsten Georg in Holzschnitt.

Am Schluß: Getruckt zu Franckfurt am Mayn durch
Weygand Han vnd Georg Raben.

Orig.-Holzband in Lederpressung und Schließen. Folio.

24. Des Ehrwürdigen Herrn Michael Coelii seligen / et wan
Predigers / Decani .vnd Pfarrherrn zu Manßfeldt /
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Christliche vnd iiützliche Außlegimgen / Predigten vnd
Schrifften / Gemeyner Christenheyt zu Dienst zusammen
bracht durch M. Ciriacum Spangenberg. A. M.D.LXV.

Auf der Rückseite des'Titelblattes das Wappen und
nach der Vorrede von Spangenberg das Porträt des Coelius
in Holzschnitt. ,

Getruckt zu Straßburg / bey Samuel Emmel.
Orig.-Holzband mit Lederpressung u. Schließen. Folio.

25. Trostspiegel der armen Sünder. Das ist / Vom warhafftigen
Erkendtnus vnsers Herrn Jesu Christi / vnd vom seligen
Trost / Fried vnd Freud desselbigen / wider die Ver-
zweifflung / angst / trawrigkeit / vnd anfeehtung des
hertzens vnd Gewissens . . . . Aus den Büchern des Ehr-
wirdigen Herrn D. Martini seligers zusamen gezogen durch
M. Johannem Policarium. Prediger zu Weissenf eis. 1556.

Ein Holzschnitt auf der Rückseite des Titelblattes.
Gedruckt zu Leipzig / durch Jacobum Berwald. Mit

Druckerzeichen.

Von Einer Disciplin. Dadurch zucht / tugend vnd Erbarkeit
mügen gepflantzet vnd erhalten werden. Item was hierbey
die Weltliche Obrigkeit, Kirchendiener / vnd Vnterthanen
zu thuen schuldig vnd pflichtig sein. Durch Erasmum
Sarcerium / Superintendenten der alten vnd Löblichen
Graffschafft Mansfeldt. 1556.

Auf der Rückseite des Titelblattes das Porträt des
Erasmus Sarcerii Annaemontani in Holzschnitt.

• Gedruckt zu Eisleben durch Vrbanum kaubisch.
Orig.-Holzband mit Lederpressung u. Schließen. Folio.

26. Von mittein vnd wegen I die rechte vnd ivare Religion %u
befördern vnd zu erhalten. Durch Erasmum Sarcerium /
Superintendenten der Löblichen vnd alten Graffschafft
Mansfeldt. 1555.

* Gedruckt zu Eisleben durch Vrbanum Kaubisch /
In der Graffschafft Mansfeldt. 1554.

' Original-Holzband mit Lederpressung,, Schließen und
Marginalien. Folio.

27. Hausbuch für die EinfelUgen Hausueter / von den vornemesten
• Artickeln der Christlichen Religion / darinnen der

Evangelischen, Christen / vnd der Gottlosen Papisten
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lehren / gegen einander gehalten werden. Durch Erasmum
Sarcerium. 1555.

Gedruckt zu Leiptzig / durch Jacobum Berwald /
wonhafftig in der Nickelsstrassen. Druckerzeichen.

Original-Holzband mit Lederpressung, Marginalien
und Schließen. Folio.

28. Haußbuch, darinn begriffen werdend filnfftzig Predigen
Heinrychen Bullingers / Dieners der Kirchen zu Zürych.
M.D.LVin.

Getruckt zu Bärn / bey Samuel Apiario / auf Ver-
legung Christoffel Froschowers / im Jar als man zalt
MDLVm.

Original-Holzband mit Lederpressung, vielen Mar-
ginalien und Schließen. Folio.

29. Corpus doctrinae Christianae. Das ist / Gantze Summa der
rechten waren Christlichen Lehre des heyligen Evangelii.
Verfasset durch Herrn Philippum Melanthonem.

Melanchthons Bild in Holzschnitt auf dem Titelblatt.
Gedruckt zu Franckfurt am Main / durch Danid

Zöpffein Johan Raschen vnd Sigmund Feierabend / Im
Jar vnserer Erlösung. M.D.LXI.

Original-Holzband mit Lederpressung, Messingecken
mit Buckeln und Schließen. Folio.

30. Vom Heiligen Ehestande / vnd von Ehesachen / mit allen
vmbstenden / zu diesen Dingen gehörig / darinnen zugleich
Natürlich / Göttlich / Keiserlich vnd Bepstlich Recht
angezogen wird. Durch Erasmum Sarcerium. 1556.

Gedruckt zu Eisleben / in der alten vnd löblichen
Graffschafft Mansfelt / durch Vrbanum Kaubisch.

Orig.-Holzband mit Lederpressung u. Schließen. Folio.

31. Theatniin Diabolorum, Das ist: Ein sehr nutzliches ver-
stenndiges Buch / darauß ein jeder Christ / sonderlich
vnnd fleissig zu lernen / wie daß wir in dieser Welt / nicht
mit Keysern / Königen / Fürsten vnd Herrn / oder andern
Potentaten / sondern mit dem allermechtigsten Fürsten
dieser Welt / dem Teuffei zu kempffen vnd zu streiten.

Holzschnitt auf dem Titelblatte: Verschiedene Teufel.
Gedruckt zu Franckfurt am Mayn / durch Peter

Schmid / in Verlegung Hieronymi Feyrabend. M.D.LXIX.
Holzband mit Lederpressung. Folio.
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32. Ehespiegel: Das ist / Alles was vom heyligen Ehestande /
nützliches / nötiges / vnd tröstliches mag gesagt werden.
In Siebentzig Brautpredigten zusammen verfasset durch
M. Cyciacum Spangenberg / im Thal Manßfeldt.

Getruckt zu Straßburg durch Samuel Emmel. M.D.LXÌ.
Orig.-Holzband mit Lederpressung u. Schließen. Folio.

33. Concordantz vnd xeyger der spriich vnd historien / aller Bi-
blischen bûcher alts vnd news Testaments teutsch registers
weiß verfaßt vn zusamen bracht. Durch M. Lienhart
Brunner verweser des wort Gots zu Wormbs.

Truckt mit Keyserlicher gnad vn freyheit / Bey
Wolff Köpphl zu Straßburg / Anno M.DXXX. Titel
in schönem Holzschnittrahmen. Druckerzeichen am Ende.

Holzband mit Lederpressung und Schließen. Folio.

34. Postili. Kurtze Außlegung vber die Euangelienn so man pflegt
zuläsen an den Sontagen vnd der Heyligen Fest / sampt
den Sumarien durchs gantz Jar: Christlich vnd einfaltig
geprediget vn beschriben durch Johan Wörner.

Getruckt im jar / nach der Geburt vnsers Erlösers /
M.D.LVHI. Ohne Druckort und Drucker.

Holzband mit Lederpressung und Schließen. Folio.

35. Spiegel der Haußucht. (sie !) Jesus Syrach genandt / sambt einer
kurtzen Außlegung. Für die armen Haußuäter / vnd ihr
gesinde / Wie sie ein Gottselig leben / gegen menigklich

' sollen erzeygen. Darinnen der weit lauff begriffen / vnd
wie sich ein jeglicher Christ / in seinem beruff / vnd in
der Policey / ehrlich vnnd löblich solle halten. Caspar
Huberinus.

Gedruckt zu Nürnberg durch Johann vom Berg /
vnd Virich Newber. M.D.LHH. Druckerzeichen am Schluß.

Holzband mit Lederpressung und Schließen. Folio.

36. Dis schon buch genannt der seelen Paradiß / von waren vnd
volkumen tugenden sagend: hatt geprediget vnd zuletst
corrigiert / der gottförchtig / hochberumt doctor vn
predicant Johannes Geiler VÖ Keyßersperg zu den
Reuwren in Straßburg. Als man zalt nach der geburt
Christi vnßers Herren Tausend fünffhundert vnd drey Jahr.

Holzschnitt unter dem Titel: Adam und Eva im
Paradiese, der Herr bei ihnen; vor dem Tor der Engel
mit dem Schwert.
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Gedruckt in der keyßerlichen frey stat Straßburg
von dem wolgeleerten magistro Mathie Schürer. 1510.

Holzband in braunem Leder, wurmstichig. Folio.

37. Psalter wol verteutscht auß der heyligen sprach. Verklerung
des Psalters / fast klar vnd nutzlich / Durch Johann
Bugenhag auß Pomern.

Gedruckt zu Basel / durch Adam Petri / im jar
M.D.XXVL Titel in Holzschnittrahmen.

Holzband in braunem Leder mit Marginalien. Fol.

38. Das Schiff der penitente vn bußtcürckung / gepredigt in dem
hohen stifft / in vnser lieben Frauwen münster zu Straß-
burg / von dem wirdigen hoehgelerten herren Doctor Johann
Gayler von Kaysersperg / in Teutsch gewende vom
latin / auß seiner aygnen handtgeschrifft.

Titel in sehr schönem Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Augspurg von maister Johann Otmar /

mit zuthun vn hilff in Verlegung des erbern Jörgen Diemar.
1514. Schlußseite schöner Holzschnitt mit dem Zeichen IM.

Holzband in braunem Leder. Folio.

39. Sermoìies prestantissimi sacrarii litterarü doctoris Joannis
Geileri Keyserspergii Concionatoris Argentinen. Cum
Privilegio. 1514.

Am Schluß des Werkes: Sermones . . . . , quos
Joannes Gruninger vir circumspectus Argentine impressit
Anno M.D.XIV.

Auf dem Schlußdeckel innen aufgeklebt 2 Seiten
einer lateinischen Handschrift aus dem 11. Jahrhundert.
Darauf mit späterer Schrift der deutsche Vers: „Ein
Frumer man hatt Har auff der Zungen."

Holzband mit Leder und Schließen. Folio.

40. Das Euangelibuch. Das buoch der Ewangelien durch das
gantz jar / mit Predig vnd vßlegungen durch den wirdigen
hoehgelerten Doctor Johannes Geiler von Keisersperg"
derzeit Predicant in dem hohen stifft der keiserlichen
freien stat Straßburg / die er in seinem fier letsten Jaren
gepredigt hat. Anno MD.IV. Vnd ist vor nie getruckt.

Auf dem Titel der Initiale D, ein Holzschnitt mit
Handmalerei.
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Gedruckt zu Straßburg von Johannes Grieninger.
M.D.XV. Holzschnitte im Text. Am Schluß schöner
Holzschnitt mit der Überschrift: Zu Straßburg vsgangen.

' Original-Holzband mit Schließen. Folio.

41. Narrenschiff von Geiler v. Keisersperg.
Holzband in Folio, mit Leder überzogen und zwei

Schließen, wurmstichig, sehr beschädigt. Mit vielen Holz-
schnitten. Titelblatt fehlt.

In der Vorrede: „Das Narrenschiff ze teutsch vß
dem latin gezogen, geprediget zu Straßburg durch Doctor
Johannes Geiler von Keisersperg / in dem hohen
stìfft daselbst predicant / da man zalt MCCCCXCYHI."

Am Schluß des Buches die Inschrift: Franc. Joseph
Comes ac Dms à Starhemberg.

42. Quatuor Euangelia S. Matthaei, S. Marci, S. Lucae, et
S. Joannis et acta apostolorum. Lucas Osiander D.

Tubingae, exe. Georgias Gruppenbachius, Anno 1581.
Am unteren Rande des Titels die Inschrift:,. M.Thomas

Spindler Pfarrh. zu Linz."
Holzband m. schönerLederpressung u. Schließen, Quart.

42Y2. Syntagma, seu corpus doctrinae veri et omnipotentis Dei,
ex veteri testamento tantum, methodica ratione, sin-
gulari studio, fide et diligentia collectum per Johannem
Wigandum et Mattheum Judicem.

2 Teile in einem Quartband.
Basileae, ex officina Oporiniana. 1575. Druckerzeichen.
Holzband mit Lederpressung u. Schließen. Großquart.

43. Esdras, Nehemias, Esther, Job, Psalterium, Prouerbia Sa-
lomonis, Ecclesiastes et canticum canticorum. Lucas
Osiander D.

Tubingae, exe. Georgius Gruppenbachius, Anno 1576.
Holzband in schöner Lederpressung mit Schließen.

Druckerzeichen. 4 °.

44. Breuis et perspicua explicatio psalmorum Davidis. Autore
Johanne Brentio. Decas sexta — decàdem deeimam.

Tubingae, apud viduam Virici Morhardi. Anno
1567—1569. Druckerzeichen.

Holzband mit Lederpressung und Schließen. 4°.
2*
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45. Sammelband in Quart, enthält:
1. Ein Christliche Erinnerung / an die Keis. vnd Kön. Maie-

staten / sampt Churfiirsten / Fürsten vnd Stende des
H. Reichs Teutseher Nation / jetzund zu Wurms versamlet.
Das jnen gepüre vnnd eigentlich zustande / auch zum
höhisten von nöten seye / bandlung / vmb vergleichung
vnd besserung der kirchen in Teutschen landen / fürderlich
vnd mit ernst furzunemmen. Vnd wie man solliche Ver-
gleichung vnd Reformation leicht vnd fuglich finden /
vnd ins werck bringen möge. Mit Ablenung Päpstlicher
gegenschriffit. Durch Martinum Bucerum. 1545.

169 Seiten. Kein Drucker angegeben.

2. Wie leicht vnnd füglich Christliche vergleichung der Re-
ligion I vnd des gantzen kirchendiensts Reformation / bey
vnß Teutschen zu finden / vnd in das werck zu bringen.
Durch Martinum Bucertun. Anno MDXLV.

148 Seiten. Gedruckt zu Straßburg bey Crafft Müller.

3. Ein Christlich vngefährlich bedencken / Wie ein leidlicher
anefang Christlicher Vergleichung in der Religion zu
machen sein möchte.

Zu Leypsig Anno MDXXXIX. zusammen getragen /
Dabey Georg Vicel auch gewesen / vnd in alles bewilliget hat.

Anno MDXLV. 28 Blätter. Am Schluß Martinus
Bucerus.

4. Von den einigen rechten wegen vnd mitten, Deutsche nacion
inn Christlicher Beligion zu vergleichen / Vnd was darfür /
vnd darwider auff den tagen zu Hagnaw / Worms vnd
Regenspurg / Anno 40 vnd 41 / vnd seither fürgenomen
vnd gehandelt worden ist. Durch Martin Bucerum.

An. M.D.XLV. 117 S. Getruckt zu Straßburg /
bey Wendel Riheln.

5. Von Gottes genaden vnser Hermans Ertxbischoffs zu Cöln /
vnd Chürförsten etc. einfaltigs bedencken / worauff ein
Christliche / inn dem wort Gottes gegrünte Reformation /
an Lehr / brauch der Heiligen Sacramenten vnd Cere-
monien / Seelsorge / vnd anderem Kirchendienst / biß
auff eines freyen / Christlichen / Gemeinenn / oder

,. . . Nationais Concilii / oder des Reichs Teutseher Nation
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• - Stende / im Heiligen Geist versamlet / Verbesserung /
bei denen so vnserer Seelsorge befolhenn / anzurichtenn
seye. Anno MD.XLV.

Wappen in Holzschnitt, gemalt, auf dem Titelblatt.
222 Blätter. Am Schluß: Gedruckt zu Marpurg durch

Anthonium Tirolt / im Jar MD.XLV.

6. An die weltliche Stende / Neinlich / Grauen / ßitter-
schafft / Stette / vnnd gemeine Landschafft des löblichen
Cöllschen Ertxbischtumbs / von sachen / so zwischen dem
Durchleuchtigsten Churfìirsten E. W. Ertzbischoffen von
Cöllen / vnd dem Wirdigen Thumkapitel / Christlicher
Religion halben erhaben. Wie man sich hierinnen halten /
vnd wem man billich vnd von rechts wegen schuldig sei
zu volgen. / Ein kurtzer bericht.

Doctor Gerhart Westerburg von Cöllen. M.D.XLV.
26 Bl. Am Schluß: Gedruckt zu Straßburg / durch

Wendel Rihel. 1545.

- . 7 . Ein ivarhaffter berichte vom Colloquio zu Regenspurg f dis
jars angefangen / vnd von dem abzug der Auditoren vnd
Colloquenten / die von Fürsten vnd Stenden der Augs-
purgischen Confession dahin verordnet waren.

Martin Bucer. Anno 1546. 7 Bl. ohne Druckort.

8. Der Handlungen des letzten Colloquiums zu Regenspurg
gehalten / wie es angefangen vnd verlassen / Auch was
darinn zwischen bayden Partheyen in freundtlichem ge-
sprech disputirt worden ist.

Warhafftige erzelung. Durch Kayserlicher Maiestat
befelch beschriben vnd anß liecht gegeben.

Gedruckt zu Ingolstat durch Alexandrum Weyssen-
horn. M.D.XLVI. 49 Blätter..

Orig.-Holzband in Lederpressung mit Schließen. 4°.

46. Sammelband mit folgendem Inhalt :
1, Warhafftiger Vnterricht etzlicher Handlungen / die sich

Bapst Pauli / des namens des dritten / Concilii halben /
da& er den negst künfftigen. drey vnd zwentzigsten tag
des Meyen / gegen Mantua bestimpt hat / zwischen Rö-
mischer Keiserlicher Maiestet Oratoni / vnd vice Cantzler
Doctor Mathiasen Held / vnd den Churfurst / Fürsten /
Grauen / Hern / Auch den Stedten so der warhaffifcigen
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Evangelischen Bekentnus vnd Confession / vorwandt seyn /
Auff nehist / berürter Stende zu Smalkalden gehaltenem
tage / zugetragen haben.

Wittemberg, Anno MD.XXXVII. 2 Wappen in
Holzschnitt auf der Rückseite des Titelblattes. 45 Bl.

Gedruckt zu Wittemberg durch Georgen Rhaw.

2. Vom tag xu Sagenaiv. Zwen verdeutschte Sendbriefe / eins
Thumdechants vnd eins weysen bescheidenen Thumherrns.

Datum zu Speyr / am tag Bonifacii 1540. 15 Bl.

3. Römisch Kaiserlicher Maiestat Caroli des V. Antwort /
auff Bapst Pauli des III. jüngstes Ausschreiben / ein
Gemain Concilium / so xu Trient soit gehalten werden /
belangend. Aus dem Latin verteutscht / Anno 1543.

Auf dem Titelblatt das kaiserliche Wappen in Holz-
schnitt. 9 Bl. ohne Druckort.

4. Vnser von Gotts gnaden Johans Friedrichen / Hertzogen
zu Sachssen / . . . Warhafftiger vnd beständiger Vnterricht
der sachen / darumb wir beide vns in Kriegßrüstung /
zu schütz vnd beschirmung vnser Einungs vnd schutz-
verwandten Stedte / nemlich / Goßlar vnd Braunschweig . . .
vnvormeidelichen haben einlassen müssen. 1542.

26 Bl. ohne Druckort.

5. Ausschreiben / an alle Stende des Reichs / inn der Christ-
lichen Religion aynungs vorwandten nahmen etc. Die be-
schwerung des Keyserlichen Cammergerichts / belangendt.

2 Wappen in Holzschnitt auf dem Titelblatt. Ge-
druckt zu Straßburg bey Hans Preussen. M.D.XXXIX.

20 Blätter.

6. Auffgebot vnd ivarnungßschrifft / So die Chur / vnd
Fürsten zu Sachssen etc. an alle jrer Chur vnd Fürstlichen
gnaden Landstende / vnd Vnterthanen / derselben Fürsten-
thumb vnd Lande / des grawsamen Erbfeyndes der Christen-
heit / des Türcken. / persönlichen anzugs halben sich in
fiirstehender not / in rüstung vnd gereitschafft finden zu
lassen / öffentlich haben außgehen vnd verkündigen lassen.

MD.XLI. Zwei Wappen in Holzschnitt auf dem Titel.
Datum Torgaw / am tag Michaelis. 1541. 3 Blätter.
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7. Des Durchleuchtigsten / Großmechtigsten Herrn / Hein-
rich des achten / Königs zu Engelland etc. Schrifft an
Kaiserliche Maiestet / an alle andere Christliche Könige
vnd Potentaten / inn welcher der König Vrsach anzeigt /
warumb er gen Vincentz zum Concilio nicht komen sey.
Aus dem Latin verdeudtscht durch Justuin Jonam. 1539.

7 Bl. Gedruckt zu Wittemberg / durch Joseph Klug

8. Warhaffte Copey der schritten / So der Churfürst von
Sachßen / das Burggraffenthumb / vnnd greuegedinge
zu Magdeburg / vnnd Hall zu Sachßen belangt / außgehn
hat lassen. Anno MD.XXXVHL 18 Bl.

Gedruckt zu Coin bey Peter Quentell.

9. Copey odder Abdruck / einer Récusation / welche von
ivegen der Churfürst vnd Fürsten / Sachssen vnd Hessen /
Auch ander jrer Religion einungs verwandten / Stende
vnd Stedte / auff vermeinte nichtige Proceß / des vn-
reformirten vnd parteischen besetzten Cammergerichts /
so Hertzog Heinrich / der sich den Jüngern von Braun-
schweig thut nennen / wider sie ausbracht / widder das-
selbe Cammergericht zu Speir / auff den vierden Decem-
bri s M.D.XLII. fürgewand worden ist.

M.D.XLIH. 12 Bl. ohne Druckort.

10. Der Durchleuchtigsten / Hochgebornen / Fürstin vnnd
Fra wen / Maria zu Hungern vnd Beheim / Königin etc.
Wittib / der Rom. Kay: May. Stathalterin vnd Regentin
der Nidern Erblande / grundtlicher hericht / . . . .
belangend den Vberzug vnd einfal / durch Martin von
Roßheym . . . . verschinen Sommer des 1542. Jars.
In der Rom. Key. May. Fürstenthumb Brabant / vnd
andern Erblanden geübt / sambt rechtmessigen Vrsachen /
der getrungenen not vnd gegenwehr / hochgedachter
Königl. Wirde. Auff dem Reychstag zu Nürnberg für-
getragen. 1543.

34 Bl. ohne Druckort.

11. Warhafftiger vnd gruntlicher bericht der gerèchtigkeit vnnd
rechtmessiger 'possession des . . Fürsten vnd Herrn / Wil-
helms Herzogen zu Gulch / Geldren / . . . zu dem
Hertzogthumb Geldren / vnd Graffschafft Zutphen / auff
dem Reichstag zu Speir im Jar M.D.XLTI. vbergeben.
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47 Bl. Herzogswappen in Holzschnitt auf dem
Titelblatt.

Gedruckt im Fürstenthumb vonn dem Berge / bey
Solingen / im Jar MD.XLIL

12. Confutation vnd Widerlegung de?' Königin Mane Gesandten /
auff des Hertzögen von Cleue vermeint Defension / das
Hertxogthumb Geldern / vnd Graffschafft Ziäphen /
betreffend

1543. 13 Bl. ohne Druckort,

13. Abschidt des Reichstags zu Speyer Anno MD.XX VI. gehalten.
11 Bl. ohne Druckort.

14. Copia einer Missiue oder Sandtbrieffs / so durch Alexander
Heroa / einen weytberuhmten Hauptman / an den Edlen
vnnd Gestrengen Herren / Carolen Fuchssen Rittern etc.
zu Hochebben / etlicher treffenlicher Newer zeyttung
halber / so diser zeyt menigklich wol zuwissen seind /
auß Perusia inn Romania / den XI. tag Nouembris
Anno etc. XLI. Außgangenn.

Auf dem Titelblatt: Holzschnitt, ein Seegefecht.
5 Bl. ohne Druckort.

15. Des Filrstenthumbs Wirtemberg newe Ländsordnuny.
Anno M.D.XXXYI.

Wappen des Fürstentums auf dem Titelblatt. 45 Bl.
ohne Druckort. (Stuttgart, 1. Juni 1536.)

16. Hierin seind die Artickel der Landegericht des Fürsten -
thüb Osterreich durch die Römisch Keyserlich Majestät etc.
auffgericht.

Titel in Holzschnittrahmen. 8 Bl. ohne Druckort.
Datum: Stat Gmunden, 21. August 1520.

17. Die vier namhafftesten königreich : neinlich des Königs
der Teuffei / der Esel / der Menschen / vnnd der König:
In einem kurtzen vnd scharpffen hofespruch / von dem
hochlöblichen helden Theiverdanck fürgebildet.
. . Vier Wappen in Holzschnitt auf dem Titelblatt.
Auf der Rückseite: Bild eines kaiserlichen Herolds. 9 Bl.

Zu Franckfurt bei Christian Egenolff. M.D.XXXVIII.
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18. Der dreier Sonnen / mit jren Regenbogen vnd ringen
besehreibung / so im M.D.XLI. Jar / am IV. tag Wintter-
mons / ob der Statt Ballingen / ain meil wegs vö hohen
Zollern in Wirtenberg glegë / erschinen / auch an ancPn
orten gsehen. Durch Magistrïï Matthiam Brotbeyhel vonn
Kauffbeyren außgelegt.

Holzschnitt auf dem Titelblatt: Sonnenringe.
3 Bl. Getruckt zu Augspurg durch Hainrich Stainer.

19. Der niderösterreiehischer Lannd Außschuß vnnd Ge-
sandten / an Rom. Kön. Ma. Ferdinadum / Christliche
Religion Sach belangend / ernnstliche Supplication.

M.D.XLH. 7 Bl. Actum Prag, 12. Jan. A° 42.
Ohne Druckort. /

20. Von den welschen Purppeln. Wie die Ritterbrüder des
Purpelschen ordens mit grossen schlachten vnd stürmen
jr Ritterschafft erhaltent / Auch an welche orten vnd enden
sie die selbigen erlangent / Vnd worauß der großmechtig
Purpelschorden entsprungen vnd herkommen ist / zu nutz
vnd wolfart allen brüdern dises ordens / in diß büchlyn
gemacht / durch Johann Haselberck welcher vil schlachten
in disem orden widern Franzosen erhalten. 1533.

Deutsches Reimgedicht. 7 Bl. Im Text die Holz-
schnitte: Kaufmann, Bürgersmann, Herold des Königs von
Frankreich. Ohne Druckort.

Original-Holzband mit Lederpressung und Schließen.

47. Sammelband. Original-Holzband in Quart, mit Lederpressung
und Schließen. Enthält:

1. Erasmi Sarcerü Büchlein / von der rechten vnd waren
Bekentnis der Warheit / Einer ansehnlichen Person zu
trost geschrieben.

Gedruckt zu Eisleben / durch Vrbann Kaubisch.
MDL VII. Auf dem Titelblatt das Porträt des Sarcerius. 62 Bl.

2. Das achtxehend vnd neunxehend Capitel / vnd ein Stück
aus dem zwentzigsten S. Johannis von dem Leiden /
Sterben / vnd Aufferstehung vnsers Herrn Jesu Christi.
Gepredigt vnd ausgelegt durch D . Mart. Luth. Anno
MDXXVIII vnd XXIX. Vorhin nie im Druck aus-
gangen vnd jezt allererst zusamen- bracht.

Gedruckt zu Jhena durch Christian Rödingers Erben.
Anno M.D.LVII. 139 signierte Blätter.
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3. Vom Himel vnd der Hellen j Was fïir ein gelegenheit
in beiden mit den Auserwelten vnnd Verdampten haben
werde. Durch Andream Musculum / D.

Gedruckt zu Franckfurt an der Oder / durch Jo-
hann Eichorn. Anno MD.LIX. 40 Bl.

4. Ein Christenliche Predig ivie der Mensch vor Gott gerecht
werde. Durch Jacobum Andrée / der hl. Schrifft Doctorn.

Getruckt zu Tüwingen / bey Virich Morharts Wittib /
MD.LIX. Druckerzeichen auf dem Titel. 30 BL

5. Ein Christenliche Predig vom Nacht mal des Herrn. Durch
Jacobum Andrée, der heiligen Schrifft Doctorn.

Getruckt zu Tüwingen / bey Virich Morharts Wittib /
1559. Druckerzeichen. 28 Bl.

6. Weyssagung vnsers liehen Herrn Jhesu Christi / von der
erschrecklichen Zerstörung Hierusalem / allen menschen
in sunderheyt Teutscher Nation / zur warnung vn besse-
rung / Gepredigt vnd aufgelegt durch M. Hieronimum
Rauscher Pfaltz greuischer Hoffprediger. Mit einer
vorede Martini Luthers / vber dergleichen Bußpredigten
gestellet / seer wol zu lesen vnd zu mercken.

Holzschnitt auf dem Titel: Zerstörung Jerusalems.
M.D.LVI. 153 nicht signierte Blätter. Am Schluß
Druckerzeichen. Getruckt zu Nürmberg bey Gabriel Heyn.

7. Vom Jüngsten Tage. Vier nützliche Predigten. Durch
Bartholomeum Gernhardum Neopolitanum. M.D.LVI.

56 nicht signierte Blätter.
. Gedruckt zu Erffurdt / zum bunten Lawen / bey S. Paul.

48. Sammelband. Original-Holzband in Quart mit schöner Leder-
pressung. (Vorn Lucretia, hinten Justitia.) Inhalt:

1. Gratulation / Das die Prediger vnd Lehrer im Hertxogthumh
Bayern Lutherisch worden. D. Jacob Andrée.

Getruckt zu Tübingen / M.D.LXVIH. 28 Seiten.

2. Declaration Von des Bömischen Key sers Recht vnd Macht /
Ordnung von Zinsen für das außgeliehene Gelt / zu inachen /
Vnd vom Zinßnemen / was hieuon zu wissen nötig / Christi
vnd des Keysers Reich zu vnterscheiden. Johannes Vrsvs
Freystadiensis. 11 Blätter.

Getruckt zu Tübingen bey Virich Morharts Wittib.
1570. Druckerzeicheri. 33 Seiten.
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3. Nicolai Selnecceri Christliche vnnd notwendige ver-
antivortung auff der Flaceianer Lesterung / so sie auff
sein .vnd etliche andere vnschuldige Personen in ihren
verdechtigen Actis des Colloquii zu Aldenburg / vnuer-
schempter weise ausgesprenget haben. Item, Kurtze Ant-
wort auf des Celestini schmehcharten. 1570. 55 Blätter.

Gedruckt zu Leipzig / Durch Jacobum Berwaldt.

4. Endlicher Bericht vnd Erklerung der Theologen beider
Vniuersiteten / Leipzig vnd Witteinberg / Auch der Super-
intendenten der Kirchen in des Churfürsten zu Sachsen
Landen / belangend die Lere / so gemelte Vniuersiteten
vnd Kirchen von anfang der Augspurgischen Confession
bis auff diese zeit / laut vnd vermüge derselben / in
allen Artickeln gleichförmig / eintrechtig vnd bestendig
gefuret haben / vber der sie auch durch hülff des all-
meohtigen Gottes gedencken fest zu halten.

Wittemberg. Gedruckt durch Hans Lufft. 1570.
208 signierte Blätter und 3 Blätter Register.

5. Ein sehr Nutzliche vnnd Kunstreiche Arithmetick / oder
Rechenkunst / auß warem .Grund / durch Petrum Ramum /
der Hohen schul zu Paryß / Königlichen Professorn / in
Latein beschrieben : Jetzund aber / auß des Authoris
beuelch / aller Mathematischer künsten Liebhabern / zu
gutem verteutscht / durch M. Christianum Wurstisium /
der Vniuersitet zu Basel Mathematicum.

Getruokt zu Basel / bey Samuel Apiario. M.D.LXIX.
Kleiner Holzschnitt auf dem Titel: Frau bei der

Rechnungstafel. 74 bezeichnete Blätter.

49. Sammelband. Original-Holzband in Quart mit Lederpressung,
zwei Schließen und Marginalien. Auf der Innenseite des
Vorderdeckels die Inschrift: „15. A° 49. Georg Schochner
z. volkhenberg". Auf dem Schlußdeckel die Notiz: „vmb
10 patzen". Der reiche Inhalt des Quartbandes ist folgender:

1. Glaivbliche veranhvorttung Alexii Crosners von Colditz
ahn alle fromme Christen / einer vnglawblichen / vn-
erfindlichen / vnd gantz erlognen Betzicht halben / Durchs
Euangelion verursacht / widder Franciscum Arnoldi ver-
meynten Dorffpfarrern zcu Cöllen / nahet Meissen gelegen.
M.D.XXXII. 25 Bl. ohne Druckort.
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2. Balaams eselin. Von dem Bann / das er vmb geldt-
schuld / vn andre geringe Sachen nit mag Christlich gefeit
werden. "Vii das aller gaystlicher standt / schuldig ist / der
weltlichen Oberkait zu gehorsame / ob sy Christen wollen
sein durch Mathis Wurm von Geydertheym. MD.XX1IL.

. Derber Titelholzschnitt: Bileams Esel. 39 Blätter
ohne Druckort.

3. Ain hurtxe vnderweysüg wie man Gott allain Beychten
sol . . . . Durch Christoffen Gerung vonn Memmingen.
Im jar! MD.XXIII. 11 Bl. ohne Druokort.

4. Des Newen Bischofs zu der Lochaw disputation mit Doctor
Ochssenfart vor dem Bischoff von Meyssen zu der Lochaw
geschehen In Saxen. MDXXII.

Titelholzschnitt: Zwei streitende Bischöfe. 5 Bl. o. D.

5. Ain lobliche ordnüg der Fürstlichen statt Wittemberg
Im 1522. jar auffgericht. 2 Bl. ohne Druckort.

6. Titel in Holzschnittrahmen: Handlung Eynes JErsamenn
weysen Bats %u Nürnberg mit jren Predicantie?i Newlich
geschehen. MDXXV. 14 Bl. ohne Druckort.

7. Titel in Holzschnittrahmen: Ain Schöne Frag vnd Ant-
ivurt den jungen kündern. Zu vnterweysen / got zuerkenen /
auch in anruffen als ain vatter. Den jungen vast nützlich
zulernen. M.D.XXm. 6 Bl. ohne Druckort.

8. Titel in schönem Holzschnittrahmen: Ermanüg des miß-
brauchs etlicher fiirnempste Artickel des Euangelii / auß
wölcher vnuerstandt der gemayn man in flayschliche frey-
hayt vnnd yrrung gefîiret wirt. Caspar Schwenckfelt
von Ossigk. M.D.XXIIIL 23 Bl. ohne Druckort.

9. Ain Christlicher Sendbrieff an die Miltenberger. Johannes
Carolstatt. Wittemberg. MD.XXmi. .

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 7 Bl. o. Drucker.

10. Titel in Holzschnittrahmen: Epistel an die Gemeyne zu
Miltenberg den abschyd des Pfarrers daselbst betreffendt /
So alle priester vnuerjagt auß der Stat flohen. MD.XXIIII.

11 Bl. ohne Druckort.

11. Titel in Holzschnittrahmen: Ain Christenliche Maynüg:
von den werchen der menschen / wie man die vor Gott
nutzlich vnnd verdienstlich machen soll. »i

3 Bl. ohne Druckort-
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12. Titel in Holzschnittrahmen: Ain ktwtze vnderrichtung von
der ivaren Christliche bruderschaft allen Christenliehen
menschen ser nutzlich zu leesen. Hans Staygmayr zu
Reytlingen. MDXXHH. 3 Bl. ohne Druckort.

13. Titel in originellem Holzschnittrahmen: Von Reiv. Beicht.
Büß. Beschluß. Kurtzer beschluß auß gegrünter schrift
nit auß mischen leer. Durch Doc. Vrbanum Regium zu
Hall im Intal gepredigt. MDXXIH. 6 Bl. ohne Druckort.

14. Titel in Holzschnittrahmen: Von disen nachgeschrieen
Schlußreden / ist gehandelt worden auß Göttlicher geschrifft
xu Breßlatu / durch Herrn Doetoreni Johanne Hessen /
Aida Thumbherrn vn Pfarherrn.

3 Bl. ohne Jahr und Druckort.

15. In schönem Holzschnittrahmen der Titel: Ain Kurtz Re-
gister / vnd außzug der Bibel in wölchem man findet
ivas Abgöterey sey / vnnd \va man yedes suchen soll.
Colligiert durch Clement Ziegler Gartner zu Straßburg.

1524. 3 Bl. ohne Druckort.

16. Den achtbarn vnd hochgelerten zu Leypßck / Petro
Mosellano Rectori / Ochsenfart prediger zu S. Nicoiao /
Andrée Camiciano / meynen günstigen brüdern in Christo
Jhesu etc. Georg Schönichen zu JEylenburck.

5 Bl. ohne Jahr und Druckort.

17. Die Messe, von der Hochzeyt D. Andre Carolstadt. vnnd
der Priestern / so sich Eelich verheyratten.

2 Bl. ohne Jahr und Druckort.

18. Netve Zeyttung / Wie die Statt Münster eroberet vnnd
geivunnen worden ist / am Freytag nach Sant Johannes
des Teüffers tag / den 25. Juni des 1535. jar.

Titelholzschnitt: Eroberung von Münster. 2 BL o. Dr.

19. Ain Fast Edele: nutzliche: vnd ergründte Sermon / nye-
mandt nachtaylig / noch lesterlich / Sonder aïnem yetlichë
Christen menschen / offt zu leßen fruchtpar. Des erleychtë
Doc. Joanns Tauleri / auff die wort Christi Joä. X
M.D.XXni. 4 Bl. ohne Druckort,

20. Wunderbarliche neive zeyttung / So ytz Am tag Petri
vnd Pauli Im XXXV» jar Durch 25 Bürge)' vnd Burgers-
söne der Stat Amberg die jn ainem vngeheuren holen perg
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drey meil wegs von der stai Amberg jn ein Gebirg bey
eynen Dorff haist Piedenwint / jn welche berg sy hey
900 claffteni gegangen vnd durchkrochen / was sie wunder-
barlichs darin gesehen / durch einen mitraiser Pertholt
Puehner genant / seinem Vettern / gar künstliche zu-
geschriben MD.XXXV. 3 Bl. ohne Druckort.

21. Vnnsers Herren Kaisers Kriegshandlung inn Sophoyen /
im Monat Junio. 1536. Auß jrer Maiestat Veldtleger
Newlich geschriben. 3 Bl. ohne Druekort.

22. Zeytung / Von dei' eroberung Copenhagen / der Haubtstatt
inn Denmarcld. Aus dem Keiserlichen Feldtleger vor
Thurin. Im monat September / 1536. 3 Bl. ohne Druckort.

23. Ain groß wtinderbarlich zaichen vn gesicht / so am hellen
himel nach mittag / inn der Marggrafschafft Leußnitz /
von vil glaubwirdigen vom Adel vnd anderen gesehen
ist worden. M.D.XXXVI. 2 Bl. ohne Druckort.

24. Warhafftige beschreybung / wie der Sophi auß Persia den
Türeken erlegt / die Statt Babilonia eingenomen / auch
was Glauben / Sitten / vnd kriegßrüstung er im brauch habe.
Item wie der Türck / nachdem der Barbarossa auß Africa
vertriben / all sein macht wider die Christen zusetzen
willens ist. MDXXXVI. 6. Juni. 7 Bl. ohne Druckort.

25. Wunderbarliehe vnd erschrockliche neive Zeitung / so sich
neulich auff den 28 tag Septembris im 1538 jar / in
Welschland / nit fern von Neapolis zugetragen haben.

2 Bl. ohne Druckort.

26. Außug des Vertrags, so zwischen Kay. May. vnd dem
König von Thunis / vnd Muley / altzachen genandt / In
ir bayder gegenwürdt am sechsten Augusti des 1535. jars
Auffgericht ist worden. 3 Bl. ohne Druckort.

27. Bas Salue regina / nach dem richtscheyt / das da hayst /
Graphitheopneustos / ermessen vnnd abgericht.

Titel in Holzschnittrahmen. 5 Bl. o. Jahrzahl u. Dr.

28. Warhafftige newe xeyttung von schrecklichen vngewiüern /
so sich im negst vergangenem Jar in der Slesien begeben
haben / wunderbarlich zu lesen. Mit einer Vorrede Doctor
Martini Luthers.

12 Bl. Gedruckt zu Nürnberg durch Hans Gulden-
mundt. 1536.
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29. Türeken Mechlin. Ain Nutzlich Gesprech oder Vnderrede
etlicher personen / zu besserung Christlicher ordenung vn
lebens / gedichtet. In die schweren leuff diser vnser zeyt
dienstlich.

Vorrede in Reimen. 19 Bl. 1522, Ohne Druckort.

30. Johannis Orispi / des Meers Aegei vnd zu Naxo Hertxogs /
Türckischen Kaisers trihutarien Sendbrieff an Bapst Pauhmi
den dritten, Carolum den fünfften Römischen Kaiser etc.

Symbolischer Holzschnitt auf dem Titelblatt. 6 Bl.
1537. Ohne Druckort.

31. Neive Zeytung. so E. M. auff den Künig von Franch'eich
an ziehen ivölle selbs personlich mit seym zeuge. Auch
wie Andre Dory von K. M. Abgefertigt ist wordê

1536. 2 Bl. ohne Druckort.

32. Copia ains Briefs / so ain Secretari Herren Bernhardin
de Mendosa / Kayserlicher Maiestat Hauptmann / vber
die Kriegsrüstung zu wasser geschriben: Darinn erzelet
wirdt / was wunderbarlichen Schiff Sigs Sy gegen ainer
Türckischen Armada erlangt haben.

3 Bl. Getruckt zu Augspurg / durch Melcher Kries-
stein / bey S.Vrsulen Closter am Lech / im jar MDXXXXI.

33. Itinerarium Wegrayß Kiln. May. potschafft / gen Constan-
tinopel I zu dem Türckischen heiser Soleyman. Anno XXV.

Holzschnitt auf dem Titelblatt, 9 H o l z s c h n i t t e
im Tex te . MD.XXXI. Ohne Druckort.

34. Pronostitation Doctor Joseph Grünpecks / Vom zway
vnd dreyssigsten Jar an biß auff das Viertzigst Jar / des
allerdurchleuchtigsten großmächtigste Kaiser Carols des
Fünfften etc. vn begreifft in jr vil zukünftiger Historie.

Plus ultra und kais. Wappen auf dem Titelblatt.
5 Bl. MD.XXXII. Ohne Druckort.

35. Ansucliüig Hertxog Christoffs von Wirttenbergk / bey den
Stenden des Bunds im Landt xu Schivaben / darin er das
Fürstenthumb zu Wirttenbergk wider fordert vnd begert.

10 Bl. 1533. Ohne Druckort.

•36. Warhaffte geschieht / tvie herr Ludouico Griti von Con-
stantinopel in die Walachei) ankommen / vnd in Syben-
büryen erschlagen ist den 28. Septembris 1534. 2 Bl. o. Dr.
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37. Senndtbrieff so die Römisch Kayserlich vnd Hispanich
Königlich Maystat / jres erlangten sigs / gegen dem
Barbarossa / im Königreich Thunis / seyner Keyserlichen
Mayestat brudern dem Kömischen König den 23. Julii /

. .Anno MD.XXXV. auß Affrica zugeschrieben hat.
Getruckt zu Nurmberg am 18. Septemb. 5 Bl.

38. Auszug ettlicher Meylendischen vnd Genuesischen frischer
Schreiben / der Kaiserlichen vnd Christlichen ' Armata
anxug vnd Kriegßrüstung in Affrica betreffend.

Getruckt zu Nürnberg. 15. May. 1535. 2 Bl.

39. Ain Kurtxer Begriff des Kriegs / So sich xwischen den
fünff Ortten / vnnd der andern örttern der Eydgnoschafft
verlauffen hat. Anno MDXXXI.

Holzschnitt auf dem Titel: Schlachtszene. 4 Bl. o. Dr.

40. Warhafftige / vnd kurtxe Bericht jn der Summa wie es
yetzo im 1527. jar den 6. tag May. durch Römischer
Kayserlicher vnd Hyspanischer Küniglieher May. Kriegs-
volck in Eroberung d' stat Rom ergangë ist bis auff den
21. tag Junij. etc. 10 Bl. ohne Druckort.

41. Von manigfeltigkait des ainfeltigen ainigen willen Gottes.
Was sünd sey. Andreas Bodenstain von Carolstat / ain
newer Lay. Anno M.D.XXIIII. 33 Bl. ohne Druckort.

42. All Römisch Kaiser nach Ordnung / vn wie lang yeder
geregyerthat / zu wölicher zeyt / was sytten der gehabt /
vnd was todes er gestorben sey / von dem ersten an
biß auff den yetzigen großmechtigen Kayser Carl.

Holzschnitt auf dem Titel: Kaiser auf dem Throne.
Deutsches Reimgedicht von Hans Sachs. 22 S. o. J. u. Dr.

50. Sammelband. Original-Holzband in Quart mit Lederpressung,
Schließen und Marginalien. Sein reicher Inhalt ist folgender :

1. Ein Sermon gepredigt xu Künigßberg in Preussenn durch
D. Johann Brießman. Von anfechtung des Glaubens
vnd der Hoffnung. 1524.

Titel in Holzschnittrahmen. 7 Bl. ohne Druckort.

2. Ain. Sermon. Auff den Pfìngstag / geprediget zu Roten-
burg am Necker / Durch Andream Keller. 1524. •

Titel in schönem Holzschnittrahmen, nebst einem
kleinen Holzschnitte. 9 Bl. ohne Druckort.
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3. Ein Christlicher abschaid / durch vil Artikel begriffen /
der löblichen Aydgnoßschaft / wider den Luther / vnd
seiner anhëger irrungn.

Derselben Aydgnoßschaft Sendtbrieff / an den Bi-
schoff %u Costentx gleiche Christliche erberkait anzaigendt.
Got wirdts wenden. Titel in originellem Holzschnittrahmen.

3 Bl. 1523. Ohne Druckort.

4. Ein schöner Dialogus / von Martino Luther / vn der
geschickte Botschafft auß der Helle die falsche gaistligkait
vnd das wort Gots belangen / gantz hüpsch zu leeßen.

Anno M.D.XXHI. Auf dem Titelblatt derber Holz-
schnitt. 14 Bl. ohne Druckort.

5. Warumb die Kirch vier Euangelisten hat angenomen /
ain papistisch frag Ein Christliche antwurt darüber / mit
außlegung des worts Christi. Ich hab euch noch vil zu
sagen. Gallus Korn.

Titel in Holzschnittrahmen. 1524. 9 Bl. ohne Dr.

6. Ain Christliche frag Symonis Reutters von Schlaytz /
an alle Bischoffe / vnnd andere gaystliche auch zum tayl
weltliche regenten / Warumb sy doch / an priestern /
vnnd andern gaistlich geferbten leutten / den eelichen
standt nicht mugen leyden.

Titel in figurenreichem Holzschnittrahmen. 8 Bl.
ohne Jahrzahl und Druckort.

7. Sant Athanasius des hayligen Bischofs biechlein über das
haylig buch den Psalter. Mit Rom. Kay. Maie. Freyhait.

Titel in Holzschnittrahmen. 34 Bl.
Gedruckt in der Kayserlichen stat Augspurg durch

Sigismunden Grymmen Doctor / vnd Marsen Wirsung.
Anno Domini M.D.XXI.

8. Sannt Augustins des hayligen Bischoffs seer andächtigs
Büchlein vonn den zehn sayten / das ist / von den zehen
gebotten Gottes. Durch Georgium Spalatinum geteutschet.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 16 Bl. Ge-
truckt zu Augspurg durch Doctor Sigmund Grym. 1522.

9. Ein kurtxe vnd gemeine form für die schivqchgleubigen /
kinder xu touffen. Ouch andere ermanungen zu got / so
da gmeinlich geschehen in d' Christenlichen versamlung.

Getruckt zu Zürich.
Titel in Holzschnittrahmen. 6 Bl. o. J. u. Dr.

3
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10. Qnad Frid vnd barmhertxigkait von vnserm herrn Jesu
Christo. L.D.L. In summa summe: das ist so vil alles
mit diser binden beknüpfft. Allen vnd yeden / inn was
stands / gaystlichen oder weltlichen / auß sonderer brieder-
licher trew vn Christenlicher liebe zu leßen.

8 Bl. Datum Rhome sub Adriano "VI. Pont. Max.
Sep. Nonas Junii. Ohne Druckort.

11. Ain kurtzer gschrifflicher bericht etlicher puncten halb
Christiichs glauben / zugeschickt der hailgn samVäg außer-
eriuelten Christen zu Vim in Schwaben dadurch sy gemanedt
werden nit abston vom Euangeli / etlicher entpörung halb
vnd eynträg so in vergangen Sumer der teufel zugerieht
hat. Durch Johan Eberl in von Gyntzburg. MDXXHI.

11 Bl. ohne Druckort.

12. Ain fast Edele: nützliche: vnd ergründte Sermon / nye-
mandt naehtaylig / noch lesterlich / Sonder ainem yetlichë
war Christen menschen / offt zu leßen fruchtpar / Des
erleytë Doc. Joanns Tauler i / auff die wort Christi.
Joä. X. Wer nit eingeet in den schaffstall / durch die
Thür etc. Der ist ain dieb vn morder. MD.XXIII.

4 Bl. ohne Druckort.

13. Antxeygung tvie die gefallene Christenheit widerbracht mug
werden / in yren ersten stand in wuchern sie von Christo
vnd seynen Apostel erstlich gepflantzt vn auffbawet ist.
Vor hundert iarë beschrieben / vnd itzt allererst gefundë /
vnd durch den Druck an tag geben. 1524.

Das Concilium %u Basel vnd die Behmen betreffende.
17 Bl. ohne Druckort. Datum Ihen Donnerstag nach

Judica den 17. Martii 1524. Caplan Marti: Reinhar t
vonn Eiuelstat / Prediger tzu Ihen.

14. Ünderrichte ivie sich ain frumer Christ bey den Papistischen
Messen / so yetz noch vil gehalten werden (wen er sich
mit gutten fug nit absündern kan) halten soll / das er
sich nit versünde / vnd die zeyt vnnütz verliere. Martinus
Reynha r t Ecclesiastes zu Ihen. MD.XXIHL

Titel in Holzschnittrahmen. 4 Bl. ohne Druckort.

15. Ain schöne Epistel / Oecolampadii an Caspar Hedion /
das es zymlich / nutz / vn gut sey / das die Epistel vn
das Euangelium in dem ampi der Meß / in teutscher
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sprach / dem volck vorgelesen vnd verkündet tverd.
Durch Johannen Diepolt zu Vlm verteutsoht.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 14 Bl. 1522.
Ohne Druckort.

16. Oecolampadii Sermon Am Sontag nach dem Achteden
der hailigen drey Künig tag. 4 Bl. o. J. u. Dr.

17. Eyn Edles schönes lieblichs Tractetlein / vö dem rainen
hymlischen / ewigen wort (Verburn Domini) zu lob Got
dem schöpffer hymels vn erden / vn zu eeren dem Christ-
lichen Diener des Göttlichen worts. F . Ch. E. z. S.

Holzschnitt auf dem Titelblatt. 6 Bl. o. J. u. Dr.

18. In rechter grüntlicher Brüderlicher vnd Christenlicher liebe
Oot den Allmechtign in der Ewygkait recht zu erkennen

Schöner kleiner Holzschnitt auf dem Titel. 12 Bl.
ohne Jahrzahl und Druckort. Auf dem 10. Blatte zwei
kleine Holzschnitte. Die letzten drei Seiten in Reimen
und Versen.

19. üo der Liebe gottes Ain Wunder Hüpsch Vnderrichtung /
Beschriben Durch D. J. staupitz. bewert vnd approbiert
durch Do. Martinum Luther baide Augustiner ordens.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. MD.XVHI.
17 Bl. ohne Druckort.

20. Vom cristlichen Adel oder Freyheit der Milder gottes vnd
glaubigen menschen. Wentzeslaus Linck. Aldenburg in
Meyssen. 1524.

Titel in Holzschnittrahmen. 6 Bl. ohne Druckort.

21. Die letzte drey Psalmen von Orgelen, Paucke / Glocken
• vnd dergleychen eusserlichen Gotßdienst / ob vnd wie Got

darynnen gelobt wyrdt / Verdeutscht durch Wentzeßlauin
Linck Écclesiasten zu Aldenburgk. MD.XXIII. Zwickaw.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 9 Bl. ohne
Drucker.

22. Ein Serrriò D. Wentzeslay Linck / Von anruffung der
hailig'è Darneben auch vom gebeet / meßhörn vnnd fürpitt.
M.D.XXni. Aldenburg in Meichssen.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 9 Bl. o. Dr.
3*
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23. Ain schöne Christliche Sermon vb dem außgang der kinder
Gottes auß des Antichrists gefengknuß / so durch den
ausgäg der kinder Israhel auß Egipten / Babilonien etc.
figuriert ist. 1524. Wentzeßlaus Linck / ecolesiastes
zu Aldenburg.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 16 Bl. o. Dr.

24. Herr Ulrich Zwingli leerbiechlein wie man die Knaben
Christlich vnterweysen vnd erziehen soll / mit kurtzer
anzayge aynes gantzen Christlichen lebens. M.D.XXHU.

Sehr interessanter H o l z s c h n i t t auf dem Titelblatt.
17 Bl. ohne Druckort.

25. Das die Heyligen für Gott nicht anzuruffen / noch für
keyne Mitler zwischen Gott vnd dem Menschen zu halten
seyn / eyn kurtzer vndterricht Vlriohi Zeuleysen.

Titel in Holzschnittrahmen. 7 Bl. ohne Druckort.
MD.XXIDI. Auf der Rückseite des Schlußblattes ein
großer H o l z s c h n i t t : Porträt eines Mönches.

26. Ain treive ermanung / das ain yeder Christ selbs zu
seiner seelhail sehe / vn das schwert (das ist die hailig
geschrifffc) auch selbs zu seinen handen neme / . . . . Durch
ain layen Cunrad Dis te lmair von Arberg gethon. 1523.

Titel in Holzschnittrahmen. 8 Bl. ohne Druckort.

27. Ain kurtzer aber Christlicher vnnd fast nutzlicher Sermon
von dein rechten waren / vnd lebendigen Glauben / an
den ainigen mitler vn gnadenstul Christum. Durch Michel
Hug / Leßmayster zu Lindaw bey den Barfüissen. Ge-
schickt an den Erberen Haug Zoller zu Augspurg. 1524.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 4 Bl. o. Dr.

28. Ain christlicher sendbrief darvn angetxaigt wirt / dz die
layen macht vnd recht haben von dem hailigen wort gots
reden / lern / vn schreibe / Durch Sebastiä
Loytzer burger zu Memingë an seinen lieben vatter
burger zu Horb. 1523.

Titel in Holzschnittrahmen. 10 Bl. ohne Druckort.

29. Ain schöne vnderweysung / wie vnd wir in Christo alle
gebrüder vnd Schwester seyen / Vtz Rychßner
Weber. M.D.XXIIH. Jar.

Titel in Holzsohnittrahmen. 16 BL ohne Druckort.
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30. Dispidacion zivìschen aìnem Chorherren vnd Schiichmacher /
Darinn Das wort gotes vnd ain recht Christlich weßen ver-
fochten wirtt. Hanns Sachs. MD.XXIHI.

Schöner T i t e lho l z schn i t t : Chorherr und Schuster,
daneben eine Frau. 11 Bl. ohne Druckort. Am Schluß:
„Yr bauch yr gott."

31. Ain Gesprech von den Scheinwercken der Gaystlichen / vnd
jren gelübdten / damit sy zu verlesterung des bluts Christi
vermaynë selig zu werden. Hanns Sachs Sehuchmacher.

Schöner interessanter Titel-Holzschnit t . 8 Bl.
ohne Druckort. 1524.

32. Ain freuntlich bitt vn ermanung etlicher Priester der
Aydgnoßschafft / das man das hailig Euangeliü predige /
nit abschlahe / noch vnwillen darab empfach / ob die
predigenden / ergernus zu vermeiden sich eelich ver-
mähelten. MD.XXH.

Titel in figurenreichem Holzschnittrahmen. 16 Bl.
ohne Druckort.

33. Ain Treue Ermanung an die strengen. Edlen / Festen /
Fronten vnd iveyßen Eidgnossen / das sy nit durch ire
falsche propheten verfurt / sich wyder die 1ère Christi
setzent. MD.XXHI.

Titel in Holzschnittrahmen. 11 Bl. ohne Druckort.

34. Mandat von ayne Ersamen weysen Radt der stat Basel /
gege des Bischofs Vicari / Rector / Regenten vnd Vniuer-
sitetë daselbs / als sy die / hierinne die verfaßten Ar-
tiekel zu Disputieren.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 4B1. o. Dr. 1524.

35. Epistel an die Gemeyne xu Miltenberg den abschyd des
Pfarrers daselbst betreffendt / So alle priester ünuerjagt
auß der Stat flohen. MD.XXIIII .

Titel in Holzschnittrahmen. 12 Bl. ohne Druckort.

36. Artickel loider Doctor Steff an Castenpatvr Eingelegt / auch
was er darauf geantwort hat / auß seiner gefencknus /
Newlich von jm außgange. M.D.XXHI.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 8 Bl. o. Dr.
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51. Sammelband. Quartband mit schöner Lederpressung, Schließen
und Marginalien, Holzband.

1. Paradoxa ducenta octoginta / das ist / CCL3LX.X. Wunder-
red vnd gleichsam Räterschafft / auß der H. Schrifft /
so vor allem fleysch vngleublich vnd vnwar sind / doch
wider der gantzen Welt wohn vn achtung / gewiß vnd
waar Durch Sebastianü" Francken / vonn Word.

Schöne Initialen im Text. 183 signierte Blätter.
Schlußblatt: Gedruckt zu Vlm / bei Johan Varnier.

Mit schönem Druckerzeichen.

2. Außschreiben an die Römisch Kaiserlich vnd Künighliche
Maiestaten / . . . . Von Burgermaister vnnd Rat / geben deß
hailigen Reichs Statt Augspurg / Abthuung der Päpstischen
Meß I vnnd annderer ergerlichen Ceremonien vnd Miß-
breuch belangende.

18 Bl. ohne Druckort. 1537.
3. Warhaffte verantivurtung. An die Rö. Kay. vnd Kön. May.

. . . vö dem hoehwurdigen fürsten vn hern / hern Chri-
stoffen Bischoffen xu Augspurg / vnnd seiner F. G. Thumb
Capitul. vff der Burgermaister vîï Ratgeben daselbst vn-
erfindtlich Schmachgedicht / newerlicher zeyt / jm Druck
außgangen / gestellet.

20 Bl. ohne Druckort. 26. Februar 1537.
4. Ernstliche iverbung bit vn beger / der lobliche Legation

oder boüschafft / der bayden Königreiche Vngern vnnd
Sclauonien / . . . . Ihrer grossen not / beschivernus vn
überfals halbe / so sie teglich erleydë von dem Türeken /
Beschehen zu Augspurg auff de Reichstag. JNewe zeyttung
von Augspurg. MD.XXX.

8 Bl. ohne Druckort.
5. Außxug des Vertrags, so zwischen Kay. May. vnnd dem

Künig von Thunis / vnd Muley / Altzachen genant / in
jr beyder gegenwürd am VI. Augusti des M.D.XXX V. Jars
auffgericht ist worden.

Titelholzschnitt: kaiserl. Adler. 4 Bl. ohne Druckort.

6. Wie vnd in wellicher gestalt Kay. May. vö Brück auß
gen Lunden in Engeland gezogen / ankörnen vnd Em-
pfangen worden ist.

4 Bl. o. J. u. Dr. Titel in Holzschnittrahmen mit
dem Bild des Kaisers.
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7. Warkafftige Newe zeytung des Kayserlichen Sigs zu Thuniß
geschehen. Den XXI. Julij jm XXXV.

Auf dem Titel der kais. Adler. 6 Bl. ohne Druckort.

8. Von der erbärmlichen eilenden / harttviderpringlichen /
auch der gantzen Christenheit / sonderlich aber Teutscher
nation nachthayligen erlegung j des Christlichen vn Nider-
österreychischen hriegßuolclis / von dem Türeken / durch
de vbelgeordneten abzug der Obersten / in de nächst-
uergangnem M.D.XXXYII. jar / jämerlich beschehë am
IX. Octobris.

4 Bl. ohne Druckort. Deutsche Reimverse. Auf dem
Titel ein H o l z s c h n i t t : Schlachtszene.

9. Neue zeütung von der Bö. Kay. May. kriegshandlung jn
Aphrica so des wolgeborn herr Wilhelmen Truchsessen etc.
Sone demselben seinem herrn vattern aus der stat Carthago
daselbsten den 22. Junij zugeschoben hatt. M.L.XXXV.

4 Bl. ohne Druckort. 1535.

10. Warhafftige Copy der protestation j von Keyserlicher Maie-
stat zu Horn I vnserm aller gnedigsten herren / im öffent-
lichen Consistono geschehen. Vß Italianischer znngen
ins Dütsch bracht. M.D.XXXVL 18 Bl. ohne Druckort.

11. Netve zeytung von Kayserlicher Mayestat Kriegshandlung /
wider den König von Franckreych / Von dem XUI. biß
auff den XXH. tag Julij geschehen. 1536.

3 Bl. ohne Druckort.

12. Unsers Herren Kaisers Protestation vnnd Abschied von
Bäpstlicher H. vnd dem Consistono der Cardinal zu Rhom /
den 18. Aprilis 1536. 4 Bl. ohne Druckort.

13. Neüive xeyttung / Was sich newlich zwischen dem Hertzog
von Holstayn / yetzunder Künig zu Denmarck / vn dem
Künig von Schweden / Auch Hertzog Albrecht in Preussen /
mit jrem anhäg / zugetragen vn verlauffen hat / auff wasser
vnd land / gegen den von Lübeck.

Titelholzschnitt: Kämpfende Landsknechte. 1536.
7 Bl. ohne Druckort.

14. Fast Wunderbariich- vnd alls vormals vnerhört / gesicht /
so am dritten tag Junij 1534. jars / gleich nach dem
Mittagmal in Dennmarck bey der Stat Schlesivig / nit
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sonders weit vo Lübeck gelegen / jm lufft seind gesehen /
Vn von ainem Secretano daselbst ordenlieh beschriben /
vn der Künigin zugesandt ist worden.

3 Bl. ohne Druckort. Auf dem Titel in Holzschnitt
eine strahlende Sonne.

15. Verteutschte veirüeffung des Anstandts in Picardien /
%u Lyon besckehen. Verteutschte Missiff / Herrn Erasmus
von Oria / von eroberung der Schiffschlacht mit den Türeken.
Des Türckhen flüchtiger Abzug aus Apulien. Mense Sep-
tembri. 1537.

8 Bl. ohne Druckort.

16. E i n ivarhafftige Historia geschehen x u Stasfard . . . .
Wittemberg, 1535. 4 Bl. Gedruckt durch Nie. Schirlentz

17. Des Königreichs Engellandt Vrteyl vnnd meynung /. das
angesetzt Mantuanisch vnd erstreckt Concilion belangent.
Zu Lunda in Thoma Berteleti Königlichen buchtruckers
behausung / mit freyheit Lateinisch getruckt / vn getrewes
fleys verteutscht. 1537. 9 Bl.

18. Ein Weyssagung von den grasten verenderunge der Reich /
D. Antonij Torquati von Ferrer / hochberümpt in der
Astrologey / An den Durchleuchtigisten König Matthiam
von Vngern / do man zelet 1480. beschriben / vnd weret
biß auff das 1538. jar. 1535.

12 Bl. ohne Druckort.

19. Des Christilichsten Königs von Franckreich etc. Werbung
vnnd hüffpittung an gemeine Aydgnossen zu Baden im
Ergow versamelt den letzten tag Juni] 1536.

Frankreichs Wappen auf dem Titel. 6 Bl. o. Dr.

. 20. Wie inn Schlesien zur Olsen über die Stat ain vnerhört /
wunderbarlich vnd grawsam vngeivitter / mit Peur regnen
vn erschrockliohem wunderwürekenden wind komen ist /
allen Gotsförchtigen wol zu wissen. M.D.XXXVI.

10 Bl. ohne Druckort.

21. Airi Summari der Türckischen Bottschafft Werbung / an
die Herrschafft zu Venedig / . . . Zu Venedig getruckt /
vnd yetzt von wort zu wort verteutscht. MD.XXXVU.

4 Bl. ohne Drucker.
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22. Warhaffte beschreibung / wie der Sophi auß Persia den
Türeken erlegt / die Statt Babilonia eingenomen / au oh was
Glauben / Sitten / vnd Kriegsrüstung er im brauch habe.

1536. 8 Bl. ohne Druckort..

23. Die außschreybung Aines gemeinen Freyen offenlichen
Conciliumbs %u Mantua. Auff den 23. tag May jm 1537.
Von Bäpstlicher hailigkait Paulo dem dritten zu halten.
Bulla Verteutsoht. Päpstl. Wappen auf dem Titel.

6 Bl. ohne Druokort.

24. Der herrlich Triumpf vnd Einritt / so die Römisch
Kaiserlich Maiestat / in die Statt Rhom / am funfften
tag Aprilis. Im 1536. Jar gethon hatt.

Kaiserl. Wappen auf dem Titel. 8 Bl. o. Dr.

25. Summari etlicher schreiben aus Barcelona / Meyland /
Genua / Neapls / Barri vnd Monopoli / Kayserlicher
Maiestat vnd derselben großgewaltigen Armata vnd kriegß-
rüstung wider die vnglaubigen / gelegenheit / anzug vnd
ankunfft in Sardinien etc. betreffend. 26. Junij 1535.

4 Bl. ohne Druckort.

26. Sendtbrief so die Römisch Keiserlich vnd Hispanisch
Künigliche Maiestat / jres erlangten Sygs / gegen dem
Barbarossa im Künigreich Thunis / seiner Kayserlichen
Maiestat Bruder dem Römischen Künig / den 23. Julii
A. 1535 aus Affrica, zuegeschriben hat.

Kaiserl. Adler auf dem Titel. 6 Bl. ohne Druckort.

27. Ein Sendtbrieff / So der Edel Herr Zanobio Ceffino /
dem Durchleuchtigen Fürsten vnnd Herrn / Hertzogen
zu Florentz / dem Triumphliche?in einxug deß aller durch-
leuchtigistenn Großmechtigisten Römischen Kaisers / Caroli
des Fünfffe / merer des Reichs / in die Hochlobliche Stat
Rom mit anzaigung der triumph / böge / antiquiteten /
alten figura / gedienten / vn lateinischen verschen /
zierlich vnd ordenlich zugeschrieben. Mit allem fleiß auß
Wellsch jnns Teutseh gepraoht.

Titelholzschnitt: Huldigung des Papstes. 8 Bl. ohne
Druckort. 1536.

28. Ein sinreicher Pasquillus / der aller erst von Rom kommet /
vnd vnser aller Herrn / des Römischen Keisers vnd
anderer Potentaten kriegßhandlungen vnd andere leuff
meldet. Mense Junio. 1537. 4 Bl. o. Dr.
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29. Was die Römisch Königlich Ma. etc. vnd der Hertxog
von Saphoy / an gemeine Aydgnoschafft zu Baden im
Ergoiv zu werben beuolhen haben. Im monat Junio. 1536.

Kaiserl. Adler auf dem Titel. 8 Bl. o. Dr.
30. Eyn Veldtgeschrey des Almechtigisten vn vnüberwindtlichsten

Key sers der da ist / on allen anfang vnd endt / seinem
Kriegßuolck kundgethan in diser kriegisohen Welt / damit
sie bestendig bey jm bleyben. 1536.

Auf dem Titelblatt ein Holzschnitt: 2 Landsknechte.
7 Bl. Gedruckt zu Nürnberg durch Hans Guldenmundt.

31. Lobe des Esels / durch Hainricum Cornelium Agrippam
inn Latein beschriben / Von Sebastian Prancken ver-
teutscht. 4 Bl. ohne Jahrzahl und Druckort.

32. Ain Oration oder Rede / vor Römischer Kayserlicher vnnd
Künigklicher Mayestäten . . . so atiff gegeniuirtigem Reychß-
tag allhie zu Augspurg versamblet / durch den Wolgebornen
Herrn Wolffgang Grafen vö Frangepan etc. Der Cra-
batischen Lanndtschafft Orator / in Latein gehalten an dem
nächst verschinenn Sanct Bartholomeus tag Anno 1530.

4 Bl. Getruckt zu Augspurg durch Alexander
Weyssenhorn bey sanct Vrsula Closter.

33. Inhalt des Jenffischen Berichts / so zu Sant Julio zwischen
dem Hertzog von Saffoy / vn den ziueyen statten / Bern
vnd FHburg / Auch zwischen dem Hertzog vnd der statt
Jenff I durch etlich örtt der Aydgnoßschafft volzogen /
vnd auffgericht mitwochen nach Sant Gallen tag / Im
1530. jar. 7 Bl. ohne Druckort.

34. Neive xeytung / von der Römischen Kay. May. etc. xug /
vnd eroberung des Künigreychs Thunesse etc.

Kaiserl. Adler auf dem Titel. 4 Bl. o. J. u. Dr.
35. Newe zeyttimg / ivie die Römisch Kayserlich Majestät etc.

. . . von Thunis anß Affrica / in die fürnemisten zivil
Stett Messana vnd Neapols ankörnen / vnd jrer Kay. May.
daselbst grosse vnnd herrliche Eher / erzaygt / vnd mit
was vnschätzlichem koste jrer Kay. May. zu hoch löblicher
gedeehtnuß / schöne Spectacula vnd hiltzine gepew / auff-
gericht worden sein / Alles durch Rö. Kü. May. Secretarien
Adam Karl beschriben / auß Welsch zu Latein / vn jetz
zu teutsch gebracht. 1536.

Kaiserl. Adler auf dem Titel. 12 Bl. o. Dr.
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36. Vmb den grossen sig Kaiserlicher Majestät / in Thunis
verlihen / Got zu dancken / zivil 'predig. Johan von Eck
Doctor etc. 1536.

Kaiserl. Adler auf dem Titel. 20 Bl. Getruckt in
der Kays, stat / Augspurg durch Alexander weyssenhorn.

37. Der Kauffleut Ahgot. Mercurius. 4 Bl. 1536. Deutsches
Reimgedicht. Holzschnitt auf dem Titel: Merkur.

52. Sammelband. Holzband in Quart in Lederpressung, zwei
Schließen und Marginalien.

1. Von der Gerechtigkeit die für Gott gilt. Wider die
newe Alcumistische Theologiam Andreae Osiandri. Justus
Menius. 1552. 6 Bl. Gotha, 16. Febr. 1552.

Vorrede, dann 72 Bl. Am Schluß: Zu Erffurdt truckts
Gervasius Sthürmer / zum bunten lawen / bey S. Paul.

2. Von der Rechtfertigung des glaubens: gründtlicher war-
hafftiger bericht / auß Gottes Wort / etlicher Theologen
zu Künigsberg in Preussen. Wider die newe verfurische
vn Antichristische Lehr. Andreae Osiandri, Darinnen er
leugnet das Christus in seinem vnschuldigen Leiden vnd
sterben / vnser Gerechtigkeit sey.

Gedrückt zu Künigsberg in Preussen 1552. 78 Bl.

3. Antivort au ff das buch Osiandri / von der Rechtfertigung
des Menschen. Durch Magistrum Johannem Pollicarium /
Pfarherrn vnd Superintendenten zu Weissenfeis.

Gedruckt zu Wittemberg / Durch Veit Creutzer.
1552. 27 Bl.

4. Verlegung des Bekentnis Osiandri von der Rechtfertigung
der armen sünder durch die wesentliche Gerechtigkeit der
Hohen Maiestet Gottes allein. Durch Matth. Fla. Uly.

73 BL Mit einem Vorwort Flacius. Gedruckt zu
Magdeburgk bey Christian Rödinger. 1552.

5. Wider die Götter in Preussen. Das nur eine einige wesent-
liche gerechtigkeit Gottes sey / die nemlich / so inn den
Zehen gebotten offenbaret ist. Durch M. Flacius Uly.

14 Bl. ohne Jahrzahl und Druckort.

6. Des Herrn Johan Brencii vnnd anderer Wirtenbergischen
Theologen / Declaration vber Osianders Disputation von
der Rechtfertigung / sampt ihres glaubens bekenntnis.
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Mit einer Vorrede Matth. Fla. Illyrioi vnd Mcolai
Galli / an die Preussischen Kirchen. 16 Bl. Gedruckt
zu Magdeburgk / durch Michael Lotther / Anno 1553.

7. Brentii vnd Osiandri meinung / vom ampt Christi / vnd
rechtfertigung des Sünders.

. Mit einer vorrede M. Flac. Illyr. 12 Bl. Gedruckt
zu Magdeburgk durch Michael Lotther. 1553.

8. Wider die tieff gesuchten vnd Scharffgespitzten / aber doch
nichtigen Vrsachen Osianders / damit er den Artikel von
der Gerechtigkeit lestiget vnd vnd verkeret kleglich. An-
tonius Otho Hertzberger Prediger in der Keyserl. Stad
.N orthausen. 1552.

21 Bl. Gedruckt zu Magdeburg bey Christian Rödinger.

9. Proba des geists Osiandri von der rechtfertigung / durch
die eingegoßne wesentliche gerechtigkeit Gottes. Nicolaus
Gallus. Gedruckt zu Magdeburgk durch Michel Lotther.

Anno 1552. 26 Bl.

10. Pasquillns auss Preussen. Anno 1552. 4 Bl. o. Dr.

11. Pasquillns: Ein Colloquium oder Oesprech wider die Anti-
christische vnd verfilrische lere / Andrée Osiandri / Pfar-
herren zu Königsperg in Preussen / Vom Ariickel der
Rechtfertigung etc. 1552.

25 Bl. in deutschen Reimen. Ohne Druckort.

12. Eine Disputation von Mitteldingen / vnd von den itzigen
verenderungen in kirehen / die Christlich vnd wol geordent
sind aus / dem Latein verdeutscht. Durch M. Nicolaum
Galllim Pfarherrn zu Magdeburg zu S. Virich.

24 Bl. Gedruckt zu Magdeburg / bey Christian
Rödinger. M.D.L.

53. 1. Eyn Deutsch Theologia. Das ist eyn edles Büchleyn /
von rechtem vorstandt / was Adam vnd Christus sey /
vnd wie Adam yn vns sterben / vn Christus ersteen soll.

Titelholz s chn i t t : Christi Himmelfahrt.
Vorrede von Doctor Martinus Luther Augustiner

zu Wittenberk. 34 Bl. Gedruckt zu Wittenbergk durch
Joännem Grunenb: 1520.

2. Bas Theiir vnd künstlich Büchlin Moiie Encomion / das
ist / Ein Lob der Thorheit / von Erasmo Roterodamo
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schimpfflich gespilt / zu lesen nit weniger nützlich dann
lieblich / verteutscht.

178 signierte Blätter und Register. O. J. u. Dr.

3. Paradoxa ducenta octoginta / das ist / CCLXXJC. Wunder-
red vnd gleichsam Räterschafft / auß der H. Schrifft /
so vor allem Fleysch vngleublich vnd vnwar sind / doch
wider der gantzen Welt wohn vn achtung / gewiß vnd
waar Durch Sebastianü Francken / vonnWörd.

183 signierte Blätter. Gedruckt zu Vlm / bei Johan
Varnier. Ohne Jahrzahl. Mit Druckerzeichen am Schluß.

Holzband in Quart mit Lederpressung.

54. 1. Der heiligen Messen brauch / -wie er in der alten Kyrchen
vor tausent jaren gewesen. Auß S. Joan. Chrysostomo
verdeutscht. Mit Vorrede von Georg Vicel. Theolog.

Datum Berlin, 24. Septembris, 1539. 129 signierte
Blätter. Druckerzeichen.

2. Von der heiligen Eucha?'isty oder Meß / nach anweysungen
der Schrifft / vnd der Eltisten schrifftverstendigen heyligen
Lerer. Durch Georgium Wicelium.

62 nicht sign. B1. Gedruckt zu Freyburg im Breiß-
gaw / durch Joannem Fabrum Emmeum Juliacensem. 1534.

3. Von der Puß: Beicht: vnnd Bann: tzwey büchlin auß
grund der schrifffc. Durch Georgium Wicelium. 1536.

100 nicht sign. Bl. Gedruckt zu Fryburg im Brißgaw
durch Joannem Emmeum Juliacensem.

4. Vespertina Psalmodia. Die Funffxig Vesperjjsalme / so die
Heilige Kyrche Gottes / alle tage durch die wochen /
öffentlich zu singen vnd lesen pflegt / Gedeutschet vnd dar-
zu Außgelegt / dem Christlichen Priester vnd Kyrchischen
Bürger zu liebe vnd dienst / Durch Georgium Wicelium.

108 Bl. Gedruckt zu Cöln in kosten Johan Quentels /
1549. Holzband in Quart mit Lederpressung.

55. Holzband in Quart mit schöner Lederpressung und Schließen.
Inhalt:

1. Kurtze / Wahre vnd Einfeltige Bekantnus D. Nie. Selnecceri.
Von der Maiestat / Auffarth / Sitzen zur Rechten Gottes /
vnd vom Abendmal vnsers Herrn Jhesu Christi.

Heinrichstadt. 1571. 6 Bl. ohne Drucker.
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2. Auff das fürgeben etlicher Sacramentirer / das sie mit
der Bekentnis / von den Churfiirstlichen Sechsischen
Superintendenten 10. Octo. dieses 1571. Jars zu Dresden
gestellet / aller ding eins seyen: Kurtze vnd Christliche
Prob / der Christlichen Gemeine zu Franckfurt zur
warnung geschrieben / durch der Aug. Confession zu-
gethane Prediger daselbst. 1571.

12 Bl. Gedruckt zu Vrsel.

3. Von den Fallstricken Etlicher naiver Sacramentschwermer
ztt Wittenberg / im newen Bekentnis / listiglieli verstecket /
die Welt damit zuberücken vnd zuuerfïïren. Erinnerung
vnd Warnung / Durch die Theologen zu Jhena.

Gedruckt zu Jhena. 1572. 43 Bl.

4. Der Mansfeldischen Theologen / Bericht vnnd Bekentnis /
von dem Wittenbergischen Catechismo.

Gedruckt 1571. 12 Bl.

5. Index Oinglianorum quorundam errorum, in Catechesi
Witebergensi noua compraehensorum. Annotatus a mini-
stris ecclesiae Hallensis in Saxonia. Anno Christi, 1571.

6 Bl. ohne Druckort.

6. Prüfung des Sacramentirischen Geists / Das ist / Starcke /
Göttliche vnd Natürliche Beweisung / aus welchen alle
Christen vnd vernünfftige Menschen / gründlich abnehmen
vnd schliessen können / das die Zzvinglisch / Caluinisch /
Sacramentschivermerey / nicht aus Gott / vnd Gottes
Geist / sondern aus dem Teuffei sey / Durch
Johan. Frid. Gelestinum D.

40 Bl. ohne Jahreszahl und Druckort.

7. Warnung Vor dem vnreinen / v?id Sacramentirischen
Catechismo etlicher %u Wittenberg. Durch die Theologen
zu Jena. Gedruckt zu Jena Anno 1571.

20 Bl. ohne Drucker.

8. Bedencken der Theologen zu Braunschiveigk / von dem
newen Wittenbergischen Catechismo gestellet / Der gantzen
Christenheit zur Warnung ausgangen. Anno Christi 1571.

12 Bl. ohne Druckort.

9. Kurtxe Anhuort vnd Gegenbericht / Der Prediger / in der
Graffschafft Mansfeldt. Vff der Herrn Theologen / beider

. Vniuersiteten / Leiptzig / Vnd Wittenberg / Vnd Churfürst-
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liehen Seehsischen Superintendenten / Endtlichen Bericht
vnd Erklerung / etc. Auch M. Cyciaci Spangenbergs
sünderliche Antwort / auff derselben Theologen / vber
ihn gefelletes Endurtel. 1570.

28 Bl. Gedruckt zu Eissleben / durch Andream Petri.

10. Widerholte Christliche Gemeine Confession vnd Erklerung:
Wie in den Sechsischen Kirchen / vermöge der heiligen
Schrifft / vnd Augspurgischen Confession / nach der alten
Grundfest D. Mart: Lutheri / wider die Sacramentierer
gelert ivird. 1571.

61 Bl. Gedruckt in der gefreyten Heinrichstat / bey
der Löblichen Vestung WuliFenbüttel / durch Conrad Horn.

56. Grundtliche Hystoria von der Meß / aus den Heyligen Euan-
gelisten / Aposteln / Propheten / Alten vnd nemven
Leerern der Kirchen / Concilien / Bäpstischen Decreten /
vnd Satzungen etc. zusamen getragen.

Durch D. Valentinum Vannium Pfarrherrn zu
Candtstatt. Mit einer Vorred Herrn Joann Brentzen.
Wider die vermeint Euangelisch Meß / des Thumpredigers
zu Augspurg / Johann Fabri. 2 Teile.

Getruckt zu Tübingen / Durch Virich Morhart. 1557.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

57. Sammelband. Holzband in Quart in schöner, figurenreicher
Lederpressung und Schließen. Inhalt:

1. Des Bapsts vnd seiner Geistlichen Jarmarckt. Durch
Sebastianum Mayer / der heyligen Schrifft Doctorem /
beschriben. MD.LVHI. 195 sig. Seiten, ohne Druckort.

2. Des Babsts Kindtbett. Ein warhaffte vn gruntliche Histori
von Babst Hansen / dises Namens dem Achten / welcher
ein Weib vnd Zauberin gewesen. 1558.

Auf der Rückseite des Titels ein H o l z s c h n i t t
von J. K., den Papst darstellend, von Bischöfen und
Kardinalen umgeben.

6 Bl. ohne Jahreszahl und Druckort.

3. Ein Christlich Bedencken: Von dem Gemeynen Geschrey /
so man yetzt außgibt: Das man nyemandts soll leyden
vnnd gedulden / der nit in allem / ohne alle widerred /
Bäpstisch / oder Lutherisch ist. Anno MD.LVIIL

Auf dem Titelblatt die Bemerkung mit Tinte: „Das
buech hat gmaeht ain Zwinglischer" . . . . 62 Bl. o. Dr.

©Oberösterreichischer Musealverein - Gesellschaft für Landeskunde; download unter www.biologiezentrum.at



48

4. Von Irthumen vnd Secten Theses vnd Hypotheses / das
ist / gemeine erwisene Sprüche / auff gegenwertige zeit
vnd händel gezogen / zu erhaltung wares Verstands / vnser
Christlichen Augspurgischen Confession / vnd absonderung
der Secten / diser zeit nötig. Durch Nicolaum Gallum.

Gedruckt zu Regenspurg / Durch Heinrichen Geißler.
1558. 24 Bl.

5. Kurtze anzeigimg aus der heiligen Schrifft j vnd aus den
Büchern der Veter / wider die Sacrilegos, das ist /
wider die Kirchendiebe der jtzigen zeit. Durch Johan
Winnistede / Diener des heiligen Euangelii Jhesu Christi
zu Quedlinburg. 1559.

Mit zwei Vorreden von Joachim Mörlin, Superinten-
denten zu Braunschweig und Lampadius, Predicanten zu
Halberstat. 38 Bl. Auf der Rückseite des Titelblattes
ein geistliches Lied.

Gedruckt zu Jena / durch Thomam Rebart. 1560.
6. Wider das Vergiffte blinde Buch / des Bischoffs ohne Namen /

yetzt neuwlich zu Erffurdt im Truck außgangen / wider
vnser Lehr vnd Kirchen. Erste Antwort Johannis Pollicarii
predigers zu Weissenfelß.

Auf der Rückseite des Titels ein Gedicht. 46 Bl.
Getruckt zu Straßburg durch Samuel Emmel. 1556.

7. Von der beschuldigung Maioris / gegen die / so jme seine
Wercklere zviderleget / Vnd von seiner Bekentnis oder
widerruffung. Johannes Wigand.

7 Bl. ohne Jahreszahl und Druckort.
8. Verantivorttung Justi Menü Auff Matth. Flacii Blyrici

gifftige vnd vnwarhafftige verleumbdung vndlesterung. 1557.
55 Bl. ohne Druckort.

9. Vom wintervogel Halcyon / ein herrlich ivunderwerck Gottes /
durch D. Erasmum Albenim / welches der Christelichen
kirchen verglichen wirdt. 1552.

Gedruckt in der Ehrnreichen Stadt Hamburg /
durch Joachim Law. 2ß Bl.

10. Ein ivarhaffte graivsame Geschieht / So geschehen ist zu
Mechel in Brabandt / Allda hat man ain Muter mit vier
Kindern / vmb des Euangeliums wegen / gefangen / . . . .
vnd auff den 23. December 1555 öffentlichen in der Statt
verbrendt. 7 Bl. ohne Druckort.
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11. Von bösen Zungen / Widder das verfluchte Teuflische laster
des Verleumbdens / Ligens / Affterredens etc. Durch
M. Joannem Pollicarmm / Prediger zu Weissenfeis. 1556.

Titelholzschnitt , die Calumnia darstellend. 58 Bl.
Zu Leiptzig. Durch Georg Vantzsch.

12. Antivoi't I Von dem bösen zornigen Buch der Professorn
xu Wittenberg / an die liebe Kirche / das sie vrteile vnd
verstehe / Durch Nie. Gallum. 1552.

Gedruckt zu Regenspurg / Durch Heinrichen Geißler.
11 Blätter.

58. Sammelband. Holzband mit Lederpressung und Schließen. Auf
dem.Vorsteokblat t Abschrift eines Schreibens der drei
Stände von Oberösterreich an König Ferdinand. Datum
Linz, 28. März 1538. Inhalt des Bandes:

1. Der XL VI. psalm außgelegt / vnd für die einfeltigë fromen
Christen in ein Trostpredig vn Christliche trewe Yermanung
auff die yetzige letste vnd geferliche zeyt / . . . .

Durch Hiobem Gast. 1540. 49 Bl.
Gebrückt zu Nürnberg bey Johan Petreio.

2. Testament vnd Abschrifft der Zhvölff Patriarchen der Sünen
Jacobs I Wie ein jeder vor seinem end / seine kinder
gelert / zur forcht Gottes vnd Gottseligem leben vermanet
hat. Auß dem gedruckten Menradi Molteri / vnd Augustini
Lantzkroni (hundert vnd dreitzehen jar alt), newlich ver-
tolmetschet. 1529. 59 Bl.

Gedruckt zu Straßburg bei Sigmund Bun. 1539.

3. Ein Jcurtxe Vermanung / das alle Christen schuldich sind /
dem Eocempel des bekerten Schechers nachxuvolgen / . . .
Verteutschet durch Georgium Majorem. Philip. Melanth.
MD.XL. Wittenberg. 20 Bl.

Gedruckt in der Churfiirstlichen Stadt Wittemberg /
durch Joseph Klug. 1540.

4. Von der Kirchen / vnd alten Kirchenlerern. Philippus
Melanthon. Verdeudschet durch Justum Jonam. Wittem-
berg. 1540. 100 Bl. ohne Drucker.

Titel in schönem Holzschnittrahmen: Die 4 Evan-
gelisten.

5. S. Paulus Spi'uch / xu den Ephesern am V. Cap. Sauffet
euch nicht vol Weins / Daraus ein vnordig wesen folget.

4
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Gepredigt vnd Außgelegt / Durch des Churfursten zu
Sachsen etc. Hoffprediger D. Jacobum Schenck«.

Wittemberg. 1540. Titelblatt in gleichem Holz-
, : schnittrahmen. 36 JBL '

Gedruckt zu Wittemberg / durch Joseph Klug.
6. Vom tag zu Hagenaiv. Zwen verdeutschte Sendbriefe / eins

. Thumdechants vnd eins weysen bescheidenen Thumherrns.
1540. 15 Bi. ohne Jahreszahl und Druckort.

7. Vom tag zu Hagenaw / vnd wer verhinderet hob / das
kein gesprech von vergleichung der Religion / daselbst für-
gangen ist.

Durch waremund luichholden. 1540. 60 BI. o. Dr.

59. Die ersten XII. Capitel des buchs Hiob / Außgeleget durch
Hieronymum Weller / der heil. Schrifft Doctor. Allen
betrübten Hertzen zu dieser letzten zeit tröstlich.

Auf der Rückseite des Titelblattes in Holzschnitt
das Wappen der „Brigata von Schonberg / geborne
Pflügin vom Knauchthaen vnd Sturmethai", welcher das
Buch gewidmet ist. Datum Freyberg, 1563.

Gedruckt zu Nürmberg / Durch Johann vom Berg /
vnd Virich Newber. Mit Druckerzeichen.

Der ander Theyl des Buchs Hiob / Darinnen begriffen ist die
Außlegung vom 13. Capitel an / biß ins 22. Erkleret vnd

/außgeleget durch D. Hieronymum Weller. Nürnberg. 1565.
Gedruckt zu Nürnberg / durch Virich Newber / von

Johann vom Bergs Erben. Druckerzeichen. Originalholz-
band in Quart mit Lederpressung und Schließen.

60. Von der Allgemeinen Aufferstehitng der Todten. Durch M. Michael
Jacob Fabri / Saynischer Superintended.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.
340 signierte Blätter und Register.

Getruokt zu Franckfurt am Mayn / durch Georg
Raben / in Verlegung Sigmund Feyerabends vnd Simon
Huters. M.D.LXIIII. Schönes Druckerzeichen.

61. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Schließen
und Marginalien. Inhalt:

1. Der Römischen Kaiserlichen Maiestat Erhlenmg / ivie es
der Religion halben im heiligen Reich / bis zu Austrag
des gemeinen Concili / gehalten werden soll / auff dem Reichs-
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" . tag zu Augspurg / den XV. Maij / im M.D.XLV III . Jar
publicirt vnd eröffnet / vnd von gemeinen Stenden ange-
nommen.

Gedruckt zu Franckfort an der Oder / Durch
. Nicolaum Wolrab. 40 Bl. •

2. Bekentnuß vnnd Ërklerung auffs Interim. Durch der
Erbarn Stedte / Lübeck / Hamburg / Lüneburg / etc.
Superintendenten / Pastoni vnnd Predigern zu Christlicher
vnd notwendiger vnterrichtung gestellet.

Gedruckt zu Magdeburgk • durch Michael Lotther.
1549. CVII signierte Blätter.

3. Wider Das Interim. Papistische Meß / Canonem / vnnd
Meister Eißleuben / durch Christianum Lau te rwar / zu
dieser zeit nützlich zu lesen. 1549. 16 Bl. o. Dr.

4. Bedencken auffdas Interim von einem Hochgelerten vnd
Ehrwirdigen Herrn einem Erbarn Kadt seiner Oberkeit
vberreicht. 21 Bl. 1549. ohne Druckort.

5. Bedencken Etlicher Predicanten / Als der zu Schivebischen
Hall I Der in Hessen Vnd der Stadt N. N. auffs Interim
Ihrer Oberkeit vberreicht. 1548; 12 Bl. ohne Druckort.

6. Antwort der Predicäten in Hessen auff die schrifft des
Bischoffs von Meint*, / oder Rabsackes brieff / De
abrogatione matrimonii der Prediger / vnd von der Dis-
pensation mit dem Babst zu halten vom brauch des Sacra-
ments sub iitraque specie. 4. Bl. 1549.

Gedruckt zu Magdeburg bey Christian Eödinger.

7. Ein Brieff der Prediger xu Hamburg / an die Theologen
zu Wittembergk / in welchem gehandelt iviri von Mittel-
dingen I zu dieser zeit sehr nützlich zu lesen. 20 Bl. 1549.

Gedruckt zu Magdeburg bey Christian Eödinger.

8. Eine entschuldigung Matthiä Flacii Illyrici \\an einen
Pfarherr. 16 Bl. 1549.

Magdeburg bei Eödinger.

9. Die Letzte Predigt Doctoris Martini Lutheri heiliger
gedechtnis / So ehr gethan zu Wittenberg / am andern

•.'.. Sontag nach Epiphanias Domini / den XVII. Januarii.
Im M.D.XLVI. Jhar. 12 Bl. 1549. ohne Druckort.
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10. Etliche Brieffe / des Ehrwirdigen Herrn D. Martini
Luthers seliger gedeohtnis / an die Theologos au ff den
Reichstag zu Augspurg geschrieben / Anno MD.XXX.
Von der Vereinigung Christi vnd Belials / Auß welchen
man viel nützlicher Lehr in gegenwertiger gefahr der
Kirchen nemen kan / Verdeudscht.

Rückseite des Titelblattes: L u t h e r s P o r t r ä t in
Holzschnitt. 30 Bl. ohne Jahr und Druckort.

11. Der Von Magdeburg!» Entschuldigung / Bit / Vnnd
gemeine Christliche erinnerunge.

Holzschnitt auf dem Titelblatt. 10 Bl.
Gedruckt zu Magdeburgk durch Michael Lotther. 1549.

12. Form vnd weiß einer Bischofflichen / ja Ertzbischofflichen
Visitation am Rein / in welcher zu besehen ist / wie es
künfftig vmb die Kirche wird gelegen sein / wenn die
Bischoff ihre alte Jurisdiction wider bekommen werden.
1549. 10 Bl. o. Dr.

13. Eine Erschreckliche Historia von einem / den die feinde
des Euangelii inn welsch Land gezwungen haben / den
erkanten Christum zuvorleugnen. 15 Bl. o. J. u. Dr.,

14. Der Hundert vnd dritte Psalm: Welcher leret wie man
Gott dancken soll / für die Vergebung der Sünde / Auff-
erstehung des Fleisches / vnd das Ewige leben / ausgelegt.
Michael Oelius. 1549.

Holzschnitt auf dem Titelblatt. 55 Bl.
Gedruckt zu Erffurdt / durch Melcher Sachssen /

In der Archen Noe.

15. Der Ein vn fünffxigste Psalm Dauids / Gott sey mir
gnedig / nach deiner gute etc. Ausgelegt durch den Ehr-
wirdigen / Hochgelarten / vnd in Gott seligen / D. Caspar
Creutziger. Newlich aber verdeudschet / durch Stephanum
Aokerman / Pfarrherr zu Helber. MDXLIX.

Titelblatt in Holzschnittrahmen. 10 Bl.
Zu Erffurdt trucks Wolffgangus vnd Geruasius

Sthürmer / Gebrüder / zu dem bunten Lawen / bey S. Paul.

62. Disputaiiones Theologicae. In inclyta Tubingensi academia
publiée discutiendae propositae a Jacobo Heerbrando,
Theolosriae Doctore et Professore.
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Tubingae, excudebat Georgius Gruppenbachius, 1575.
Druckerzeichen. Holzband in Quart mit schöner Leder-
pressung und Schließen; 631 signierte Seiten.

Beigebunden noch zwei Disputationen zu Tübingen
aus demselben Jahre. S. S. 24 und 9.

63. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Schließen
und Marginalien. Inhalt:

1. Öffentliche Bekentnus der reinen Lehre des Euangelii / Vnd
Confutatio der jtxigen Schivermer. Niclas vom Amsdorff.

Gedruckt zu Jhena / Durch Thomas Re wart. 1558.28 Bl.

2. Erklerung der Beligionsstreite / zu nottürfftigem vntericht
der Kirchen / vnd ablenung falscher Calumnien. Durch
Nicolaum Gallum.

Gedruckt zu Regenspurg / durch Heinrichen Geißler.
1552. 12 Bl.

3. Von den xehen Teufeln oder Lastern / damit die bösen
vnartigen Weiber besessen sind / Auch von xehen Tugenden /
damit die frommen vnnd vernünfftigen Weiber gezieret
vnnd begäbet sind / in Reimiveis gestelt durch Niclaus
Schmidt. 1557. 27 Bl.

Gedruckt zu Leipzig / durch Georgium Hantzsch.

4. Vom Beruff vnd stand der Kriegsleuth. D. Andreas
Musculus. 1558. 40 Bl.

Titelblatt mit Holzschnitt eines Landsknechtes.
Gedruckt zu Franckfurt an der Oder / durch Johann

Eychorn.

5. Widder den Sauffteuffel / gebessert / vnd an vielen örtern
gemehret. Item / Ein Sendbrieff des Hellischen Sathans /
an die Zutrincker / vor 45. Jaren zuuor ausgegangen.
Item / Ein Sendbrieff Matthaei Friderichs / an die Folien
Brüder in Deutschem Lande. 1557.

Auf dem Titelblatt charakteristischer Holzschnitt:
Säufer. 72 Bl.

Gedruckt zu Franckfurt an der Oder / durch Johan.
Eichorn.

6. Spilieufel. Ein gemein Ausschreiben von der Spiler Brüder-
schafft vnd Orden / sampt jren Stifftern / gutten Wercken
vnnd Ablaß. 1557. 34 Bl.

Gedruckt zu Franckfurt an der Oder / durch J. Eychorn.
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7. Pasquillus. Newe Zeytung vom Teuffei. 20. Bl. o. J. u. Dr.
8. Neio Türckenbüchlin / dergleichen vor diser zeit nie getruckt

worden. Durch Simon Wolder / Pomern. 1558.
Auf der Rückseite des Titelblattes ein Wappen in

Holzschnitt, mit Versstrophen umgeben. 44 signierte
Blätter. Von 30/b bis 42 in deutschen Reimen.

Gedruckt zu Franckfurt a/M.

64. Mancherlei) Form zu predigen von den fürnemösten Stücken /
so in der Christlichen Kirchen teglich gelert vnd getrieben
sollen werden. Caspar HuberirLUS.

Gedruckt zu Nürnberg / durch Johan vom Berg /
vnd Virich Neuber. 1555. 23 signierte Blätter.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

65. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und roten
Bändern. Dessen Inhalt:

1. Der erste Psalm Dauids / durch Johannem Buggenhagen
den Pomer / lateynisch außgelegt / vleyssig verteutzschet.
Nach der Dolmetzsehung. D. M. Luthers.

Wittemberg, Anno 1524. Titel in schönem Holz-
schnittrahmen. 12 Bl. ohne Drucker.

2. Ain kurtze wolgegründte Außlegung über die Zehen nach-
geenden Episteln S. Pauli / Erstlich im Latin durch Joan
Bugenhag auß Pommern / , Bischoff zu Wittemberg
beschriben / vnd durch Ludwigen Hätzer verteutscht.
Anno 1524. Titel in schönem Holzschnittrahmen. 120 Bl.
ohne Druckort.

3. Ain Christlicher sendprieff / An frauw Anna / geborne
hertzogin von Stetin in pomern etc. Summa der seligkait /
auß der hailigen schrifft. Durch Johanem buggêhagë
aus pomern, pfarrher der kirchen zu witteberg.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 6 Bl. o. J. u. Dr.

4. Ein Sendbrieff herrn Johan Bugenhagen Pomern /
Pfarrern zu Wittemberg / über ein frag vom Sacrament.
Item eyn vnterricht von der Beycht vnd Christlicher
Absolution.

Titel in Holzschnittrahmen. 4 Bl. 1525. O. Dr.

5. Ain tvarhafftigs vrtayl / des hochgelerten Philippi
' Melanchthonis / vö D. Martin luthers leer / dem
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Cardinal vn Päbstlichen legaten gen Stugarten zugeschickt.
1524. Ain schöne Offenbarung des Endchrists / durch Johan.
bugen. Pomeranïï.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. 10 Bl. o. Dr.

6. Was vnd welches die sünt sey in de heyligen geist . . .
Joannis Peugnhagn / Pfarers zw Wittenberg. 1524.

Titel in Holzschnittrahmen. Darauf die Insch r i f t :
„Leonhardus thersch (?) schue lmays te r zu Linz."
12 Bl. ohne Druckort.

7. Etlich Christliche bedencken von der Meß vnd andern
Cerimonien. Johan. Pomer. Philip. Melanchthon.
Wittemberg. 1525. Titel in Holzschnittrahmen. 10 Bl.

Gedruckt zu "Wittemberg Hans Weyß.

66. Quartband in Schweinsleder mit mehreren Druckschriften, von
denen in der Mitte einige herausgerissen wurden. Inhalt:

1. Libellus Consequentiae, oder Consequenz-Büchlein, Darinn
etliche sonderbahre Religions - Vngründ / der vermeinten
Lutherisch- vnd Galvanischen Religion vorgestellt werden.
Durch R. P. Jodòcum Kedd, Societ. Jesu.

112 signierte Seiten.
Gedruckt zu Wienn / bey Johann Jacob Kürner. 1655.

2. Etüiges Elend, der vnbußfertigen Lutheraner / Calvinisten /
Widertauffer / Socinianer etc. Von R. P. Jodoco Kedd,
Soc. Jesu.

Gedruckt zu "Wienn in Oesterreich / durch J. J. Kurner,
1655. 87 Seiten.

3. Wahrer Abtruck derer Zwischen der Rom: Kay: May: /
Vnd dann Etlichen Herrn Chur:Fürsten vnd Ständen deß
Reichs I wegen deß %u Leiptzig angestellten Convents
daselbst gemachten Schluß . . . . . . .

Gedruckt im Jahr 1632. 187 signierte Seiten. O. Dr.

67. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt:

1. Wider die böse Sieben / ins Teufels Karnöffelspiel. M. Cyriacus
Spangenberg.

Auf dem Titelblatt ein satirischer Holzschn i t t .
Gedruckt zu Eisleben / durch Vrban Gaubisch. 1562.
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2. Clare vnnd helle Antivort / auff den vngegriindten / löster-
lichen Gegenbericht / Jude Iscarioth / so sieh Fridericum
Staphylum nennet.

Durch Jacobum Andrée. Getruckt zu Tübingen /
1561 / bey Virich Morharts Wittib.

3. Sechs Christlicher Predig von dem recht Christenlichen vnd
Geistlichen Closterlehen / geprediget zu Lawgingen / durch
Jacobum Andrée / der Heiligen Schrifft Doctorn. 1561.

Getruckt zu Tübingen bey Virich Morharts Wittib.
4. Christlicher Bericht / Aus was vrsachen / oder ivie fern /

sich ein Pfarherr / anderer Pfaridnder nicht annemen /
Auch ein Pfarkind von seinem ordentlichen Pfarherrn /
zu einem andern sich nicht wenden solle; Durch Hiero-
nymum Mencelium / der Graffschafft Mansfelt Super-
intendenten. 1561.

Zu Eisleben durch Vrban Gaubisoh.

68/1. Der Erst Theyl: Vbers Symbolufn Apostolorum / Das ist /
vber die gemeyne Lehr des Christlichen Glaubens / von
Aposteln in ein gewisse Nottel gestellet. Durch M. Christo-
phorum Lasium. 1561. O. Dr.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

69/2. Historien Ber Heyligen Außerwölten Gottes Zeugen / Be-
kenern vnd Märtyrern / so zum theyl vor diser zeyt /
zum teyl aber zu disen vnsern letsten zeytten . . . .

Durch Ludouicum Rabus von Memmingen / der
H. Schrifft Doctorn / vnnd diser zeyt Prediger der
Kirchen zu Straßburg / fleissig beschriben.

Der Dritte Theyl. 1555. Der vierdte Theil. 1556.
Getruckt zu Straßburg durch Samuel Emmel.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.
Viele H o l z s c h n i t t e im Text beider Teile.

69/3. Der fünfte und sechste Theil der Historien
Von Ludwig Rabus. 1556 und 1557.
Mit H o l z s c h n i t t e n im Text. Drucker derselbe.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

69/4. Der siebente und achte (letzte) Theil dieses Werkes.
Von Ludwig Rabus. 1557 und 1558.
Mit H o l z s c h n i t t e n im Text. Drucker derselbe.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.
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70. Siipputatio annoi'um mundi. D. M. Lutheri. Vuittembergae
apud Georgium Rhau. 1 .5 .41.

Titel in Holzschnittrahmen: Christus am Kreuz
zwischen den Schachern.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

71. Christliche Kirchen Agenda So Bey Öffentlichem Gottesdienst der
Gemeinden Augspurgischer Confession nutzlich gebraucht
iverden kan.

T i t e l b l a t t in Kupfer ges tochen mit Um-
rahmung. L. Kilian sculp.

Am Sohluß: Getruckt zu Tübingen / bey Dieterich
Werlin / Im Jahr Christi / MDCXLII. 340 bez. S.
und Kegister.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

72. Joannis Pomerani Bvgenhagü in librmn psalmomm .inter -
pretatio, Wittenbergae publiée lecta.

Basileae, anno MD.XXIÏÏI.
Titelblatt in H o l z s c h n i t t r a h m e n von feiner

Ausführung. Basileae, apud Adamum Petri. 762 bez. Seiten.
Auf dem Schlußblatt: „Franc. Joseph. Comes ac Do.

à Starhemberg" geschrieben.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

73. Psalmorum Davidis decas undedma. In qua, cum sex psalmis
prioribus absolutis D. Joannes Brentius rebus eximeretur
humanis, reliquos Theodoricus Snepfius D. breui intér-
pretatione persecutus est.

Tubingae, apud Osuualdum et Georgium Gruppen-
bach. 1571. Druckerzeichen am Titel u. Scnluß. 227 S.

Brevis et perspicua explicatio Psalmorum Daiädis. Decas
duodecima. Authore Theod. Snepffio D.

Drucker und Druckort wie früher. 1571. 338 S.
Brevis et perspicua . . .
Decas tertia et decima.

Autor und Drucker wie früher. 1572. 309 S.
Brevis et perspicua . . . .
Decas quarta et decima.

Autor und Drucker wie früher. 1572. 205 S.
Endlich Decas quinta et decima.

Autor und Drucker wie früher. 1572. 139 S.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.
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74. Holzband« mit Lederpressung und Schließen. Quart. Inhalt:
1. Dialogus von der, schönen predigt. / die Christus von

Jerusalem bis. gen Emäus den zweien jungem am Oster-
tag I aus Mose vnd allen Propheten j geihan hat. Durch
D. Vrbanum Ehegium. 1537.

Titel in schönem Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Wittemberg durch Joseph Klug.

2. Das herrliche Mandat Jhesu Christi vnsers Herrn vnd Hei-
landes etc. Gehet hin jnn die gantxe tvelt / vnd prediget das
Euangelium. Durch D. Ambrosium Moibanum Pfarherr
zu Breslaw / Mit einer Vorrede Mart. Luther. Wittemberg.

Titel in sehr schönem Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Wittemberg durch Georgen Raw. 1537.

3. Türeken Büchlein. Wie sich Prediger vnd Leien halten
sollen / so der Türck das Deudsche Land vberfallen würde.
Durch Johann Brentz. Türkenkopf auf dem Titel i. H.

Gedruckt zu Wittemberg durch Georgen Bhaw.
1537. 10 Bl.

75. Christliche vnnd Einfeltige Erklerung der gnadenreicheil Hi-
storien / des Leydens vnd Sterbens / hochtröstlicher Auf-
erstehung I vnd siegreicher Himelfahrt / vnsers lieben
Herren Jhesu Christi / . . . . Durch M. Christoff Vischer.

Gedruckt zu Sçhmalkalden / bey Michel Schmuck. 1575.
Holzschnitte im Text.

75.- Christliche vnnd Einf eltige Erlderung der Erblichen Auff-
erstehung vnd Siegreichen Himelfart vnsers lieben Herrn
Jhesu Christi / Auch der tröstlichen Sendung des heiligen
Geistes / . . . Durch M. Christofferum Vischer / dazumal
Hennebergischen Superintendenten / vnd Pfarherrn zu
Sçhmalkalden. O. J. u. Dr.

Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

76. Sammelband. Holzband in 4° mit Lederpressung.
1. Vom Ehestand vnd Haußwesen, JCV1. Hochxeyt Pre-

digten Durch den alten Herrn M. Johann
Matliesitun seligen / Pfarrer in S. Joachimsthal.

Gedruckt zu Nürnberg / durch Dietrich Gerlatz. 1569.
2. Leychpredigten . . . Von der Auferstehung der Todten

vnd ewigem leben. 2 Teile. Durch den alten Herrn
M. Johann Mathesmm.

Gedruckt zu Nürnberg durch Dietrich Gerlatzen. 1572.
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3.' Leichpredigt f Gehalten bey dem begrebnus des . . . .
Man. Pfefföngers / der heiligen Schrifft Doctorn / vnd
der Kirchen zu Leipzig Pastorn vnd Superintendenten /
(gestorben am Neujahrstag 1573). Durch M. Laurentium
Mathesium, Diaconum vnd Diener Gottes Worts doselbst.

Leipzig, 1573, bey Johan Martorff.

4. Ein Predig vber der Leich Deß Edlen vnd Ehrenuesten /
Herren Frantzen Kurixen / Fürstlichen Wirttenbergischen
Secretarli. Durch Lucas Osiander D.

Getnickt zu Tübingen / bey Georg Gruppenbach. 1575.

5. Ein Christliche Predig Auff den Sontag der heiligen Drey-
faltiglceit. Zu Tübingen gehalten / Durch Jacob Heerbrand /
Doctor vnd Professor der heiligen Schrifft bey der hohen
Schul daselbst.

Getruckt zu Tübingen / durch Georg Gruppenbach. 1575.

6. Ein Christliche Leichpredig / Von Adelichen Tugenden.
Gehalten zu Geysingen / den 23. Januarii Anno 75. Vber
der Leich des Edlen vnnd Vesten Hannsen von vnd zu
Stamhaim etc. Lucas Osiander D.

Tübingen, Gruppenbach, 1575.

7. Ein Christliche Predig Vber der Leich der . . . . Fürstin
vnd Frätvlein Eva Christina / Gräuin ZÌI Wurtemberg / . . .
Gehalten zu Tübingen den 5. Aprilis 1575. Lucas Osiander D.

Getruckt zu Tübingen / bey Georg Gruppenbach. 1575.

77. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Schließen
und Marginalien. Dessen Inhalt:

1. Bekentnis Vnterricht vnd vermanung / der Pfarrhern vnd
Prediger / der Christlichen Kii'cheii xu Magdeburgk. Anno
1550. Den 13. Aprilis.

Auf dem Titelblatt das Stadtwappen in Holzschnitt.
Gedruckt zu Magdeburgk durch Michel Lotther.

2. Antivort M. Nicolai Galli vnd D. Fla. Illyrici / auff den
brieff etlicher Prediger in Meissen / von der frage / Ob
sie lieber weichen / denn den Chorrock anxihen sollen.

Gedruckt zu Magdeburg bei Christian Rödinger. O. J.

3. De?- von Magdeburgk Ausschreiben an alle Christen. Anno
MDL. den 24. Martii.

Gedruckt zu Magdeburgk Durch Hans "Walther.
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4. Des Ehrwirdigen vnd tewren Mans Doct. Marti. Luthers
seliger gedechtnis meinung / von den Mitteldingen / durch
M. Joachimü. Westphalum Pfarbern zu Hamburgk
zusamen gelesen. 1550.

Gedruckt zu Magdeburgk durch Michael Lotther.

5. Eine schrifft Matt. Placii Illyrici widder ein recht
Heidnisch ja Epicurisch Buch der Adiaphoristen / darin
das Leiptzische Interim verteidiget wird / sich zu hüten
für den itzigen Verfelsehern der waren Religion. 1549.

Gedr. zu Magdeburgk bey Christian Rödinger.

6. Zivey Capitel Polydori Virgilii / vom Name vnd Stifftern
der Meß / ausgangen zu eine anfang widder des Sydonii
predigten / . . . .

Gedruckt zu Magegburg / bei Christian Rödinger. 1550.

7. Widderlegung der Predigten von der allerheiligsten Anti-
christische Missa des frembden Bischoffs von Sydon / Meint-
zischen Weihbischoff. Durch Mat. Flacium Illyricum.

Gedruckt zu Magdeburg bey Christian Rödinger. 1550.

8. Widderlegung des Catechismi des Laruen Bischoffes von
Sidon / durch Matthiam Flacium Illyricum. 1550.

Gedruckt zu Magdeburg.
9. Widder die vermeinte gewalt J vnd Primat des Babstes /

. . . . Durch Matth. Flacium IUyr.
Gedruckt zu Magdeburg / bey Christian Rödinger. O. J.

10. Bvlla des Antichrists / dadurch er das volck Gottes
widderumb inn den eisern of en der Egiptischen gefengknis
denckt zu ziehen / gleichstimmig mit des Meintzischen
Rabsakes briefe O. J. u. Dr.

11. Bvlla. Paulus Bischoff / Ein knecht der knechte Gottes.
Den Ehrwirdigen brüdern / Petro Fanensi / Joanni
Veronensi / vn Bastian Ferenensi / vnsern Bischoffen vnd
des Apostolischen stuls boten.

Gedrückt zu Mageburg durch Christian Rödinger. 1550.

12. Warhafftige Copey einer Schrifft / so die Ehmuirdigen
Herrn Predicanten zu Leiptzig / an Hertzog Moritzen zu
Sachsen gethan. 1547. O. Dr.

13. Ein Sendbrieff / P. Aesquillii von dem lode Pauli des
dritten Babst dieses namens / Item was jhm nach seinem
tode begegnet ist. Rom, 1549. O. Dr.
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78. Vom Leiblicheil Todt . . . . Von der Begi'äbnuß vn Begänck-
nussen . . . Item Von der Seelen vnd jrem ort / stand /
vnd ivesen / biß auff den Jüngsten tag. Durch M. Melchior
Specker, Pfarrherren zu S. Thoman / zu Straßburg.

Getruckt zu Straßburg / bey Samuel Emmel. 1560.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

79. Sammelband. Holzband in 4° mit Lederpressung, Marginalien
und Schließen. Inhalt desselben:

1. Der Theologen bedencJcen / odder . . Beschluß des Land-
tages zu Leiptzig / so im December des 48. Jars / von
wegen des Augspurgischen Interims gehalten ist.

Durch Nicolaum Gallum und Matthiam Flacium
Illyricum. 1550.

Gedruckt zu Magdeburgk durch Michel Lotther.

2. Ein buch / von tvaren vnd falschen Mitteldingen / Darin
fast der gantze handel von Mitteldingen erkleret wird /
widder die schedliche Rotte der Adiaphoristen. Durch
Matth. Flacium Illyr.

Gedruckt zu Magdeburg / bey Christian Rodinger. 1550.

3. Gründliche Verlegung aller Sophisterei) / so Juncker Ißleb /
D. Interim / Morus / Pfeffinger / D. Geitz in seinem
gründlichen bericht vnd jhre gesellen / die andere Adia-
phoristen I das Leipsische Interim zu beschönen / ge-
brauchen. Durch Matth. Fla. Ilyricum. O. J. u. Dr.

4. Deren zu Magdeburgk / so widder die Adiaphora ge-
schrieben haben / ihres vorigen Schreibens beschlus / . . . .

O. J. u. Dr.

5. Der Prediger zu Magdeburgk wahre / gegründte Antwort /
auff das rühmen ihrer Feinde / das sie auch Gottes Wort
reine / inhalts der Augspurgischen Confession / sowol als
die zu Magdeburgk haben . . .

Gedruckt zu Magdeburgk durch Michael Lotther. 1551.

6. Das alle Verfolger der Kirchen Christi zu Magdeburgk /
Christi des Herrn selbs Verfolger sindt.

Durch Matthiam Flacium Illyricum.
Gedr. zu Megdeburgk / durch Michael Lotther. 1551.

7. Der pfarrhern vnd prediger zu Magdeburgk Christliche kurtxe
erinnerung / . . . gegenwertige Verfolgung betreffend / . . . .

1550. Gedrückt zu Magdeburgk durch Michael Lotther.
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8. Kurtze antwort M. Fla. Illyr. _ auff des Lanieri Bischoffs
von Sydon Volhiplerey / Damit er seinen Antichristischen
Çatechismum vertedingen wil. O. J. u. Dr.

9. Anhvort Matth. FL Illyr. auff etliche Beschuldigung
D. Gei. Maiors / vnd D. Pommers. O. J. u. Dr.

10. Warhafftige Copey eins Sendbrieffes auß ober Deutschland
geschrieben / darinnen fein kurtz angezeigt wird / was
die bewilligte Leypzigisehe Reformation auch der orte
schaden gethah habe vnd noch thut / . . . 1551.

Mit einer. Vorrede vnd mit Scholien Nicolai Galli.

11. Eine freidige vermanung / zu klarem vnd Öffentlichem
bekentnis Jhesu Christi wider die Adiaphöristische /
Dauidianische / vnd Epicurische klugheit / des heuchelns
vnd meuchelns. Gestelt durch Ciuilium einen Italiener.
Verdeudscht auss dem welschen. 1551. O. Dr.

12. Widder die newe Reformation D. Pfeffingers / des Meis-
nischen Thumbherrn. Durch Matth. Fl. Illyr.

Gedrukt zu Magdeburg bey Christian Rödinger. M.D.L.

13. Recusationschrifft der Christlichen Augspurgischen Con-
fessions verwandten Stende / wider das vermeint / von
Bapst Paulo dem dritten / weiland zu Trient indicirt vnd
angefangen Concilium / . . . . Mit einer Vorrede Matth.
Fla. Illyr. vnd Nicolai Galli.

Zu Nürnberg im 1546. Jar zuuorn ausgangen / vnd
itzt wider nachgedruckt / durch Michael Lotther / zu
Magdeburg. 1551. ,

14. Erklerüg der schendlichen Sünde derjenigen / die durch
das Concilium / Interim vii Adiaphora / von Christo zum
Antichrist fallen / . . . Durch Matth. Fla. Illyr.

Auf dem Titelblatt derber Holzschnitt. O.J. u.Dr.

15. Ein grausam Meenvunder / den Bapst bedeutende / zu
Rom gefunden / vnd zu Wittemberg . . . gedruckt.
Mit einer Vorrede Matthiae Flacii Illyrici.

Auf dem Titelblatt ein s a t i r i s c h e r Ho lzschn i t t .
Gedr. zu Magdeburg, Rödinger.

16. Von Ankunfft vnd herkommen der Römischen Bischöff /
v o n P e t r o b i ß auff J u l i u m d e n D r i t t e n / . . . D u r c h d e n
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wolgelerten F. Johannem Fabri von Haylbrun / Thum-
prediger zu Augspurg. 1550. . .

Augustae Rheticae Philippus Vlhardus in vico kyriaco
D. Vdalrici excudebat.

17. Ordnung / Statuten vnd Edict / Keiser Carols des fünfften /
publicirt in der namhafften Stai Brüssel . . . den 4. Oc-
tobris 1540.

- Auf dem Titelblatt der kaiserliche Adler. O. Dr.

18. Ordenung vnd Mandat Keiser Caroli V. vernewert im
April 1550. Zu aussrotten vnd xu vertilgen / die Seelen

- • - vnd Spaltung / . . . Auf Bogen E und F das »Register
von den bösen verbottenen Bückeivi«.

19. Römischer Keiserlicher Maiestat . . . ernstlichs Mandat /
zu erhaltung der alten wharen Christlichen wolhergebrachten
Religion vnd glauben etc. wider die vnruhige Burgermeister
vnd Rhat der Stadt Hildeßheim / zu Wormbs itzo jüngst
ausgangen.. Anno 1543. O. Dr.

NB. Auf dem Vorderdeckel des Sammelbandes die
Inschrift: „15. A. 50. Soll vn schickh Dich. Georg
Schachner zu Valckhenberg."

80. Sammelbänd. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt desselben:

1. Ain schöne Epistel Oecolampadii an Caspar Hedion / das
es zymlich / nutz vn gut sey / das die Epistel vn das
Euangelium in dem ampi der Meß / in teutscher spi*ach /
dein volck vorgelesen vnd verkündet werd durch Johanem
Diepolt zu Vlm verteutscht. 1522. O. Dr.

Titelbl. in Holzschnittrahmen.

2. Vrsach / tvammb Erasmus von Roterodam / in eiiier
schrifft an den Bepstlichen Legaten vnd Cardinal Com-
pejum / bedenckt / Das es nich gut sein sol das Rom.
Key. Maiestat / die Lutherische / vnd andere lere mit dem
schiverai dempffe. In Sibenzehen Artickel gestellet.

4 Bl. o. J. u. Dr. . , . .

3. Christenliche vermanung vnd vnderricht / urie zu disen
geferlichë zeitten die Christgleubige Mensche zu Christen-
licher Pueß / vnd andechtigem gebett / zu vnderweisen /
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vnnd zuuermanen seien. Durch M. Hainrichen Muelich. /
. . . Hofpredicanten.

. Gedruckht in der Kuniglicher Klainern Stat Prag /
durch Bartholomeum Netholitzer /Burger daselbs. 1546.

4. Aih gut vnderricht vnd getrewer Ratschlag / • • • wßß man
- sich in. disen xwürachten / vnnscrn hailigen glauben vnnd

Christliche leer betreffend / halten soll . . . . Geschriben
an ain Erbern / Weysen Rhat der löblichen Stat Nürnberg
durch jre. prediger. MD. XXV.

Titelblatt in Holzschnittrahmen. O. Dr.

5. Von der Hoffnung aines Christlichen gemüts. Durch . . .
Bernhardino Ochino / kurtz verschiner zeit in Italianischér
sprach / jm selbs / vnd andern guthertzigen zu trost gestellt.

8 Bl. " 1547.
Getruckt zu Augspurg / durch Philipp Vlhart.

6. Oration an alle Stende des Reichs / Vom Römischen Neben-
haiqrt / im Keyserthumb emvachsen. Durch Baptistam
Lasdenum. 1542. 41 Bl. o. Dr.

7. Ein vberauß fente schöne vermanung xur büß vnnd
besserung / miser sündtlichen lebens / . . . Durch J o -
hannem Klopffer, Pfarrer zu Bolhaim / . . . geprediget /
zur zeit der Kriegsrüstunge / 1546.

Gedruckt zu Augspurg bey Heyririch Steyner.

8. Zivo Schöne vnd Tröstliche predigt D. Martini Lutheri /
Die erste / Von der Tauffe Christi / . . . Die andere /
Von der Bekerung S. Pauli / wider die Mönchen. Gethan
zu Hall in Sachssen / den 6. vnd 26. Januarii / im 1546,
hart vor seinem seligen Abschied / von diesem Jamertal.

Gedruckt zu Wittemberg / durch Georgen Rhaw. 1546.
Auf der Rückseite des Titelbl.: L u t h e r s Bild

in H o l z s c h n i t t .

9. Ain Klagred / vnd hertzliche bitt zu Gott / ; . . über
den 79. Psalmen. Durch Nicodemum Noricum. O. J. u. Dr.

10. An die Christliche Kirche xu Regenspurg / von rechtem
brauch des Nachtmals Christi. Wider D. Pauls HirJß-
becken lesterliches lügenbuch warhaffter bericht / Durch
Vitum Dietrich zu Nürnberg Prediger. 1545.
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11. Von den losen Füchsen dieser welt.j . . . Darinnen alle
sündtliche lasier der ietxschivebender bösen Welt erkennet
werden / alle stende der menschen belangent / Durch
seltxame Figuren / vnd gesichte / . . . für 31. jaren auff
niderlendische sprach beschrieben vnnd gedruckt. Jetzt
aber in gute teutsche Sprach tränßferiert.

Gedruckt zu Franckfort bey Herman Gylfferich. 1546.
Auf dem Titel Ho lz schn i t t : zwei Füchse, mit

roter Farbe bemalt. 10 H o l z s c h n i t t e im Text .

12. Predigten vber die Epistel Pauli xu den Galatern / von
Bernhardino Ochino von Senis / zu Augspurg öffentlich
in Welsch gepredigt vnd verteutscht.

Gedruckt zu Augspurg durch Valentin Othmar. 1546.
Titel, in Holzschnittrahmen.

13. Vieler schönen Sprüche aus Göttlicher Schrifft auslegung /
daraus Lere vnd Trost zu nemen / Welche der Ehrwirdige
Herr Doctor Martinus Luther seliger / vielen in jre
Biblien geschrieben. 1547.

Gedruckt zu Wittenberg / durch Hans Lufft.

81. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt desselben:

1. Auslegung vber den XIX. Psalm Dauids. Das allein die
Heilige Schrifft der gewisse Grundt sey vnsers Christlichen
Glaubens. Durch D. Tilemannum Heßhusium.

Gedruckt zu Jena / durch Güntherum Hüttich. 1571.

2. Acht Predigten. Vom Erlcentnis Gottes. Durch D. Tile-
mannum Heshusium.

Gedruckt zu Jhena / durch Christian Rödinger. 1570.

3. Vier Predigten. Vom Heiligen Nachtmahl Jhesu Christi.
Durch D. Tilemanum Heshusium.

Gedruckt zu Jhena / durch Ernst von Gera. 1573.

4. Kurtxer / einfeltiger vnd warhafftiger Bericht Des Streits /
vber dem heiligen Äbendtmal j vnnd der Person Christi /
zwischen den reinen Kirchen / vnd den Sacramentirern.
Durch die Würtembergischen Theologen.

Getruckt. zu Tübingen / 1575. Druckerzeichen.
87 sign. Seiten.

5
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5. Abfertigung der antwort Heinrich Bullingers / vnd der
Zitrycher Predicanten / tvider die Rething deß Testaments
D. Joannis Brentii außgangen. Durch Jacobum Andrée /
Probst zu Tübingen.

Getruckt zu Tübingen / durch Georgium Gruppen-
bach. 1575. 26 signierte Seiten.

6. Warnung vor dem Zauinglischen Irrthumb / . . . .
Lucas Osiander D.

Zu Tübingen / bey Georgen Gruppenbach. 1575.
139 sign. Seiten.

7. Epistola ad Illyricum verteutscht. Ein Sendbrieff D. Jacobi
Andrée / an M. Matth. Flaccium Illyricum. Von der
Erbsünde.

Getruckt zu Tübingen / durch Georg Gruppenbach.
1574. 22 Bl.

8. Christliche Erinnerunge / von der Bekentnus der Theologen in
Meissen / vom Abendmal. Durch D. Johannem Wigandum.

Gedruckt zu Königssperg in Preussen / bey Johan
Daubmans Erben. 1575.

9. Bericht von der Erbsünde. . . . . . Durch Jacobum Andrée /
D. Probst zu Tübingen.

Getruckt zu Tübingen / durch Georg Gruppenbach.
1575. 112 S.

10. Schmalcaldische Artickel / So da hetten sollen auffs Con-
cilium zu Mantua / . . . von vnsers Theils wegen vber-
antwortet werden . . . Geschrieben durch D. Martin Luth,
vnd von vielen Gel arten auff den Tag zu Schmalcalden
vnterschrieben / vnd erstlich im Druck ausgangen / Anno 1537.

Gedruckt zu Wittenberg / durch Clemen Schleich
vnd Antonium Schöne. 1575.

82. Der herrliche Prophet Esaias / in diesen schweren vnd kümmer-
lichen zeiten / zur lehre / zum trost / vnd zum gewissen
vnd waren vnterricht in den geferlichen Spaltungen / so
in die Kirchen von alten vnd newen Rottengeistern ein-
gefiiret werden. Durch Nicolaum Selneccerum. 1569.

Gedruckt zu Leipzig / durch Jacobum Berwaldt.
Holzband in 4° mit schöner Lederpressung und

Schließen.
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83. Das ander Buch Mosi / Exodus / genant / vormals durch
H. Johansen Brentzen in lateinischer sprach außgelegt /
ietzund vertewtsch durch Sebastian Coccium.

Getruckt zu Hagenaw. 1540, bei Valentin Kobian.
435 sign. Blätter. Titel in schönem Holzschnittrahmen.
Holzband in Quart mit Lederpressung und Schließen.

84. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt:

1. Andreae Pricii Modrevii libici très (de Peccato origini s,
de libero hominis arbitrio et de prouidentia et praedesti-
natione Dei aeterna). Ejnsdem, De Mediatore, libri III.
Anno M.D.LXII. 152 sign. Seiten. O. Dr.

2. And. Fricii Modreuij Secretary Begii, de Mediatore libri
très. 1562. 84 S. o. Dr.

3. Disputatio de originali peccato et libero arbitrio, inter
Mathiam Placium Illyricum et Victorinum Strigelium
publiée Viniariae . . . Anno 1560 habita. 1562.

395 sign. S. u. Index. O. Dr.
4. Verae et sanae confessionis de praesentia corporis Christi

in coena Domini, pia defensio ad versus cauillos et calumnias,
I. Johannis Calumi,

IL Pétri Boquini,
IH. Theodori Bezae,

IIII . Wilhelmi Cleinwitzii.
Authore D. Tilemano Heshusio.
Magdeburgae, ex officina typographica Wolffgangi

Kirchener, 1562.

85. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Schließen
und Marginalien. Inhalt desselben:

1. W e l c h s d i e E i n i g R e c h t / K i r c h e C h r i s t i sey . . . . A u ß
latin Phi. Me. verdeutschet durch Justum Jonam Doct.

Gedruckt zu Regenspurg durch Hansen Khol. 1553.

2. Das in der Schrifft ausdrücklich verkündigt ist / Das die
Römische Kirche vom Christlichen glauben abfallen /
Christum vnd sein Wort verleugnen vnd verdammen soll.
Niclas von Amsdorff. 1555.

Gedruckt zu Jhena durch Christian Rödinger.

3. Eine Trostschrifft vnd Erinnerung von der waren vnd
falschen Kirchen / . . . . Durch Doct . Georg M a i o r .

Wittemberg. Gedruckt durch H a n s Lufft. 1556.

5*
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4. Ein register der hundert beschwerungen / damit Deudsch-
land von dem Bapst vnd den seinen jemerlich beschwert /
vnd vberladen / ja gentzlich verterbt wird / auffm Reichs-
tage zu Nürnberg Anno 1523. von dem Reich dem Bapst
vbersendet. Magdeburg bey Christian Rödinger.

5. Artikel / so da hetten sollen aufs Concilium zu Mantua . . .-
vberanhvortet werden. 1538. Vorrede D. Martini Lutheri.

Ohne Druckort.
6. Vrsache / Warumb die gemainde / vnd Kirchen Christi /

vngegrünten Concilien nit sollen stadtgeben, sondern bey
der Bibel / das ist / bey dem Rainen wort Gottes / fest-
halten vnd bleyben / auß Latein Ph. Me. verdeutschet
durch Justum Jonam Doct.

Gedruckt zu Regenspurg durch Hannsen Khol. 1553.
7. Recusationschrifft der Christlichen Augspurgischen Con-

fessions verwandten Stende / wider das vermeint / von Bapst
Paulo dem dritten / weiland zu Trient indicirt vnd an-
gefangen Concilium / sampt einer gebürlichen Prouocation
vnnd erbietung / auff ein allgemein oder National / frey /
Christlich vnnd vnparteisch Concilium inn Deutschen
Landen. Mit einer Vorrede Math. Fla. Illyr. vnd Nicolai
Galli. . . . nachgedruckt durch Michael Lotther zu
Magdeburg. 1551.

8. Was von dem ietzt ausgeschriebenen Tridentinischen Con-
cilio zu Italien sey / Drey gesprech. 1552. O. Dr.

9. Artikel der Euangelischen Lere [ so da hetten sollen auffs
Concilium vberantivort werden / . . .

. . . aus Fürstlichem befehl zu Weymar / durch die
Hofiprediger daselbst in Druck geben. 1553.

Gedruckt zu Magdeburgk / bey Michael Lotther.
10. Ein newer Antichristischer radischlag oder bedencken / des

Saltzburgischen Bischoffs vnd anderer Verfolger Christi /
wie sie die "Warheit des heiligen Euangelii auszurotten
gedencken. Mit einer Vorrede M. Flacii Illyrici.

Gedruckt zu Magdeburg bey Michael Lotther. 1554.
11. Auff die Vermanung Julii des Bepstlichen Bischoffs /

darin er die Euangelischen vermanet / das sie sich wider
zur Bepstischen Synagoga bekeren wollen. Antwort
M. Flacii Illyrici.

Gedruckt zu Jhena / durch Christian Rödinger. 1554.
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12. Ware Abconterfeytung vnd vergleichung des Bapstumbs /
Mit andern grössesten Ketzereien. Ohne Jahr und Druckort.

13. Provocation oder erbieten der Adiaphorischen Sachen halben/
auff erkentnis vnd vrteil der Kirchen. Durch Mat. Fla.
Uli. vnd Nie. Gallum. 1553.

Gedruckt zu Mägdeburg bey Michael Lotther.

14. VnterSchreibung des Herrn Nielas Amsdorffs der Sechsischen
lärchen Censurn vnd meinung / wider Doctor Georg
Maiors Antichristische 1ère von guten wereken als zur
Seligkeit nötig. 1553.

Gedruckt zu Magdeburg / bey Christian Rödinger.

15. Das die Éuangelischen Prediger gute wereke nicht ver-
bieten noch verwerten / wie sich Herr Boneuentur /
Thomasprediger zu Dantzk in seinen predigten zum offtermal
hören lesst / ein kurtzer bericht durch Joannem Serraiium.
Mit einer Vorrede Matth. Flac. Uli.

Gedruckt zu Magdeburgk / durch Michael Lotther.

16. Apologia Matthie Flacii Illyrici vnd Nicolai Galli. Das
die Adiaphoristen / vnd nit sie / trennung in vnsern
Kirchen der Augspurgischen Confession / vnd vneinigkeit
angericht . . . . .

Gedruckt zu Regenspurg durch Hansen Khol. O. J.

17. Auff die newe subtile verfelschung des Euangelii Christi /
in Doctor Maiors Comment / vber seine Antichristische
Proposition / damit er leret / Das / vnnd wie gute werck /
zur Seligkeit nötig sein sollen. Erklerung vnd antwort
Nicolai Galli. Ohne Jahr und Druckort.

Auf dem Titelblatte unten die I n s c h r i f t : „An
Herrn Georgen von Perkhaim zu württing, Eosegg vnd
Weidenholz."

18. Das Doctor Pomer vnd Doctw Maior mit iren Adiaphoristen
ergernis vnnd xurtrennung angerichf. . . . . Niclas
von Amsdorff Exul. 1551. Ohne Druckort.

19. Auff des Herrn D. Maiors veranhuortung vnd Declaration
dei' Leiptxigischen Proposition / wie gute werck zur Selig-
keit nötig sind / . . . . Antwort Nicolai Gall i . Basel,
1552. O. Dr .

20. Wider den Euangelisten des heiligen Chorrocks / D. Geitz
Maior. Matth. Fla. Uly. Basel, 1552. Ohne Drucker.
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21. Ein kurtzer vnter rieht auf D. Georgen Maiors Antwort /
das er nit vtischuldig sey / wie er sich tragice rhümet.
Niclas von Amssdorff Exul. Basel, 1552. Ohne Drucker.

22. Bedeneken / das diese Proposition oder Lere / nicht nütz, /
not / noch war sey / vnnd one ergernis in der Kirchen
nicht möge gelerei werden. Das gute werck zur Seligkeit
nötig sind Gestellet durch die Prediger zu Mans-
felt / Vnnd vnterschrieben von andern Predigern derselben
Herrschafft.

Gedruckt zu Magdeburgk durch Michel Lotther. 1553.
23. Der Prediger. in der herrschafft Mans feit antivort auff

Stephani Agricole Pfarhers zu Helbra aussgegangene
schlussreden vnd sehmeschrifften / die newen 1ère in vnsern
Kirchen / Das gute tverck zur Seligkeit nötig sein / belangende.

Gedruckt zu Magdeburgk bey Michael Lotther. 1553.
24. Verlegung der Apologia Sydonii / damit er seinen Catechis-

mum verteidinget. Matth. Flacius Illyricus. 1553. O. Dr.
25. Von dei' H. Schrifft vnd jrer würekung / wider Caspar

Schwenckfeld / Durch Matthiam Flacium Illyricum.
1554. Ohne Druckort.

26. Verlegung der kurtzen anttvort des Schwenckfeldts / durch
Matthiam Flacium Illyricum. 1554.

Gedruckt zu Magdeburgk durch Michael Lotther.

27. Vom fürnemlichen stücke / punet / oder artickel der
Schwenckfeidischen schivermerey. Durch M. Flacium Uly.

Ohne Jahr und Druckort.
28. Ein Sendtbrieff des . . . Fürsten Johann Albrechten von

Mechelburg an Illyricum geschriben / von der Osiandrischen
Ketzerey / wie die ist durch sondere Gottes gnade in
Preussen gestillet worden. 1556.

Gedruckt zuNürenberg durch Georg Merckel / wonhafft
auff dem Newen baw bey den Kalckhütten. Druckerzeichen.

29. Etwas'n'eus. Ein sehr andechttige Predig / welche der heylig
Weyhbischoff zu Bamberg in eygner person bey 8. Martin...
gethan hat am Palmen Sontag 1555 Auch darbey
des H. Mans vberauß wunderbarlicher Treume zwene /
auß welchen man künstlich Kochen vnd Lachen lernen
mag. . . . Ohne Druckort.

Auf dem Titelblatt die Inschrift: „An Herrn Georgen
von Perckhaimb."

©Oberösterreichischer Musealverein - Gesellschaft für Landeskunde; download unter www.biologiezentrum.at



71

30. Ein nützliches gesprech eines Christlichen Fürsten mit
seynen Retén / Predigern / vnd einem Barfusser Mönich /
Von vrsach des gegenwertigen vnglucks in Teutschen landen /
auch wie man demselben begegnen möcht. Gestellet durch
M. Hyeronimum Rauscher. F. G. Hoffprediger zu Amberg.

Gedruckt durch Christian Bödinger. Ohne Jahr.

86. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließe. Inhalt desselben:

1. Der gantz Prophet Esaias. Außgelegt durch Vitum
Dietrich. 1548.

Gedruckt zu Nürnberg / durch Johan vom Berg /
vnd Virich Newber.

Holzschnitt auf dem Titelblatt: Himmelfahrt Christi.

2. Von der Beicht ob die der Bapst macht habe txu gepietenn.
Doctor Martinus Luther. Wittenberg. O. J. u. Dr.

3. Bas Sprichivort / Man muß enhver ein konig oder aber
ein narr geborn iverden / Mit seiner außlegung / von Herrn
Erasmo Roterodamo beschriben . . .

Titel in Holzschnittrahmen. 1521. Druckerzeichen?
Gedruckt in der Kayserlichen Statt Augspurg /

Durch Sigismunden Gryin Doctor / vnd Marxen Wirsung.

4. Herr Erasmus von R o t e r d a m verteutschte außlegung
über disen spruch Christi vnsers He?rn / . . . von den
Phariseyeren Von heyltumb etc.

Titelblatt |in schönem Holzschnittrahmen mit der
Jahrzahl 1519 und gezeichnet H. W. 2 Bl. Text ohne Drucker.

5. Erasmi Roterodami Paraclesis Teütscht loie ein teuberlich
vnaussprechlich schätz vnd Mainet sei/ das Eiuangelium
vnd haylig wort gottes. Auf dem Titelblatt in Holzschnit t :
Christuskopf, auf dem Mantel die Umschrift: MRJNVDW.
13 Bl. Text ohne Jahr und Drucker.

6. Hern Erasmus vö Roterdam verteutschte außlegung /
über das gütlich vnd Tröstlich wort vnsers lieben Herren
vnd Säligkmachers Christi. Nement auff euch mein joch
vnd lernent von mir. 1521. Ohne Druckort.

7. Enchiridion oder handtbüchlin eins tvaren Chnstenlichen
vn strytbarlichen lebens / in Latyn anfencklich beschriben
durch Doctor Erasmum vÖ Roterdam / dannethin durch
Johannem Adelphum Doctor vnd stattartzt zu Schaff
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husenn vormals / vn demnach durch Leone Jud Pfar-
herren zu Eynsidlen abermals / gëtzlich de latin nach ver-
tütscht. Zu Basel im jar 1521. Titel in sehr schönem
figurenreichen Ho lz schn i t t r ahmen . CI signierte Blätter
mit dem Kopftitel „Der Gkristenlieh Ritter".

87. Sammelband. Holzband mit Lederpressung in Quart. Inhalt
desselben :

1. Die Vnuerfelschete Augspurgische Confessio vnd Schmal-
caldische Artickel f Sampt einer Vermanung Joachimi
Magdeburgii / an eine Ersame Landschaft Oesterreich.
Gedruckt im Jar 1566» Nach der Vorrede des „ Joachimus
Magdeburgius / die zeit Prediger der Deutschen Reuter
zu Raab" die halbe Seite mit handschriftlichen Bemerkungen.

Am Schluß Druckerzeichen, darunter: Zu Regens-
purg / druckts Heinrich Geißler 1566.

2. Gaistliche Kriegsrüstung / Das ist / Christliche Büß vnnd
Trostpredigen . . . . tvider den grausamen Tyrannen vhd
Ertzfeind . . . den Türchen Durch Vrban Bischouen
zu Gurgk.

Gedruckt zu Wienn durch Caspar Stainhofer. 1567.
C V i n signierte Blätter. 23 Predigten.

.3. Widerlegung / Des Grewlichen vnd Gottslesterlichen
Papistischen Irthumbs / vom Mei-ito Congrui / oder Freyen
ivillen . . . . Joachimus Magdeburgius .

Gedruckt zu Regenspurg / durch Heinrichen Geißler.
4. De Seciis, dissensionibus, contradictionibus et confusionibus

doctrinae religionis, scriptorum et doctorum Pontifieiorum
liber. Authore Matthia Flacio Illyrico.

Basileae, per Paulum Queckum. 1565. 344 sign. Seiten.

88. Beschaydne vnd diser xeyt / sehr nothwendige erklärung dreyer
Hauptarticul Christlicher lehr Durch Martinum
Eisengrein / Der H. schrifft Licentiatum, vnd Propst
zu Altenoting.

Gedruckt zu Ingolstatt / durch Alexander "Weissen-
horn, 1568. 307 signierte Seiten. Holzband in 4° mit

• Lederpressung und Schließen.

89. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Margi-
nalien und Schließen. Inhalt desselben:

1. Apologia M. FI. Illyrici / auf xivo vnchristliche Schifften
Justi Menü / Darinnen von den grewlichen Verfelschungen
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der Adiaphoristerey vnd Maioristerey allerley nützliehs ange-
zeigt wird. Gebessert. D. Mart. Luther vber Genesin.
1558. Ohne Druckort.

2. Warhafftige zeitung vom auffgang des Euangelii / vnd
straffen der abgesagten desselben Feinden der Papistischen
Pfaffen in Schottland / aus einem Latinischen Sendebrieff
Guilielmi Coli / an den Achtbarn vnd hoohgelarten Herrn
Johannem Baleum / weiland Bischoffen in Engeland /
itziger zeit aber Exulem zu Basel / verdeudscht.

Genefe, 1559. 3 Bl. ohne Drucker.

3. Warhafftiger Bericht / von dem Christlichen vnd Säligen
abschied /, des ... Fürsten Christian zu Dennemarckm f etc.
Seligergedechtnus/auffskurtzest verfasset. 1559. 6Bl.o.Dr.

4. Erklärung- vnd Consens vieler Christlicher Kirchen / der
Augspurgischen Confession / au ff die neive verfelschung der
Lehre vom Freyen willen / . . . 1559.

Gedruckt zu Regenspurg / durch Heinrichen Geißler.

5. Senndschrifften der Kiln. May. zu Franckreich etc. an die
Chur vnd Fürsten / Stennd vnnd Stette des Heyligen
Römische Reichs Teütscher Nation daruon sy sich jrer
yetzigen Kriegs Rüstung halbenn / auff das kürtzest erklert.
1552. Ohne Druckort.

6. Ausschreiben etlicher Churfürsten / Fürsten vnnd Stende /
des heyligen Römischen Reichs / Darinn angezeigt sein /
die vrsachen / derwegen sie / vnnd andere Christliche Könige /
Potentaten / . . . zu gegenwertigem Veldzug vnnd Kriegs-
rüstung gedrungen worden. 1552. Ohne Druckort.

7. Des . . . Fürsten vnnd Herrn Albrechten / Marggraffen zu
Brandenburg des / Jüngern / z u S t e t i n / P o m m e r n / . . .
gemein Ausschreiben vnd vrsachen dieser fürgenommen
Expedition. 1552. Ohne Druckort.

8. Copey wie Landgraff Wilhelm zu Hessen / sich gegen der
Keyserlichen Mayestat venvaret. 1552. Ohne Druckort.

9. Abdruckh der Römischen . . May. vnnd Herrn Moritzen
Hertzogen zu Sachssen . . . verwarnungschrifft \ gegen Marg-
graf Albrechten zu Brandenburg. 1553.

Gedruckt zu Wien in Osterreych / durch Michel
Zimmermann.
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10. Copei I Eines Vertrags / so die Römische Kay serliche
Maiestat vnd Marckgraff Albrecht zu Brandenburg im
52. jar des monats Nouembris haben auffgericht.

Anno 1553. 2 Blatt ohne Druckort.

11. Die Geschichten vnnd Ritterlichen Thaten / sampt den
Dreitzehen Heerzügen / Vnd Begrebnus / Des . . . Fürsten
vnd Herrn Moritxen / Hertzogen zu Sachssen Inn
Sprüche verfast / Gantz kurtzweylig vnd lustig zulesen /
Durch Leonhart Reutter. Auf dem Titel das Herzogs-
wappen. 1553. 7 Bl. in V e r s e n .

12. Des . . . Fürsten vnd Herrn Albrechts des Jüngern /
Marggrauens zu Brandenburg etc. Öffentliche warhaffte
vnd gegründte bericht / Welcher gestalt / die beide Bischoff
Bamberg vnd Würtzburg / sampt jren Thumbcapiteln /
wider jre Brieff vnd Sigel / . . . . trewloß / vnd Sigel-
brüchig worden . . . 1553. Ohne Druckort.

13- Beschreibüg der gantzen kriegshandlung / . . . . von anfang
des Schmalkhaldisclien bundts her / biß auff diß gegen-
ivirtig 53. jar . . . / auch von der Statt Metz vnnd von

jr belegerüg ordenlich beschriben. Am Schluß: Jacobus
Weiber von Weinbach.

14. Abdruck des Passatvischen Vortrags / so den andern Monats-
tag Augusti / Anno LH. auffgericht worden. 21 Bl. o. Dr.

15. Ains Erbarn Raths der Stat Nürmberg / Bestendiger war-
hafter Bericht I der landfridbrüchigen Empörung / vheind-
licher thaten vnd handlungen / so Marggraf Albrecht zu
Brandenburg etc. der Jünger / luider ainen Rhat vnd
gemette Stat Nürmberg / . . . . 1552 vnd 1553 geübt hat.

Auf dem Titel das Stadtwappen. Ohne Drucker.

16. Andere ai?is Erbarn Raths der Stadt Nürmberg warhaffte
Verantwortung / gegenbericht vnd ablainung / vff des
erclerten vnd verrufften Echters vnd Landfridprechers
Marggraf Albrechts des Jüngern von Brandenburg / vneer-

• liehe I l e i c h t u e r t i g e v n d e r d i c h t e lasterschriften / . . .
M . D . L I i n . O h n e D r u c k e r .

17. Der Hóchivirdigen Fürsten vnd Herren Weiganden Bischouen
zu Bamberg Vnd Melchiorn Bischouen zu Würtzburg vnd
Hertzogen zu Francken Auch Ains Erbarn Raths zu
Nürmberg Hochuerursachte Verantwortung / . . . auf des
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erclerten Echters / Marggraf Albrechten des Jüngern von
Brandenburg / erdichte Verunglimpfung / . . . MDLV.

3 Wappen auf dem Titelblatt. Ohne Drucker.

18. Christliche erkentnus vnd bekentnus Marggraff Albrechts
der begangner Verfolgung / jm zu Ehren / vnnd andern
a r m e n S ü n d e r n z u r w a r n u n g / . . . . 1 5 5 7 . 4 B l . o . D r .

19. Abschied / Der gesandten Augspurgischer Confession / zum
Colloquio inn Wormbs / . . . 4 Bl . 1557 . Ohne Druckor t .

20. Vom Abscheid des Colòquii oder Oesprechs zu Wormbs /
Bericht der Theologen vnd Gelerten der Augspurgischen
Confession zugethan. 1557. 4 Bl. ohne Druckort.

21. Vom Abschiedt des Colloquii xu Wormbs 1557. Warhafftiger
gegenbericht auff das Büchlin zu Franckfurt am Mein
den VI. Decembris ausgangen. 6 Bl. ohne Druckort.

22. Proposition der Rom. Kön. Mai. den Churfürsten des
Beiclis I auff dem nechstgehaltenen tage xu Franckfurt
besehenen / sampt der Instruction des Printzen von
Vranien / . . . 1558. 8 Bl. ohne Druckort.

23. Wie / vnd in welcher gestalt / der Römischen Kayserlichen
May estât / Landtgraff Philips von Hessen / auff den 19. tag
Junii / xu Hall in Sachsen den füßfall gethon. 1547. 4 Bl.

Am Schluß: „Hans Bawman Buchtrucker gesell /
yetzo deß Duco de Alba trabant."

24. Newe Zeyttung. So sich zwischen der K. Mayestat vnd dem
Babst / vor dem Schloß JBelliano / inn Italien zugetragen.
Von Eroberung / Der Stadt S. Quintin / . . . 1557. 4 Bl.o.Dr.

25. Grundtlicher vnd warhaffter. Bericht / von eroberung der
statt S. Quintin / Durch ein namhafften auß dem Leger
geschriben. 1557. 8 Bl. ohne Drucker.

26. Newe xeytungen von der Schlacht so zwischen Küniglicher
Wierde zu Engelland / vnnd dem Khünig auß Franck-
r e i c h / bey der vesten Qräflingen beschehc / . . . 1 5 5 8 .

Getruckt zu Wienn in Osterreich durch Michaeln
Zimmermann in S. Annenhof. 4 Bl.

27. Warhafftige vnd grüntliche xeytungen / auß der Kö'nigk-
lichen Mayestatt zu Hyspanien vnd Engellandt Veldt-
leger / . . . . was sich in demselben / von dem 14. tag Julii
an biß auff den ersten tag Octobris 1557 zugetragen . . .
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Gedruckt in der Keyserlichen Heichstatt Nürmberg /
durch Johan Weygel / Burger / Formschneyder vnnd
Brieffmahler daselbst / 1557.

28. Der Römischen zu Vngern vnnd Behaim / Kon. May.
Fun ff Niderösterreichischen Erblandt. xu diesem alhie in
Regenspurg haltunden Reichstag verordente Gesandten /
an die Stendt / Des Römischen Reichs / angebrachte
Werbung vnnd vbergebne Instruction. 1556.

Gedruckt zu Regenspurg /. durch Hansen Khol.

90. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Margi-
nalien und Schließen. Inhalt desselben:

1. Von Jherlicher Visitation j vnd ivas hiedureh für mengel /
vnd gebrechen / fast an allen orten mögen befunden
iverden / . . . . Geschrieben zur beförderung einer Dis-
ciplin / durch Erasmum Sarcerium / Superintendenten
der alten vnd löblichen Graffschafft Mansfelt.

Auf dem Titelblatt die Inschrift quer: „Ex B m
D.D. Statuum Austss Sup. SS." Nach der Vorrede das
P o r t r ä t des Autors in Ho lzschn i t t . Gezeichnet: IYB.

Gedruckt zu Eisleben / durch Vrbanum Kaubiseh /
In der löblichen vnd alten Graffschafft Mansfelt. 1555.

2. Ein Büchlein / von dem Banne / vnd andern Kirchen-
straffen / . . . . Durch Erasmum Sarcerium Superinten-
denten zu Eisleben / gestellet.

Gedruckt zu Eisleben / durchYrbanum Kaubiseh. 1555.

3. Etliche Artickel xu Nohvendiger Kirchenordnung gehörig /
welcher sich die Pfarherr vnd Diener der Kirchen xu
Magdeburg / . . . . einmütiglich vereiniget / vnd ent-
schlossen haben / darüber mit Gottes hülff hinförder auch
fleissiglich zu halten. 6 Bl. o. J. u. Dr.

4. Der Prophet Micha / Durch den Ehrwirdigen Herren
Doctor Martin Luther zu Wittemberg in Lateinischer

-, sprach gelesen / vnd ietzt erstlich . . . verdeutscht . . .
Durch Magister Stephan Reich Predicanten zu Kala. 1542.

Gedruckt zu Nürmberg / bey M. Joachim Heller /
im 1555. Jar.

5. Klagrede D. Martini Lutheri vnd vrieil / von gegen-
ivertigen etlichen hendeln vnd iamer dieser xeit.

Gedruckt zu Regenspurg / durch Hansen Khol. O. J.
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6. Ein gut neive Jar / den grossen Herrn in dieser Welt
gesehanckt. Durch Niclas von Amsdorff.

1554. Gedruckt zu Jhena / durch Christian Rödinger.

7. Ein Gnadenreich vnd Gottseliges Netves Jahr / von
dem Neugebomen kindlein / vnserm eynigen Miller vnnd
Heylandt Jhesu Christo / . . . . Durch M. Casparum
Aquilana / Pfarherrn zu Salfeldt. Auf dem Titelblatt
ein kleiner H o l z s c h n i t t : Christi Geburt. 1556.

Gedruckt zu Nürmberg / bey Magister Joachim Heller.

8. Vnterricht vnd Vermanung auffs newe Jar / so ich vor
zweien jaren den grossen Herrn dieser Welt gesehanckt habe.
Niclas von Amsdorff. 1555.

Gedruckt zu Jhena / durch Christian Rödinger.

9. Einer aus den hohen Artikeln des Allerheiligesten Bepst-
lichen glaübens / genant / Donatio Constantini / Durch
D. Marti. Luther Verdeutscht / jnn das auffgesehobene
Concilium von Mantua. Wittemberg, 1537.

Titel in Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Witemberg durch Hans Lufft. Drucker-Z.

10. Die rechte Merckzeicke?i dobey beyde der Christ / vnd
Antichrist eigentlich zuerkennen. Petrus Arbiter. 1552.

5 Bl. ohne Druckort.

11. Die xwen vnd Sibentxig namen Christi.
H o l z s c h n i t t auf dem Titelblatte. Hans Sachs.

6 Bl.- Reimgedieht.
Gedruckt zu Nürnberg durch Friderich Gut-

knecht. 1554. '

12. Vom Basilisken xu Magdeburg. Item vom Hanen eyhe /
daraus ein Basilisck wirt / mit seiner Bedeutung aus der
heiligen Schrifft. An den standhafftigen Bekenner Christi
M. Caspar Aquilae geschriebe / durch Erasmum Alberum.

Auf dem Titelblatt derber H o l z s c h n i t t : Basilisk.
Auf dessen Rückseite das Magdeburger Wappen.
Gedruckt zu Hamburg durch Joachim Lewe.

91. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung (1566)
und Schließen. Inhalt desselben:

1. Bericht von der waren gegenwertigkeit des leibs vnd bluts
vnsers Herrn Jesu Christi in seinem H. Abendmal /
gestellt durch M. Nicolaum Selnèckër.
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Gedruckt in der Churfiirstlichen Statt Heidelberg /
durch Johannem. Maier / im jar 1565.

2. Widerlegung / Eines Kleinen Deutschen Caluinischen Ca-
techismi / so in disem 1563. Jar / sampt etlichen andern
Tractetlin ausgangen. M. Flacius Illyricus.

Zu Regensburg druckts Heinrich Geißler.

3. De officio pii viri in hoc religionis dissidio. Das ist /
Wie sich ein yeder Gottsfurchtiger / vnd des gemeinen
Friedes Liebhaber / in ietzigem werentem zweispalt der
Religion halten soll. 1562, ohne Druckort.

4. Verzeichnuß / Der beschiverlichen Puncten / in D. Georg
Maiors Vorrede / Vber die neive Postill der Sontag
Euangelien Durch Wolffgangum Waldnerum.

1562. Ohne Druckort.

5. Warhafftiger / vnd gründtlicher Bericht / von dem Ge-
sprech zwischen deß Churfürsten Pfaltzgraffen / vnd deß
Hertxogen %u Wirtemberg Theologe / von deß Herrn Nacht-
mal xu Maulbronh gehalten. Gestellt durch die Wirtem-
bergische Theologen. 1564.

Getruckt zu Franekfurt am Main / bey Peter Brubach.

92. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressimg, Mar-
ginalien und Schließen. Inhalt:

1. Viertzig kurtze Predig / Vber den ganixen Catechismum.
Für die Hausuätter / jr gesinde zu lehren.

Gedruckt zu Nürnberg / durch Johan vom Berg /
vnd Virich Newber. 1556. 5 Teile. Am Schluß ein Holz-
schnitt mit dem Psalm: „Wol dem Volck das jauchtzen kan."

2. Das achtzehend vnd neunzehend Capitel / vnd ein Stück
aus dem zwentzigsten S. Johannis von dem Leiden /
Sterben / vnd Aufferstehung vnsers Hemn Jhesu Christi.
Gepredigt vnd ausgelegt durch Doct. Mart. Luth.

Anno 1528 vnd 29. Vorhin nie im Druck aus-
gangen vnd jetzt allererst zusamen bracht.

Gedruckt zu Jhena durch Christian Rö dingers
Erben. 1557.

3. Auß dem Newen vnd vorhin nochniegetruckten Epitome
oder. Summario / etlicher Altkirchischen f Wolgegrünten /
vnd Schrifftreichen Postillen: Nemlich auß den Predigt-
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buchera der . . . Herren D. Johan Fabri, Eccii, vnd
Herren D. Jodooi, Glichtovei Neoportuensis, seligen

Durch M. Henrich Pflegern / der Keyserlichen
Sanct Bartholomes Stifftkirchen zu Franckfurt am Meyn /
dieser zeit Ordenlichen Predicanten vnd Canonicum.

Meyntz. Druckts Franciscus Behem zum Maul-
baum. 1557.

• 4. Von Jherlicher Visitation / vnd was hiedurch fur mengel /
vnd gebrechen / fast an allen orten mögen befunden
werden / . . . . Geschrieben zu befördernng einer Dis-
ciplin / durch Erasmum Sarcerium / Superintendenten
der alten vnd löblichen Graffschafft Mansfelt.

Gedruckt zu Eisleben / durch Vrbanum Kaubisch. O. J.

5. Erasmi Sarcerii Büchlein / von der rechten vnd waren
Bekenntnis der Warheit / Einer anseheliohen Person zu
trost geschrieben.

Gedruckt zu Eisleben / durch Vrbann Kaubisch. 1557.
Auf dem Titelblatt P o r t r ä t des Sarcer ius in

Holzschnitt.

6. Beider Antichrist / des Constantinopolitanischen / vnd
Römischen / einstimmig vnd gleichförmig Leer / Glauben /
vnd Religion / Wieder Christum den Son deß lebendigen
Gottes. Durch D. Andream Musculum. 1557.

Titelblatt-Holzschnitt: Türkische Soldatengreuel.
Gedruckt zu Franckfurt an der Oder / durch Jo-

hann Eichorn / Anno 1557.

7. Gedencken vonn dem Kriege / der Anno / etc. sechs /
siben / vnd viertzig im land zu Meissen und Sachsen
gefürt ist / wofür er zuhalten sey / gestalt. Durch Christian
Aleman / mit einer kurtzen vorrede Christoff Cunrads.

Gedruckt zu Basel, 1557.

93. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung; auf beiden
Buchdeckeln in Pressung das P o r t r ä t des Chr i s toph
Herzog zu W ü r t t e m b e r g im 54. Lebensjahr, in
schöner Ausführung. Inhalt:

1. Protokoll des Gesprächs zwischen den Pjältzischen vnd
Würtenbergischen Theologen / im Aprili des 1564. Jars
zu Maulbrun gehalten.

Getruckt zu Tübingen / 1565. 303 sign. Seiten.
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2. Christliche vnd in Gottes Wort gegründte Erklärung /
Der Würtenbergischen Theologen Bekanndtnuß / von der
Maiestet des Menschen Christi / zu der Gerechtigkeit
des Vatters / vnnd der warhafftigen Gegen Wertigkeit seines
Leibs vnd Bluts im heiligen Abendtmal.

Tübingen, 1565. CCIII signierte Seiten.
Gedruckt zu Tübingen / bey Virich Morharts Wittib.

3. Leiste Antwort der Würtenbergischen Theologen / Wider die
Haidelbergische Theologen / von der Maiestet des Menschen
Christi zur Gerechten der allmächtigen Krafft Gottes/

Getruckt zu Tübingen / 1566, 126 sign. Seiten.
4. Bestendige ividerholung vnd grundtliche erklärung der

Kirchen vnd Schulen im Fürstenthumb Wurtemberg Lehr
. vnd Bekanntus / Von der Person vnd beeden Naturen

vnsers Herrns vnnd Heilands Christi / . . . . Gestelt von
den Würtembergischen Theologen. 255 signierte Seiten.

Getruckt zu Tüwingen / durch Georgen Gruppen-
bach. 1572.

5. Zivo Christliche Predigen / Von Gottseliger einigkeit der
Kirchendiener: Von der Maiestet des Menschen Christi /
xur Rechten der Krafft Gottes . . . . Gehalten zu Mem-
mingen durch Jacobum Andrée, D. Probst zu Tübingen
vnd bey der Vniuersitet daselbsten Cantzler. 179 sign. S.

Getruckt zu Tübingen / bey Georg Gruppenbach. 1573.
6. Ein Christliche Predig / Von dem Eingesalzten H. Euan-

gelischen Kirchendienst / Lehr vn Predigampt
Gethon zu Geißlingen . . . 1572 durch Ludouicum Rabus .
D. Der Kirchen zu Vlm Superintendenten.

Getruckt zu Vlm / bey Joh. Anthonii Vlhart. 1573.

04. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Mar-
ginalien und Schließen. Inhalt:

1. Eyn kûrtxer außxug / auß dem Bebstlichen rechten der
Décret vnd Decretalen / In den artickoln / die vngeuerlich
Gottes wort vn Euägelio genieß sein / oder zum wenigsten
nicht widerstreben. 1530.

Titelblatt in Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.
2. Vnnderricht deren so in kranckheiten vnd tods nötten lige

von dem hayligen Sacrament des leybs vnnd bluts Christi / . . .
Johann. Pomer. Wittemberg. 1527.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.
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3. Mn predig Mart. Luthers / das man lander zur Schulen
halten solle. M.D.XXX. 26 Bl. ohne Druckort.

'4. An den durchleuchtigen christlichen Fürsten vnd Herren /
Georgen Marggraffen zu Brandenburg etc. das sich sein
fürstlich gnad durch die menig vn betroung der wider-
christen / nit erschrecken . noch helligen wolle lassen.
Ermanung Martin Meglin Pfarrers zu Kitzing. 1529.

Titel in Holzschnittrahmen. Jobst Grutknecht. (Drucker.)

5. Der Hüdert vnnd Eylfft Psalm außgelegt durch Doct. Martin
Luther zu Wittemberg. 1530.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.

6. Ob wan fur dem sterben fliehen muge. Mart. Luther.
Wittemberg. 1527. Titel in schönem Holzschnittrahmen.

Gedruckt zu Wittemberg durch Hans Lufft.

7. Das der war leyb Christi vnd seyn heiliges blut f im
Sacramet gegemuertig sey / . . . . Jacobus Strauß. Zu
Markgraff Baden. 1527. '

Titel in originellem Holzschnittrahmen. O. Dr.

8. Getreive ermanung / So etlich christlich personen / auff
yet% gehalten Beyehstag zu Speyer den Fürsten Teutschs
Landts xugeschriben haben. 1526.

Titel in Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.

9. Ein bruderlich ermanung zu den die sich nenen Ewan-
gelisch / wie der Christenlich glauben sein anfang hob
von dem haùpt Christo / . . . Durch Johan Freyberger . . . .
gepredigt am Auffarttag 1523.

Gedruckt zu Landßhut.

10. Die Artickel vnd bewerung der selbigen / so die Prelaten /
Ebt / Stifft vnd Clöster haben eyngelegt / in Lutherischen
Sachen / am tag des gesprechs vor dem . . . Fürsten
Casimir, Marggraffen etc. 1525. Ohne Druckort.

11. Chronica von vil vnnd mancherlay historien vnd in vil
landen vnd gegenden geschehen, von dem Jar nach Christi
geburt biß auff das 1519 / . . .

Titel in Holzschnittrahmen. Ohne Druckort. 30 Bl.

12. Von der Wide?iauffe an zwen Pfarherrn / Eyn brieff.
Marti. Luther. Wittenberg. 1528.

Titel in Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.
6
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13. Ein anxaigen auß lautrer gegründter geschrifft / des Gött-
lichen j Gaystlichen / vnnd Weltlichen geivalts / Auch der
erwölung der Diener / oder Bichter / in den selbigen

90 signierte Blätter. 1527. Ohne Druckort.

14/a. Histori oder das warhaftig geschieht / des leydens vnd
Sterbens Lienhart Keysers seligen / etwen Pfarrers zu
Waytzenkirchen / von des heyligen Euangelii vnd
Götlicher warheyt wegen zu Passaw verurteylt / vnd %u
Scher ding verbrandt / am Frey tag nach Laurentii / im
jar 1527. Item ein trostbrieff Doctor Martini Luthers /
gemeltem Lienhardt Keyser seligen / in seynem gefenck-
nuß zugeschickt. 6 Bl. ohne Druckort.

14/b. warhaffte hystorien. Van dem frumen zeugen vn marterer
Christi Johansen Heuglein von Lindaw / so vmb Christen-
licher warheyt willen durch den bischoff von Costentz
zu Merspurg / verprent ist worden / auff den zehëden
tag May im 1527. Jar.

Titelblatt in Holzschnittrahmen. Zum Schluß ein
Reimspruch. 8 Bl. ohne Druckort.

15. Trostunge an die Christen xu Halle vber Er Georgen yhres
predigers tod. Marti. Luther. Wittemberg. 1527.

Titel in schönem Holzschnittrahmen.

16. Absqgbnef des Fürsten dyser weit etc. wider Martinum
Lutther.

H o l z s c h n i t t auf dem Titel: Ein Bote übergibt
M. Luther einen Brief. 5 Seiten Text ohne Jahr.

Am Schluß: Getruckt zu Saltxpurg / durch den
geweichten Krumbschnabel bey der Koßschwemb.

17. Radschlag vber den Lutherischen handel / Bern ... Fürsten
Ludwigen Pfaltxgrawen am Rheyn / Hertxogen jnn Beyern/
. . . gemacht auff Speyerischen reychstage / durch seyner
F . G. Landschreyber Guttenberger gemeynschafft /
Jacob Schorren. 1526.

Titel in schönem Holzschnittrahmen. Ohne Druckort.

95. Drey vnd dreissig Predigten Von den fürnemsten Spaltungen
in der Christlichen Religion / so sich zwischen den
Bäpstischen / Lutherischen / Zwinglischen / Schwenck-
feldern vnd Widerteuffern halten. Geprediget zu Eßlingen /
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durch Jacobum Andrée / Ï). Probst zu Tübingen / vnd
bey der Vniuersitet daselbsten Cantzlern.

Gedruckt zu Tübingen/ 1589. 5 Teile. •
Holzband in Lederpressung :MariensVerkündigung. 4°.

96. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt:

i: Notwendige Erinnerung Von der Teutschen Bibel-
dolmetschùng / sampt Widerlegung aller der Vrsachen /
darumb die Bäpstisehen den Layen die Bibel xulesen ver-
bietteni Durch Jacobum Andrée / D. Probst zu Tübingen.

. Getruckt zu Tübingen / 1568. 98 sign. Seiten.

2. GrundÜiche Widerlegung der vermeindten Vfsachen / Darumb
ettlich von der Christlichen / vnd in Gottes Wort gegründter
Augspurgischen Confession zum verdampten Bapstumb
abgefallen. Gestelt durch Jacobum Andrée / D. Probst
zu Tübingen. 1568. 164 sign. Seiten.

Getruckt zu Tübingen / bey Vlrich Morharts Wittib.

3. Confessionschrifft: Etlicher Fredicanten in den Herrschafften
Graitx / Geraw / Schonburg / vnd anderer . . . . . . .
1567. O. Dr.

4. Vom alten vnd newen Glauben. Ein Predig auff den
ersten Sontag deß Aduents / . . . . Durch Jacob H e e r -
brand / der H. Schrifft Doctor vnd Professor der Hohen-
schul Tübingen / auch Prediger der Kirchen daselbst.

Getruckt zu Tübingen. 1569. O. Dr.

5. Gratulation / Das die Prediger • vnd Lehrer im Hertxog-
thumb Bayern Lutherisch worden. D. Jacob Andrée.

Getruckt zu Tübingen. 1568.. 28 sign. Seiten.

6. Warnung / Vor der falschen Lehr / vnd Phariseischen
Gleißnerey der Jesuiter. Lucas Osiander / D. 1568.

164 sign. Seiten.
Getruckt zu Tübingen / bey Vlrich Morharts Wittib.

7. Ein bescheidener / historischer / vnschmälicher Bericht /
an alle Churfürsten / Fürsten vnd Stende deß Reichs.
Von des Bapstumbs auff vnd abnemen / desselben ge-
schicklichheit / Vnd was endtlich darauß folgen mag.
Durch Johannem Schleidanum.

Getruckt im Jar 1567. O. Dr.
6*
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97. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung, Margi-
nalien und Schließen. Inhalt:

1. Warhàfftige* historié / wie das Euangelium xu Münster
angefangen / vnd darnach durch die Widderteuffer ver-
störet / widder auffgehört hat. Durch Henrioum Dorpium
Monasteriensem. 1536. O. Dr.

2. Au/f die Newe Zeittung von Münster D. Martini Luther
Vorrhede. Wittemberg. 1535. 4 Bl. o. Dr.

3. Etliche Propositiones wider die lehr der Widerteuffer
gestelt durch Philip. Melanth. 1535. 4 Bl. o. Dr.

4. Newe Zeittung von den Widerteuffern xu Münster. 1535.
10 Bl. o. Dr.

5. Etliche Propositiones . . . w i e b e i Z. 3 .

6. Historia der belegerung vnd eroberung der Statt Münster
Anno 1535.

H o l z s c h n i t t auf dem Titelbl.: Einname der Stadt.
Getruckt 17. Julii. . 4 Bl. o. Dr.

7. .Verlegung etlicher vnchristlicher Artikel: Welche die Wider-
teuffer fürgeben. Philippus Melanthon. 20 Bl.

Gedruckt zu Wittemberg durch Georgen Rhaw.

8. Newe xeyttung-l' Wie die Statt Münster eroberet vnnd ge-
wannen luorden ist / am Freytag nach Sant Johannes
des Teuffers tag / den 25. Junii 1535.

" Ti te l -Holzschni t t : Greuelszenen der eroberten
Stadt. 3 Bl. o. Dr.

& Äcta : Handlungen : Legation vnd schriffte : so durch den
* . . . Fürsten Philipsen / Landgrawen xu Hessen etc. Inn

dèr Munsterschèn sache geschehen / zusamen gepracht.
Durch Antonium Coruinum. Item • Gespreche vnd di-
sputation Antonii Coruini vnd Joannis Kymei / mit dem
Münsterischen König / mit Knipperdolling / vnd Krechting /
ehe denn sie gerechtfertigt worden sein / gehalten Im
Jener Anno. 1536. 42 Bl. o. Dr.

10. Gesprech oder disputation Antonii Coruini / vnd Johannis
Kymei / mit Johan von Leida / dem Münsterischen König
zu Beuerger gehalten. 32 Bl.

Gedruckt. zu , Wittemberg durch Georgen Rhaw.
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11. Warhaffthiger gegrünier kegebericht d. Magdeburgischen
Stadthalters / vnd heimuerordenten Rethe / wider Anthoni
Schenitx / jüngst zu Wittemberg. außgangen Sehädtbueh /
wie sich die sachen mit Hansen Schenitz seins bradera
Rechtfertigung zugetragen / Vnd -womit er den Galgen
wol verdient hat / vnnd jm an seinem leib noch gute /
jnn dem kein vnrecht geschehen sey. 1538.

Gedruckt zu Cölne durch Peter Quentel.

12. Wider den Bischoff xu Magdeburg Albrecht Cardinal.
D. Mar. Luth. 1539.

Titel in schönem Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Wittemberg durch Hans Lufft.

13. Anthonii Schenitx Notwehre / auff das ertichie Buch /
vnter Graff Philipsen von Mansfelt Stathalters / vnd beider
Stiffte Magdeburg vnd Halberstad Hofrhete namen / aus-
gegangen. Wittemberg. 1539. Titel in Holzschnittrahmen.

Gedruckt zu Wittemberg durch Hans Luffit.

14. Verantwortung dreyer gegenivurff der Papisten xu Braun-
surig I darinn fast jr gröster grund ligt / zu dienst dem
Ersamen Veisen Oschersleuen / D. Vrbanum Regium /
Celle Saxonum. 1536. , ;

Titel in schönem Holzschnittrahmen.
Gedruckt zu Wittemberg durch Joseph Klug.

15. Warhafftig bericht / an alle Stende Deutscher Nation / wie
vnd in was gestalt / die löbliche Stette des Königreichs
Denmarck / Copenhagen vnd Elbagen / xum ytxigen Krieg
gedrungen vnd genötiget

Gedruckt 24. Nouembris. 1535. 8 Bl. o. Dr.

16. Ain schöner dialogus oder gesprech / so ain Prediger münch
Bembus genant / vnd ain Burger Silenus / vnd sein Narr
•mit ainander habeni.

Titel-Holzschnitt: Gespräch dieser drei,Personen.
4 Bl. o. J. u. Dr.

17. Ain kurtxi anred xu allen myßgünstigen Doctor Luthers
vn der Christenlichen freyheü.

Satirischer Holzschnitt auf dem Titelblatte.
4 Blätter; die drei letzten Seiten in Reimen. 1532.

18. Ermanung xum Oreutx in der xeyt der Verfolgung. Durch
Thomam Venatorium. 1530. 8 Bl. o. Dr.
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19. Wie i?i Ehesache vnd inn den feilen / so sich derhalben
zutragen l nach Götlichen billichen rechten \ Christenlich

\ .'•'. zu handeln sey. Johan. BrentillS. . Mit eyner Vorrede
M. Luthers- 1531.
, Titel in Holzschnittrahmen.

' Gedruckt zu Nuremberg durch Künigund Hergotin.

98. Sammelband. Holzband in Quart mit Lederpressung und
Schließen. Inhalt:

1. Agend Büchlein für die Pfarrherren auff dem Land. Durch
Vitum Dietrich. 1556.

Nürnberg, Johann vom Berg vnd Virich Nevvber.
Titel in Holzschnittrahmen.

2. Eynfeltige bekantniß vnd vnuerfelschter Euangelischer
Bericht / der waren Christlichen / Apostolischen vnnd
alt Catholischen mutter Kirchen / Welcher gestalt man
das heylige Nachimal vnsers herrn Jesu Christi außteylen
•vnd entphahen solle / . . . Durch Petrum L o / von
Eluerueld abgezogen.

Getruckt zu Marpurg / im jar 1556 vff Hymelfart
Marie bei Andreas Colben.

3. Widder die verfluchte lere der Carlstäder / vnd alle für-
nemste Heubter der Sacramentirer / Rottengeyster / widder-

: teuffer / Sacramentlesterer / Eheschender / Musikaverechter /
Bildstürmer / feiertagfeinde / vnd verwüster aller guten

; Ordnung. Erasmus Alberus Doctor.
Getruoket zu Newenbrandenburg bei Anthonio vnd

Waithero Brenner gebrüdern / 1556.

99. Sammelband. Holzband mit schöner Lederpressung und
Schließen. Inhalt:

1. Christliche / notwendige vnd ernstliche Erinnei'ung / Nach
dem Lauff der jrdischen Planeten gesielt / Darauß ein jeder
einfaltiger Christ zusehen / was für Glück oder Vnglück /
Teutschlandt diserxeit zugewarten. Durch Jacobum Andrée
D. Probst zu Tübingen.

Tübingen / 1567. O. Dr. 207 bez. Seiten.

2. Drey Christliche / tröstliche Predigen / Vber der Leich /
weilund des . . . Fürsten Christoffen, Hertzogen zu Wür-

. temberg / \ . . Durch Wilhelmum Bidembach / D.
Getruckt zu Tübingen. / 1569. . .
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3. Widerlegung der vermeindten Ableinung / so JD. Qeorgius
Lautherius wider D. Jacoben Andrée / Probsts vnnd
Cantzlers zu Tübingen Gratulation gestellet
Lucas Osiander . / D. Prediger zu Stuttgarten bey
Sanct Lienhart.

Getruckt zu Tübingen, 1569. 120 sign. Seiten, o. Dr.

4. Von dem Concilio zu Trient. Canon / Regel vnd Proceß /
Wie der Babst mit seinen Geistlichen / in dem selben vn
andern seinen Concilien / Kirchen vn Religion sache pflegt
zu handeln / die Kirch zu reformiren vnd Religionstreite
zu vrtheilen. Matth. FlaciuS Illiricus. Nicolaus Gallus.

1563. Gedruckt zuRegenspurgdurchHeinrichen Geißler.

100. Sehr schöner Holzband mit Lederpressung, aufgedrucktem Adels-
wappen, Messingecken und Schließen. Quart. Er enthält:

1, Confessionsschrifft. Nach ivelcher bißhero in den JReusischen
Kirchen / vermöge Heiliger Schlifft / Augspurgischer
Confession / vnd des Hocherleuchten Teuren Mannes
Gottes D. Martini Lutheri Schrifften / gelerei worden.

Gedruckt zu Jehna durch Tobiam Steinmann /
Anno Christi 1599.

Titel in schönem Holzsohnittrahmen. 311 sign. Seiten.
Druckerzeichen am Schluß.

2. Eine ChHstliche Predigt Von des frommen vnd Gottseligen
Königes Josaphats im Königreich Juda angestelleter Visi-
tation vnd Policey Ordnung / Gehalten zum Lobenstein /
den 7. Decemb. des jüngst verschienen 98. Jahrs . . . .
Durch Fridericum Glaser / Reussischen Gerawischen
Hoffpredigern.

Gedruckt zu Jhena / durch Tobiam Steinmann.
Titel in Holzschnittrahmen.
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I. Sachregister.
(Die beigesetzten Zahlen bedeuten die Nummern der Bände.)

Abgötterei 49/15.
Absagebrief wider Martin Luther 94/16.
Adiaphoristen 85/13, 16, 17 u. 18. 89/1.
Agendbüchlein für die Pfarrer auf dem

Lande 98/1.
Amberg, neue Zeitung von. 49/20.
Antibellarminus 4.
Arithmetik. Von Peter Bamus 48/5.
Auferstehung der Toten 60.
Augsbtirg, Bischof Christoph von 51/3.
— Interim 61/1—5. 79/1.

Babilonia, Einnahme der Stadt 49/24.
51/22.

Balaams Eselin 49/2.
Basel, Cpnzil zu 50/13.

— Mandat der Stadt gegen den Bi-
schof 50/34.

Basilisk zu Magdeburg 90/12.
Bayern, Gratulation an die luther. Pre-

diger 48/1. 96/5.
Besehwerden, hundert, über den Papst

85/4.
Bibellesen 96/4.
Böse Zungen 57/11.
Brabant, Einfall in 46/10, 12.
Brautpredigten von Spangenberg 32.
Breslau, Schlußreden zu 49/14.
Bulla des Antichrists 77/10.

— dea Papstes Paul HL 77/11.
Bücher, verbotene 79/18.

Calvinischer Katechismus 91/2.
Christliche Erinnerung. Von Bucerus

45/1.

Chrönica von mancherlei Historien bis
. 1519 94/11.

Clavis scripturae S. Von Flacius 6.
Comodien (Josephua und Kuth). Von

Hunnius 3.
Concilium zu Basel 50/13.
— zu Mantua 46/1. 51/17 u. 23. 85/5.

/— zu Trient 46/3. 79/13. 85/7-9. 99/4.
— zu Vicenza 46/7.

Concordanx und Zeiger über die heil.
Schrift 22. 33.

Consensus orthodoxus sacrae scrip-
turae 17.

Corpus doctrinae Christianae. Von Me-
lanchthon 29.

Dänemark, Krieg 1535 97/15.
Deutsch Theologia 53/1.
Disciplin. Von Sarcerius 25.
Disputation zwischen einem Chorherrn

und einem Schuhmacher. Von
Hans Sachs 50/30.

Disputationes theologicae 62.
Donatio Constantini. Von M. Luther 90/9.
Doria Andreas 49/31.
Druckerxeichen 3. 6. 7. 8. 9. 10/1 u. 2.

13/1 u. 2. 15. 16. 17. 20. 22.

Ehespiegel. Von Spangenberg 32.
Ehestandjvom tieiligen.Von Sarcerius 30.
Eidgenossenschaft, Krieg der 49/39.51/29

und 33.
— Sendbrief an den Bischof von Kon-

. stanz 50/3.
— Episteln an die 50/32 u. 33. 51/19.
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Enchiridion. Von Erasmus von .Rotter-
dam 86/7.

Erbsünde, von der 81/7 u. 9.
Esaias, Prophet 8. 82. 86/1.
Esel, Lob desselben. Von Agrippa 51/31.
Evangelio, quatuor. Von Osiander 42.
Evangelienbuch. Von Geiler von Kaisers-

berg 40.
Evangeliorum explicatio 20.
Exodus, das zweite Buch Mosis 83.
Exechielis templum 18.

Feldxug in Deutschland 1552 89/6.
Frankfurt, Reichstag zu 1558 89/22.
Frankreich, Krieg mit 51/11. 89/5.
Füciise, lose, dieser Welt 80/11.

Geistliche} deren Scheinwerke. Von Hans
Sachs 50/31.

Genesis 10/2.
Gräflingen, Schlacht bei der Veste 89/26.

Hagenau,vom Tag zu 1540 46/2. 58/6,7.
Earmonia ex tribus Evangelistis 12.
Hausbuch für die einfältigen Haus-

väter 27.
— mit 50 Predigten 28.

Seiligenanrufung 50/25.
Himmel und Hölle. Von Musculus 47/3.
Hiob, die ersten 12 Kapitel 59.
Historien der Heiligen und Märtyrer

69/2, 3, 4.
Hochzeit-Predigten 76/1.
Holzschnitte. Auf T i t e l b l ä t t e r n : 10/2.

11.11»/,. 21. 25.81.36.40, 46/11,
14 u. 18.47/6.48/5.49/2,18,33,42.
50/4, 17, 18, 24, 30. 51/8, 13, 14,
27,30. 53/1. 57/2 u. 11. 61/11 u.
14.63/4.80/11.86/1,5.90/7,11,
12. 92/6. 94/16. 97/6, 8 und 16.

• Sa t i r i s che : 79/14 u. 15. 97/17.
Im Tex t : 20. 41. 46/20. 49/33.
69/2, 3 und 4. 80/11. Am
Schluß : 38. 40. 46/17. 50/25.

Jesuiten, Lehre der 96/6.
Inschriften auf dem Buchdeckel 3. 18.

39. 79/19.
— auf dem Titel 42. 57/3. 90/1.

Interim zu- Augsburg 61/1—5. 79/1.

ltinerarium der kaiserlichen Botschaft
in Konstantinopel 49/33.

Judicum liber. 19.
Julius, Papst 85/11.

Kammergericht, Beschwerung des 46/5
und 9.

Karnöffelspiel des Teufels 67/1.
Kindertaufe 50/9.
Kirchen in Eeuß, Konfessionsschrift

100/1.
Kirchen-Agenda Augsb. Konfession 71.
Kirchenordnung zu Magdeburg 90/3.
Kirchenstrafen 90/2.
Königreiche, die vier namhaftesten 46/17.
Kopenhagen, Eroberung von 49/22.
Kriegsleute, vom Beruf und Stand der

63/4. "
Kriegsrüstung, geistliche 87/2.
Kupferstiche 18. 71 (Kilian).

Landeswappen, oberösterr., auf Buch-
deckeln 3. 18. 19. •

Landsknechte, Holzschnitte 51/13 u. 30.
63/4.

Lehrbüchlein Zwingiis über Knaben-
. erziehung 50/24.

Leichenpredigten 76/2,3,4, 6,7.
— über Herzog Christoph von Würt-

temberg 1569. 99/2.
Leipzig, Konvent zu 1632. 66/3.
Libellus consequentiae. Von Kedd 66/1.
Luther, Dialogus von Luther und der

Botschaft aus der Hölle 50/4.
Lutheraner, ewiges Elend der un-

bußfertigen 66/2.

Maulbronn, Gespräch zu 1564 91/4.93/1.
Mercur, der Kauf leut Abgott. Beim-

gedicht 51/37.
Mer spur g, Hans Heuglein dort ver-

brannt 1527 94/14.
Messe, Buße, Beichte 54/1,2,3. 56.
Metz, Belagerung von 1553 89/13. .
Miltenberg, Sendbrief an die Gemeinde

49/9,10. 50/35.
Moses, librum primum. Von M. Luther

10/1.
Münster, Eroberung von 49/18.

- Wiedertäufer 97.
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Narrenschiff. Von Geiler von Kaisers-
berg 41. .

Niederösterreich, Supplication der Aus-
schüsse an König Ferdinand in
Religionssachen 46/19.

Nürnberg, Verhandlung mit den Prädi-
kanten 49/6.

— Beschwerde gegen Albrecht von
Brandenburg 89/15,16.

Oesterreich, Artikel der Landgerichte
des Fürstentums. 1520. (Aus
Gmunden.) 46/16.

— Joachim Magdeburg an die Land-
schaft in 87/1.

Orgeln, Pauken und Glocken, Gebrauch
von 50/21.

Papsttum, -Auf- und Abnehmen 96/7.
Paradoxa, 280, aus der hl. Schrift

51/1. 53/3.
Passau, Vertrag von 1552 89/14.
Porträte, Melanchthon 2. 29.

— Brentius 5. -
— Herzog Hans Wilhelm zu Sachsen

. 2 2 . -
— Joachim Mörlin 23.
— Georg Fürst von Anhalt 231/,.
— Michael Coelius 24.
— Erasmus Sarcerius 25.47/1. 90/1.

92/5.
— Kaiserbild 51/6.
— Martin Luther 61/10.
— auf dem Buchdeckel: Herzog Chri-

stoph zu Württemberg 93.
Postill über die Evangelien 34.
Praedicanten in Greiz, Gera 1567 96/3.
Predigten von Michael Coelius 24.

— von Heinrich Bullinger 28.
— des Fürsten Georg zu Anhalt, Dom-

propst zu Magdeburg 23V2-
— von Caspar Huberinus 64.
— verschiedene 50/1,2. 81. 93. 95.
— 40 über den ganzen Katechismus
• 92/1.

Preussen, wider die Götter in 52/5.
— Pasquille aus 52/10,11.

Priesterehen 49/17.
Prophet Micha 90/4.
— Die Propheten. Von Osiander 43.

Psalm, der 46. 58/1.
— der 51., Davids 61/15.
— der 103. 61/14.

Psalter Davids, 21. Predigten hierüber
23. 37. Auslegung 44. 50/7. 73.

Piirppeln, von den welschen. Reim-
gedicht 46/20.

Quentin. Eroberung der Stadt 89/25.

Rechenkunst, von Peter Eamus 48/5.
Regensburg, Colloquium zu. 1546. 45/7.

— Reichstag zu. 1556. 89/28.
Regum liber secundus 16.
Reichstag zu Augsburg. Frangepän als

Orator 51/32.
— zu Speier 46/11,13.

Reimgedichte: Von den welschen Purp-
peln 46/20.

— Von Hans Sachs 49/42.
— Mercur, der Kaufleut Abgott 51/37.
— Von den Lastern und Tugenden

des Weibes 63/3.
— Die 72 Namen Christi. Von Hans

Sachs 90/11.
Reue, Beichte und Buße 49/13.
Ritter, der christenlich 86/7.
Römische Kaiser. Reimgedicht von

Hans Sachs 49/42.
Rom, Eroberung der Stadt 49/40.

51/24 und 27. .

Sacrament sub utraque specie 61/6.
Sacramentierer 55.
Salve regina 49/27.
Salxburger Bischof, Bedenken 85/10.
Samttelis liber primus 16.
Saufteufel, wider den 63/5.
Schiff der Pönitenz. Von Geiler von

Keysersberg 38.
Schlesien, Ungewitter m 49/28. 51/20.
Schleswig, Stadt. Wunderbare Erschei-

nung 51/14.
SchmalkaUische Artikel-81/10. 87/1.
— Bund 89/13.

Schtcäbischer Bund 49/35.
Seelen-Paradies. Von Geiler von Key-

sersberg 36.
Sermones von Bullinger 7.
— -von Geiler von Keysersberg 39.
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Sonnen, drei, mit ihren ^Regenbogen
und Ringen 46/18.

Speier, Reichstag zu 94/8.
Spiegel der Hauszucht 35.
Spielteufel 63/6. :
Stände, o.-ö., Schreiben an König Fer-

dinand 1538 58.
Supputatio annorum mundi. Von

Luther 70.
Symbolum Apostolorum. Von Lasius

68/1. .
Syntagma. Von Johann Wigand 421/2.

Tag, vom jüngsten 47/7. .'
Teufel, neue Zeitung vom 63/7.
Theatrum diabolorum 31.
Thesaurus theologicus. Von Vogel 9.
Thorheit, Lob der 53/2.
Testamentum novum. Von Lossius 11.
— catholica expositio ecclesiastica

• i iv«. • ; ;
Trostspiegel der armen Sünder 25.
Tiirkennot 46/6. 51/4 u. 8.
Türkeilbüchlein 49/29.
— neues 63/8. 74/3.

Türkenkriege 49/24, 32. 51/15, 22,
25, 34.

Tunis, Vertrag mit dem König von
49/26. 51/5 u. 35.

— Kaiserlicher Sendbrief wegen 49/37,
38. 51/26.

— Sieg des Kaisers 51/36.

Universitäten Leipzig und Wittenberg.
Erklärung wegen der Augsbur-
gischen Konfession 48/4.

Venedig, türkische Botschaft in 51/21.
Vesperpsalmen, die 54/4.
Visitation, jährl., Gebrechen dabei 90/1.
Vorsteckblatt mit einem Schreiben der

oberösterr. Stände ah König Fer-
dinand 1538 58.

Waixenkirchen, Verbrennung des Pfar-
rers Leonhart Kaiser 1527 94/14.

Wappen in Holzschnitt: 11. 23V2. 24.
45/5. 46/1,3,5, 6,15. 59. 63/8.

Weiber, Tugenden und Laster der 63/3.
Weissagung des Ant. Torquati 51/18.
Wiedertäufer in Münster 97.
Wiedertaufe an zwei Pfarrern. Ein Brief

von Martin Luther 94/12.
Wittenberg, Katechismus 55/4, 5, 7, 8.
— Ordnung der Stadt 49/5.

Worms, Colloquium in 1557 89/19,
20,21.

Württemberg, neue Landesordnung 46/15.

Zeichen am. Himmel 49/23.
Zeitungen, neue: 46/14. 49/18, 20, 22,

25, 28 u. 31. 51/7, 9, 11,13, 14,
16 u. 34. 63/7. 89/24—27. 97.
(Wiedertäufer.)

Zinsen und Zinsnehmen 48/2.

II. Namenregister.
Adelphus Johannes in Schaffhausen 86/7.
Agricola Stephan 85/23.
Agrippa Heinrich Cornelius 51/31.
Alber Erasmus 57/9. 90/12. 98.
Albrecht Markgraf zu Brandenburg 89/7,

. 10, 12 u. 15. 89/16, 17 u. 18.
Aleman Christian 92/7. . .
Amsdorf Niclas von 63/1. 85/2,14u.l8.

90/6 u. 8.
Andrée Jakob 47/4, 5,.7. 67/2, 3. 81/5,

7, 9. 93/5. 95. 96/1,2 u. 5. 99/1.
Aquila Caspar zu Salfeld 90/7 u. 12.

Arbiter Petrus 90/10.
Athanasius, Bischof. Büchlein über den

Psalter 50/7.
Augustin hl., Büchlein von den zehn

Geboten 50/8.

Bamberg, Bischof Weigand zu 89/17.
Bembus, Predigermönch 97/16.
Bidembach Wilhelm 98/2.
Bodenstain Andreas 49/41.
Brentius Joannes. Opera.5.
— Explicatio psalmorum 44.
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Brentius 52/6,7. 74/3. 81/5. 97/19. .
Brunner Lienhart zu Worms: Con-

cordanz 33.
Bucerus Martin: Ein christliche Er-

innerung 45/1.
— Verschiedene Schriften 45/2,5 u. 7.

Bugenhagen Johann 37. 65. 72.
Bullinger Heinrich in Zürich 7 (Ser-

mones). 28.

Calvinus Joannes: Commentaria 12.
Carolstadt Andre 49/17.
Castenpaur Stephan 50/36.
Christian von Dänemark, Ableben 89/3.
Civilius 79/11.
Coccius Sebastian: Exodus 83.
Coelestinus Johann Friedrich 55/6.
Coelius Michael 24. 61/14.
Colus Wilhelm 89/2.
Corvinùs Anton 97/9,10.
Creutxiger Caspar 61/15.
.Grosner von Colditz Alexius 49/1.
Oulmann Leonhard: Contiones 14.

Diepolt Johann zu Ulm 50/15. 80/1.
Dietrich Vitus 80/10. 86/1. 98/1.
Distelmair Konrad 50/26.
Ddrpius Heinrich 97/1.

Eberlin Johann 50/11.
Eck Johann von. Predigten 51/36.
Eisengrein Martin 88.

Faber Johannes von Heilbronn. 79/16.
— Michael Jakob 60.

Fischer Christoph: Psalter Davids 21.
Flacius Matthias Illyricus: Clavis

scripturae S. 6.
— 52/4—9. 61/8. 77/2,5,7,8,9. 79/1,

2, 3, 6, 8, 9, 12, 13, 14, 15. 84/3.
85/11,13,16,24—27. 87/4. 91/2.
99/4.

Franck Sebastian 51/1 u. 31.
Freyberger Johann 94/9.
Fricius Andreas: libri très 84/1,2.

Qallus Nikolaus 52/9,12. 57/4,12. 63/2.
79/1,10. 85/19.

Gast Hiob 58/1.
Qedultig Peter 22.

Geiler von Keysersperg. Seelen-Para-
dies 36. ;

. — Schiff der Poenitenz 38, Ser-
mones 39. . . ; •

— Evangelienbuch 40, Narrenschiff41.
Georg Fürst zu Anhalt, Dompropst.

. Predigten 23V2.
Gernhardus Bartholomäus: Vom jüng-

sten Tage 47/7. " . .
Gerung Christoph von Memingen 49/3.
Geymann Hans Christoph zu Gallspach

1582 23.
Glaser Friedrich 100/2.
Oriti Ludovico 49/36.
Grünpeck Josef, Dr. 49/34.
Guttenberger, Landschreiber 94/17.

Hafenreffer Matthias : templum Ezechie-
lis 18.

Heerbrand Jâkob, Predigt 74/5. 96/4.
Heinrich VIII., König von England 46/7.
Hertxberger Anton Otto in Nordhausen

52/8.
Heß Johannes, Domherr zu Breslau

49/14.
Heuglein Johann von Lindau 94/14.
Huberinus Caspar 35. 64.
Hubert Samuel: Antibellarminus 4.
Hug Michel zu Lindau 50/27.
Hunnias Aegidius: opera latina 3.
— Comödien „ Josephus" u. „Ruth" 3.

Johann Friedrich, Herzog zu Sachsen
46/4.

Jonas Justus 46/7. 85/1.
Josaphat, König in Juda, Predigt 100/2.
Jud Leo, Pfarrer zu Einsiedeln 86/7.

Kaiser Leonhard, Pfarrer zu Waizen-
kirchen 94/14.

Karl V., Edikt vom 4. Okt. 1540 79/17,
18,19.

Kedd Jodok, Soc. Jesu 66/1, 2.
Klopfer Johannes 80/7.
Korn Gallus 50/5.
Kurz Franz, Leichehpredigt auf 74/4.

Lasdenus Baptista 80/6.
Lasius Christoph 68/1.
Linck Wenzel: Vom christlichen Adel

50/20,21,22,23.
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Lo Petrus 98/2. , •
Lossius Lucas: Novum testamentum 11.
Loytxer Sebastian zu Memingèn 50/28.
iMther Martin, Dr.: Opera omnia 1.
— Mosis liber primus 10/1.

. — Genesis 10/2. 89|1. .
— Evangeliorum explicatio 20.
— Concordanz und Zeiger über die

hl. Schrift 22.
— Das 18. und 19. Capitel Johannis

47/2.' 92/2.
— Letzte Predigt 61/9.:
— Etliche Briefe an die Theologen auf

demEeichstag zu Augsburg 61/10.
— Supputatio annorum mundi 70.
— Zwei Predigten 80/8.
— Sprüche 80/13.
— Schmalkaldische Artikel 81/10:
.— Von der Beicht 86/2.
— Prophet Micha 90/4.
— Klagrede 90/5.
— Donatio Constantim 90/9.
— Predigt 94/3. Der 111, Psalm

94/5, 6.
— Von der Wiedertaufe an zwei

Pfarrern 94/12.
— Trostbrief an Leonhard Kaiser

94/14. . .
— Trostbrief an die Christen zu Halle

' 94/15. :

" — Wider den Bischof zu Magdeburg
97/12. .

— Von der christlichen Freiheit 97/17.
— Vor reden : 47/6. 49/28. 53/1.74/2.

' 85/5. 97/2, 19 u. 20.

Magdeburg Joachim, Prediger zu Raab
«7/1 u. 3.

Major Georg 58/3. 85/3,17—21.
Maria, Königin von Ungarn 46/10 ü. 12.
Mathesius Johann 76/1, 2,3.
Mayer Sebastian 57/1.
Mecklenburg, Johann Albrecht Fürst von

..' 85/28.
Meglin Martin 94/4.
Melanchthon Philipp. Opera omnia 2.

— Corpus doctrinae Christianaë 29.
— Von der Kirche und alten Kirchen-

lehrern 58/4.

Melanchthon Philipp. Über die Lehre
der Wiedertäufer 97/2, 5, 7.

— Verschiedenes 65/5, 7.
•— Vor reden : 10/2.: 23V2.
Mencelius: Hieronymus 67/4.
Mennis Justus 52/1. \
Marlin Joachim, Predigten 23. '
Moibanus Ambros 74/2.
Moritz Herzog von Sachsen 89/9,11.
Mülich Heinrich 80/3.
Musculus Andreas 47/3. 63/4. 92/6.

Norictts Nikodemus 80/9.

Ochino Bernhardino 8/5. 80/12.
Oecolampadius 50/15 u. 16. 80/1.
Osiander Lucas. Quatuor evangelia 42.

" Propheten 43.
— Gegenschriften' gegen ihn 51/2—6.
— Leichenpredigten 74/4, 6,7.
— 81/6. 96/6. 99/3.

Paulus III, Papst 46/1. 49/30. 51/23.
. 77/13.

Pellicanus Chuonrad: Opera 13/1, 2.
Pfeffinger Johann, Leichenpredigt auf

76/3. .79/12.
Pfleger Heinrich 92/3.
Philipp Landgraf von Hessen 89/23.
Policarius Johannes, Prediger zu Weis-

senfels 25. 52/3. 57/6, 11.
Pomer Johann 94/2.

Rabus Ludwig von Memmingen 69/2,
3,4. 93/6.

Rarmis Peter: Rechenkunst 48/5.
Rauscher Hieronymus 47/6. 85/30.
Regius Urban 15. 49/18. 74/1. 97/14.
Reich Stephan 90/4.
Reinhart Martin 50/13 u. 14.
Reutter Leonhard 89/11.
• — Simon von Schleiz 50/6.
Rotingius Michael 20.
Rotterdam, Erasmus von 86/3—7. 80/2.

— Lob der Torheit 53/2.
Rychssner, Weber 50/29.

Sachs Hans. Disputation mit einem
Chorherrn 50/30.

— Von den Scheinwerken der Geist-
lichen 50/31.
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Sachs Hans, Eeimgedicht 49/42.
— Die 72 Namen Chrigti 90/11.

Sarcerws Erasmus 25. 26. 27. 30. 47/1.
90/1,2. 92/4,5.

Scheuch Jakob 58/5.
Schenitx, Anton 97/11, 13.
Schieidanus Johannes 96/7.
Schmidt Niclaus 63/3. "
Schönichen Georg zu Eulenburg 49/16.
Schorren Jakob 94/17. .
Schwenckfeld Caspar 49/8. 85/27.
Selneccerus Nikolaus 48/3.55/1.82. 91/1.
Serrarius Johannes 85/15.
Snepfius Theodorich 8. 73.
Spalatinus Georg 50/8.
Spangenberg Cyriacus 24.32. 55/9. 67/1.
Specker Melchior 78.
Stamhaim Hans von. Leichenpredigt

' auf ihn 76/6.
Staphylus Friedrich 67/2.
Staupitx Johann: Von der Liebe Gottes

50/19.
Staygmayr Hans zu Keitlingen 49/12.
Strauß Jakob 94/7. -

Tauler Johannes 49/19. 50/12.
Tilemanus 81/1,2,3. 84/4.

Urban, Bischof von Gurk 87/2.
Ursus Joh.: Ordnung von Zinsen 48/2.

tin, Pfarrer in Canstatt 56.
Venatorius Thomas 97/18.
Vermilius Florentinus 19.
Vischer Christoph 75.
Vogel Matthäus: Thesaurus theolo-

gicus 9.

Waldner Wolfgang 91/4.
Weller Hieronymus 16 (Samuelis liber).

59.
Westerburg Gerhard von Köln 45/6.
Westphalus Joachim 77/4.
Wicelius Georg 54/1,2,3,4.
Wigand Johann 4272 (Syntagma). 57/7.

81/8.
Wilhelm Landgraf zu Hessen 89/8.
Winnistede Johann zu Quedlingburg

57/5. '" .
Wörner Johann: Postill 34.
Wolder Simon 63/8.
Wurtemberg Eva Christina Gräfin von.

Leichenpredigt 76/7.
Würxburg, Bischof Melchior 89/17.
Wurm Matthias: Balaams Eselin 49/2.
Wurstisius Christian 48/5.

Zeuhysen Ulrich 50/25.
Ziegler Clement zu Straßburg 49/15.
Zwingli Ulrich: Lehrbüchlein 50/24.

HL Buchdrucker.
Apiarius Samuel in Bern 28. In Basel

.48/5. '

Behem Franz zu Mainz 92/3.
Berg Johann vom, in Nürnberg 35. 59.

64. 86/1. 92/1. 98/1.
Berwald Jakob in Leipzig 25.27.48/3.82.
Brenner Anton und Walter in Neu-

brandenburg 98/3.
Brubach Peter in Frankfurt a. Main

16. 91/5.
Bun Siegmund in Strafiburg 58/2.

Colbe Andreas in Marburg 98/2.
Orato Johannes in Wittenberg 2.
Greutxer Veit in Wittenberg 52/3.

Daubmann Johann in Königsberg 81/8.

Egenolphus Christian in Frankfurt 11.
46/17.

Eichhorn Johann in Frankfurt a. 0.47/3.
63/4, 5, 6. 92/6.

Emmel Samuel in Straßburg 24. 32.
57/6. 69/2,3,4.

Emmeus Johannes in Freiburg 54/2, 3.
Ernst von Gera in Jena 81/3.

Feierabend Siegmund in Frankfurt am
Main 29.

Froschauer Christoph, Tiguri 7. 13/1,2,
17. 19.
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Geißler Heinrich in Regensburg 57/4,12.
63/2. 87/1,3. 89/4. 91/2. 99/4.

Gerlatz Dietrich in Nürnberg 76/1,2.
Grieninger Johannes in Straßburg 40.
Orunenberg Johannes in Wittenberg

53/1.
Gruppenbach Georg in Tübingen 5. 8.

9. 42. 43. 62. 73. 76/4, 5, 6, 7.
81/5, 6, 7, 9. 93/4, 5.

Grymm Sigismund, Dr., in Augsburg
50/7,8. 86/3.

Guldenmund Hans in Nürnberg 49/28.
51/30.

Gutknecht Friedrich in Nürnberg 90/11.
94/4.

Gylfferich Hermann in Frankfurt 80/11.

Jffantxsch Georg in Leipzig 57/11, 63/3.
Hein Gabriel in Nürnberg 47/6.
Heller Joachim in Nürnberg 90/4, 7.
Hergotin Kunigunde in Nürnberg 97/19.
Hervagiana officina in Basel 6.
Horn Conrad in Heinrichstadt 55/10.
Hüttich Günther in Jena 81/1.

Kaubisch Urban in Eisleben 25. 26. 30.
47/1. 67/1,4. 90/1,2. 92/4,5.

Khol Hans in Eegensburg 85/1,6,16.
89/28. 90/5.

Kirchener Wolfgang in: Magdeburg 84.
Klug Josef in Wittenberg 46/7. 58/3,5.

74/1. 97/14.
Kobian Valentin in Hagenau 83.
Köpphl Wolf in Straßburg 33.
Kriesstein Melcher in Augsburg 49/32.
Kroner Michael in Vissen (Füßen) 21.
Kürner Johann Jakob in Wien 66/1,2.

Lau Joachim in Hamburg 57/9. 90/12
(Lewe).

Lotther Michael in Magdeburg 52/6,7,9.
61/2,11. 77/1,4. 79/1,5,6,7,13.
85/7,9,10,13,15,22,23,26.

Liifft Johannes in Wittenberg 1. 48/4.
80/13. 90/9. 94/6. 97/12,13.

Maier Johannes in Heidelberg 91/1.
Martorff Johann in Leipzig 76/3.
Mechler Esaias in Erfurt 23.
Merckel Georg zu Nürnberg 85/28.

Montanus Johannes zu Nürnberg 10/1,2i
• 14. 15. 16. 20.

Morhard Ulrich in Tübingen 44. 47/4,5.
48/2. 56. 67/2,3. 93/2. 96/2.

Müller Crafft in Straßburg 45/2.
Muller Georg, in Wittenberg 3.

Netholitxer Bartholomäus in Prag 80/3..
Neuber Ulrich in Nürnberg 10/1, 2—14.

15. 16. 20. 35. 59. 64. 86/1.
,92/1. 98/1.

Oporiniana officina in Basel 421/2.
Otmar Johann in Augsburg 38.
Othmar Valentin in Augsburg 80/12.

Paltheniana officina in Frankfurt 3.
Paul S. zum bunten Lawen in Erfurt 47/7.
Petreus Johann in Nürnberg 58/1.
Petrus Adam in Basel 37. 72.

— Andreas in Eisleben 55/9.
Preuß Hans zu Straßburg 46/5.

Queck Paul in Basel 87/4.
Quentel Peter in Colin 46/8. 97/11.
— Johann in Colin 54/4.

Rab Georg in Frankfurt a. Main 22.
23V2. 60.

Rasch Johann in Frankfurt a. M. 29.
Rau Georg in Wittenberg 46/1. 70.

74/2,3. 80/8. 97/7,10.
Rebart Thomas in Jena 57/5.
Rihel Wendelin in Straßburg 45/4, 6.
Rödinger Christian in Jena 47/2. 81/2.

85/2,11. 90/6,8. 92/2.
— Christian in Magdeburg 52/4,8,12.

61/6, 7, 8. 77/2, 5, 6, 7, 9, 11.
85/4,14,30. 79/2,12,15.

Sachs Melchior in der Archen Noe
zu Erfurt 61/14.

Schirlentx, Nicolaus in Wittenberg 51/16.
Schleich Clemens in Wittenberg 81/10.
Schmid Peter in Frankfurt a. Main 31.
Sehmuck Michael in Schmalkalden 75
Schöne Anton in Wittenberg 81/10.
Schürer Mathias, Magister in Straß-

burg 36.
Stainhofer Caspar in Wien 87/2.
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Stower Heinrich in Augsburg 46/18.80/7.
Steinmann Tobias in Jena 100/1,2.
Stephanus Henricus, Fuggeri typo-

graphus 11V2-
— Hubertus in sua officina 12.

Stürmer Gervasius in Erfurt 52/1.61/15.

Tirolt Anton in Marburg 45/5.

IJlhard Philipp 79/16. 80/5. 93/6.

Varnier Johann in Ulm 51/1. 53/1.
Vogd Johannes in Goslar 4.

97

Walther Hans in Magdeburg 77/3.
Weissenhorn Alexander zu Ingolstadt

45/8. 88.
— in Augsburg 51/32,36.

Werlin Theodorich 18. 71.
Weygand in Frankfurt am Main 231/2.
Weygel Johann in Nürnberg 89/27.
Weyß Hans in Wittenberg 65/7.
Wirsung Marx in Augsburg 50/7. 86/3.
Wolrab Nicolaus 61/1.

Zimmermann Michel in Wien 89/9. 26.
Zöpfel David in Frankfurt am Main 29.

IV. Druckorte.
Augsburg 38. 46/18. 49/32. 50/7, 8.

51/32,36. 80/12. 86/3.
Augusta Bhetica 79/16.
Basel 6.37.42V2.48/5.72.86/7.87/4.92/7.
Bern 28. 55/2.
Cöln 46/8. 54/4. 97/11.
Fisleben 25. 26. 30. 47/1. 55/9. 67/1.

90/1,2. 92/4,5.
Erfurt 23. 47/7. 52/1. 61/14,15.
Frankfurt am Main 3. 11. 16. 22. 23*/2.

29.31.46/17. 60. 63/8.80/11.91/5.
Frankfurt a.d.Oder 47/3. 61/1. 63/4,5,6.

92/6.
Freiburg i. Br. 54/2, 3.
Füssen (Vissen) 21.
Goslar 4.
Ilagenau 83.
Hamburg 57/9. 90/12.
Heidelberg 91/1.
Heinrichstadt bei Wolfenbüttel 55/10.
Jena 47/2. 55/3,7. 57/5. 63/1. 81/1,2,3.

85/2,11. 90/6,8. 92/2. 100/1,2.
Ingolstadt 45/8. 88.
Königsberg 52/2. 81/8.
Landshut 94/9.
Leipzig 25. 27.48/3.57/11. 63/3. 76/3. 82.
London 51/17.
Magdeburg 52/4, 6, 7, 8, 9,12. 61/2, 6, 7,

8,11. 77/1-9,11. 79/1,2,5,6,7,

12,13,15. 84. 85/4,7,9,10,13,
14,15, 22, 23,26,30.

Mainz 92/3.
Marburg 45/5. 98/2.
Neubrandenburg 98/3.
Nürnberg 10/1,2.14. 15.16. 20.35.47/6.

49/28,37,38. 51/30. 57/1. 59. 64.
76/1,2. 80/5,7. 85/28. 86/1. 89/27.
90/4,7,11. 92/1. 94/4. 97/19. 98/1.

Prag 80/3.
Regensburg 57/4,12. 63/2. 85/1, 6,16.

87/1,3. 89/4,28. 90/5. 91/2. 99/4.
Rom 77/13.
Salzburg 94/16.
Sehmalkalden 75.
Straßburg 24. 32. 33. 36. 40. 45/2,4,6.

46/5. 57/6. 58/2. 69/2,3,4. 78.
Tiguri (i. e. Zürich) 7. 13/1, 2. 17. 19.
Tübingen 5. 8.10.18. 42. 43. 44. 47/4,5.

48/1,2. 56. 62. 67/2,3. 71. 73.
76/4—7. 81/4,5, 6,7,9. 93/1-5.
95. 96/1—6. 99/1,2,3.

Ulm 51/1. 53/3. 93/6.
Wien 66/1,2. 87/2. 89/9,26.
Wittenberg 1. 2. 3. 46/1,7. 48/4. 51/16.

52/3. 58/3,5. 65/7. 70. 74/1,2,3.
80/8,13.81/10.85/3. 90/9.94/6,15.
97/1,10,12,13,14.

Zürich 50/9.
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